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Προλογικό Σημείωμα

Ο κύκλος, των - κατ’ έτος και ανά ένα Κυκλαδονήσι - Συνε-
δρίων της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου, βαίνει προς την τελική ολο-
κλήρωσή του. 

Φέτος, τις αγκάλες της άνοιξε η όμορφη Τήνος για να υποδε-
χθεί τα Μέλη της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου και να φιλοξενήσει 
το 24ο Συνέδριο της Ένωσης με θέμα: «Τήνος, το νησί της ελπί-
δος, της τέχνης και του πολιτισμού». (21-23 Ιουνίου 2019)

Προλαβόντως, να τονίσουμε και πάλιν ότι ο θεσμός αυτός των 
Συνεδρίων έχει συμβάλει και συμβάλλει στην αποκόμιση ωφελί-
μων καρπών ηθικού και πρακτικού περιεχομένου. 

Από τη μια, εξασφαλίζεται ευρείας έκτασης αλληλογνωριμία 
μεταξύ των Μελών της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου, κι από την 
άλλη προβάλλονται τα στοιχεία που συνθέτουν την πολιτιστική 
ταυτότητα κάθε νησιού και κυρίως ανερευνώνται και προβάλλο-
νται τα προβλήματα που κατά νησί, ή και ως παγκυκλαδικά, ταλα-
νίζουν τις τοπικές κοινωνίες.

Η Τήνος, το «νησί των ελπίδων», εκπέμπει ιδιαιτέρως λυτρωτι-
κή τη θρησκευτική της αίγλη, η οποία ακτινοβολείται ανά το πανελ-
λήνιον με τη Χάρη της Παναγίας, της «Παναγίας της Τήνου», προς 
την οποία οι πιστοί αποθέτουν ευλαβώς την «πάσαν ελπίδα» των.

Η Παναγία η Ευαγγελίστρια των ορθοδόξων, η Παναγία η 
Βρυσιώτισσα των καθολικών, ενιαία συνεκφράζουσες την ιερά 
μορφή της Παναγίας μας, μεγαλύνουν το θείο θρησκευτικό δώρο 
που κοσμεί τη συνείδηση των νησιωτών μας αλλά και των Πανελ-
λήνων, μακριά από δογματικές αντιπαλότητες.
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Η «Τήνος της Τέχνης» κατέχει θέση ζηλευτή στην κλίμακα 
των ελληνικών πολιτιστικών αξιολογήσεων. Μαρμαροτεχνική παρά-
δοση, Σχολή Καλών Τεχνών και Μουσείο Μαρμαροτεχνίας. Αρκεί η 
παράθεση λίγων ονομάτων για του λόγου το αληθές: Χαλεπάς, Φι-
λιππότης, Φυτάλης, Σώχος... Λαμπροτάτη ζωγραφική ιστορία. γύζης, 
Λύτρας, γαΐτης... Πνευματική ακτινοβολία. Λούβαρης, Σιώτης...

Η Τήνος των Κυκλάδων μας, του Αιγαίου μας, της θάλασσας 
των Ελλήνων, που χιλιάδες χρόνια οι νησιώτες μας την ταξιδεύουν 
και την λαμπρύνουν με τη λεβεντιά τους! 

Ανάμεσά τους και ο αείμνηστος Ιωάννης Ιακ. Ρήγoς 
(1906-2003), βλάστημα της Τήνου, 
ο οποίος μετά την αποφοίτησή του 
από την περίφημη Εμπορική Σχο-
λή της Σύρου, ρίχτηκε στον αγώνα 
της έντιμης και σοφής αξιοποίησης 
του θαλάσσιου στοιχείου, με τελικό 
αποτέλεσμα να καταγράψει τρανό 
όνομα στη ναυτιλιακή μας ζωή.

Ο Ιωάννης Ρήγος, πνεύμα ευ-
φυές και ανήσυχο, αξιοποίησε με 
επιτυχία τα ναυτιλιακά δεδομένα και 

κατέγινε θαρραλέα και νοικοκυρεμένα με την Ποντοπόρο Ναυτι-
λία, με ευτυχή καρπό των προσπαθειών του την ίδρυση το 1979 
της «John J. Rigos Marine Enterprises S.A.», μαζί με τα παιδιά 
του, Ιάκωβο και Λάζαρο.

Ο Ιωάννης Ρήγος, όμως, δεν υπήρξε μόνο ένας επιτυχημέ-
νος Έλληνας στη ναυτιλιακή ιστορία της πολυαιώνιας ελληνικής 
ναυτικής παράδοσης. Υπήρξε συγχρόνως και ένας λεπταίσθητα 
κεντριζόμενος πνευματικός άνθρωπος, ο οποίος αξιοποίησε την 
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πένα της λογοτεχνικής του ευαισθησίας γράφοντας - με το ψευ-
δώνυμο «Πανορμίτης» - Θαλασσινές Ιστορίες για τον Πάνορμο 
της Τήνου και τους συντοπίτες του, έργα που βραβεύθηκαν σε Πα-
νελλήνιο διαγωνισμό.

Έτσι, ο Ιωάννης Ρήγος ανήκει στους λίγους Έλληνες Εφο-
πλιστές, οι οποίοι βίωσαν την θάλασσα όχι μόνο ως στίβο επι-
χειρησιακού ανταγωνισμού αλλά και ως έμπνευση καλλιτεχνι-
κής δημιουργίας.

Η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου ευχαριστεί θερμά τον κ. Ιάκω-
βο Ιω. Ρήγο (Koσμήτορα της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών), ο 
οποίος ανέλαβε να χρηματοδοτήσει την έκδοση του ανά χείρας τό-
μου των Πρακτικών του 24ου Συνεδρίου της Ένωσης Κυκλαδικού 
Τύπου (Ε.ΚΥ.Τ.) στην Τήνο, στη μνήμη του πατέρα του.

Αντώνης Τζιώτης
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Αιδεσιμολογιώτατε π. Ιάκωβε, 
εκπρόσωπε του Μητροπολίτη μας 
κ. Δωροθέου Β΄,

Σεβασμιώτατε Αρχιεπίσκοπε 
Καθολικών, κ. Νικόλαε,

Κύριοι Βουλευτές,
Κύριε Έπαρχε, 
Κύριε Αντιδήμαρχε,
Κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι,
Κύριοι Πρόεδροι Φορέων 
και Σωματείων,
Κυρίες και Κύριοι,
Αισίως αξιωθήκαμε κι εφέτος να εισέλθουμε στην πολυπόθητη 

καλοκαιρινή περίοδο, συνευρισκόμενοι σήμερα στο ευλογημένο τούτο 
νησί της Τήνου για την πραγματοποίηση του 24ου Συνεδρίου μας.

για του λόγου το αληθές «μες στου Αιγαίου τα νησιά», στο 
σύμπλεγμα των 24 παραδεισένιων Κυκλαδονήσων και ιδιαίτερα 
στην Παναγιοφύλακτο Τήνο, δεν φτερουγίζουν μόνο οι Άγγελοι, 
όπως πολύ εύστοχα μας περιγράφει το παραδοσιακό τραγούδι 
μας, αλλά συναθροιστήκαμε κι εμείς για να ενώσουμε όλοι μαζί 
δημιουργικά τις φωνές μας και να στρέψουμε τις δυνάμεις μας 
στην διεκδίκηση βέλτιστων προοπτικών για τις ευάλωτες και 
πολύπαθες μικρές πατρίδες μας και τους κατοίκους τους, γνωρί-
ζοντας πολύ καλά ότι αυτά τα οποία μας ενώνουν είναι απείρως 
περισσότερα από αυτά που μας χωρίζουν. 

ΚΗΡΥΞΗ ENAΡΞΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  
ΚΑΙ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 

Του Γερασίμου - Θεοδώρου Μαγκανιώτη
Προέδρου της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου 

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   15 2/12/2019   10:39:38 πµ



16

Πράγματι, αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι αφ’ ενός η 
κοινή αφετηρία μας, δηλαδή ο θησαυρός της πολιτισμικής κλη-
ρονομιάς μας και οι μακρόχρονες παραδόσεις μας και αφ’ ετέρου 
η κοινή διαδρομή μας, δηλαδή η συνοδοιπορία στα ιδανικά και 
στις στοχεύσεις για ένα καλύτερο μέλλον των Κυκλάδων, που αμ-
φότερα συναποτελούν το μεγαλείο και τον μοχλό ανάπτυξης του 
βαρυσήμαντου και ενδιαφέροντος Κυκλαδικού πολιτισμού, μας 
εξόπλισαν με άρρηκτους δεσμούς φιλίας, ειλικρινούς σεβασμού, 
ανιδιοτελούς αλληλεγγύης, εγκάρδιας ευγνωμοσύνης και οφειλό-
μενης αγάπης, προς εαυτούς και αλλήλους.

Αν υπάρχει ένας γαλάζιος παράδεισος στον κόσμο στον οποίο 
πρέπει να πας και να ξαναπάς, δίχως να χορταίνουν τα μάτια σου 
το βαθύ μπλε της θάλασσας, το γαλανό του απέραντου ουρανού, το 
χιονάτο των σπιτιών, των ανεμόμυλων, των χιλιάδων εξωκλησιών 
και την αύρα του γλαυκού πελάγους, αυτά είναι οι Κυκλάδες.

Και όπως γράφει ο Σπύρος Μελάς: Οι Κυκλάδες είναι νησιά 
διάσπαρτα, πάνω στην απεραντοσύνη του Αιγαίου Πελάγους. Ανα-
δύονται από τα βάθη του ανεμοφίλητα συνεχώς και κυματόπληκτα. 

Σ’ αυτό το καταπληκτικό σύμπλεγμα των 24 σμαραγδένιων κα-
τοικημένων νησιών, τα οποία σχηματίζουν έναν νοητό κύκλο γύρω 
από το ιερό των αρχαίων της Δήλου, πραγματοποιούμε κάθε χρόνο 
το συνέδριό μας, επιλέγοντας κάθε φορά ένα νησί. 

Δεν είναι τυχαίο ότι κύριος, άμεσος και πρωταρχικός σκοπός 
της δράσης, της συνεργασίας των πρωτοβουλιών και των συλλο-
γικών προσπαθειών του φορέα μας, δηλαδή, της Ένωσης Κυκλα-
δικού Τύπου, μεταξύ άλλων, διαχρονικά και αμετάβλητα ήταν και 
είναι η εξεύρεση λύσεων και η εξασφάλιση γνώσεων για την προ-
σφορότερη διάσωση, την επιστημονική προώθηση, την ουσιαστική 
ανάπτυξη, την γόνιμη καλλιέργεια και την διακριτική μεταλαμπά-
δευση όλων των πτυχών και αξιών του πολυδιάστατου Κυκλαδικού 
πολιτισμού. 
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Ας μην λησμονούμε ότι:
Κάθε επαρχιακή εφημερίδα μεταξύ των άλλων, δημιουργεί ένα 

πολύτιμο απόθεμα γνώσεων της ιστορίας του τόπου στον οποίο 
αναφέρεται. 

Σε κάθε περίπτωση το έργο μας, το έργο δηλαδή των μελών 
της Ε.ΚΥ.Τ του χαρτώου και ηλεκτρονικού τύπου, δεν θα είχε 
καμία προοπτική και δεν θα απέφερε καρπούς χωρίς την ποιοτική 
και αδιάλλειπτη συμβολή των φυσικών μελών μας, αυτών δηλαδή 
των ακούραστων συμπατριωτών μας, οι οποίοι χωρίς να φείδονται 
κόπου και δαπανών, δίνουν έναν αγώνα δύσκολο. Τον αγώνα, δη-
λαδή, της ανάδειξης μέσω της δημοσιογραφικής έρευνας και, στη 
συνέχεια, της δημοσίευσης των θεμάτων και των γεγονότων τα 
οποία αφορούν και απασχολούν τις μικρές και ξεχασμένες από το 
κεντρικό κράτος, κοινωνίες μας. 

Φίλες και φίλοι,
Ο Περιφερειακός Τύπος είναι πολύ καλύτερος απ’ αυτόν του 

κέντρου, γιατί δεν μπορεί να ξεφύγει, δεν μπορεί να κρυφτεί. 
Η αντικειμενικότητα και η αμεσότητα είναι το κύριο γνώρισμά του. 
Ο απαράμιλλος ζήλος όσων από τους εκδότες μέλη μας κατά-

φεραν να επιβιώσουν και να συνεχίσουν το κοπιώδες και ψυχοφθό-
ρο έργο τους, χωρίς οικονομικό κέρδος, αλλά κυρίως εθελοντικά 
μέσα σε συνθήκες δύσκολες οι οποίες μάλιστα γιγαντώθηκαν στα 
πλαίσια και τις απαιτήσεις της ευρύτερης τελευταίας οικονομικής 
κρίσης, καθιστά την στάση τους υποδειγματική, ηρωική και άξια 
επαίνου και παραδειγματισμού. 

Έχοντας κάνει κτήμα της συνειδήσεώς μας όλα τα παραπάνω 
απευθύνουμε ευγνώμονες ευχαριστίες σ’ όλους τους προκατόχους 
μας:  γεώργιο Δαρδανό, Βασίλειο Φραγκουλόπουλο, Λάζαρο Θε-
όφιλο, Εμμανουήλ Ναυπλιώτη, Αντώνιο γαλανό, Εμμανουήλ Λι-
γνό, Χαρίκλεια Ζαμάνου και Στέφανο Λέπουρα για όλα όσα είχαν 
δρομολογήσει, διεκδικήσει και επιτύχει, προς όφελος των μικρών 
πατρίδων μας και των κατοίκων τους. 
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Ακόμη θερμά ευχαριστούμε τους συνδιοργανωτές του 
24ου συνεδρίου μας, τον Έπαρχο Τήνου κ. Ιωάννη γιαγιά, τον 
Αντιπεριφερειάρχη Κυκλάδων κ. γεώργιο Λεονταρίτη, τον 
παμφίλτατο Αντιδήμαρχο Τήνου κ. Εμμανουήλ Σώχο, τον Πρό-
εδρο του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού κ. Ευάγγελο γκύζη.

Σε τούτη λοιπόν την στοργική νήσο της Ελπίδος, της Τέ-
χνης και του Πολιτισμού, επικεντρωνόμαστε σήμερα στο εν 
εξελίξει 24ο Συνέδριό μας, με πρόθεση να εμβαθύνουμε τις 
εμπειρίες μας στο πολιτιστικό υπόβαθρο αυτής της κοιτίδας 
του Κυκλαδίτικου ψηφιδωτού.

Ακόμη να επισημάνουμε τα προβλήματα τα οποία αναφέ-
ρονται από τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες του τόπου και 
του πληθυσμού του και να προτείνουμε βελτιωτικές κρίσεις κι 
απόψεις πάντα με σεβασμό στα κεκτημένα των προγόνων μας, 
ενεργώντας μόνο επιστηρικτικά.

Κυρίες και κύριοι
Έμπλεος χαράς κηρύσσω την έναρξη του 24ου Συνεδρίου 

με τίτλο «ΤΗΝΟΣ: Το νησί της Ελπίδας, της Τέχνης και του 
Πολιτισμού», το οποίο συνδιοργανώσαμε με το Δήμο Τήνου, 
το Επαρχείο Τήνου και την χορηγία του Ιδρύματος Τηνιακού 
Πολιτισμού και προσμένουμε με ανυπομονησία τις εισηγήσεις 
των εκλεκτών εισηγητών: 

Του καθηγητή κ. γεωργίου Στουρνάρα, του θεολόγου - 
ιστορικού π. Μάρκου Φώσκολου, του ιστορικού κ. Βασιλείου 
Κορνάρου, του συναδέλφου κ. Ματθαίου Ποτήρη, του εθνο-
λόγου και λαογράφου κ. Αλέκου Φλωράκη, της συγγραφέως 
κ. Νικολέτας Φώσκολου, του φιλολόγου κ. γεώργιου Αλβέρτη 
και του ιστοριοδίφη κ. Κων/νου Δανούση.
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Ευχαριστούμε θερμά τους παραπάνω για την άμεση ανταπό-
κρισή τους στο κάλεσμά μας και είμαστε σίγουροι ότι θα μας ικα-
νοποιήσουν απόλυτα γιατί προέρχονται από τη χορεία των πνευμα-
τικών ανθρώπων, με χαρίσματα ψυχικά και διάθεση ανιδιοτελούς 
προσφοράς προς τον συνάνθρωπό τους.

Ακόμη ευχαριστούμε:
Τον πρόεδρο της Ακαδημίας Αθηνών καθηγητή κ. Στέφανο 

Ήμελλο για την προσφορά βιβλίων του προς τους Συνέδρους.
Τον πρόεδρο της Αδελφότητας Τηνίων κ. Εμμανουήλ Σκαρή 

και το Συμβούλιο του για την προσφορά βιβλίων της Αδελφότητας 
προς τους Συνέδρους.

Τον πρόεδρο της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών κ. Δημήτριο 
Κορρέ και το Συμβούλιό του για την προσφορά βιβλίων προς τους 
Συνέδρους.

Τον Δ/ντή του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού κ. Μάρκο Βι-
δάλη για την ευγένειά του και την εξυπηρέτησή του.

Πολύ-πολύ ευχαριστούμε τον κ. Ιάκωβο Ρήγο ο οποίος με την 
διακριτικότητα η οποία τον κοσμεί, σε μνήμη του σεβαστού πατρός 
του, Ιωάννη, ανέλαβε να καλύψει το κόστος της έκδοσης του τόμου 
όπου θα καταγραφούν τα πρακτικά του παρόντος Συνεδρίου.

Ευχαριστούμε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Παροναξίας κ. 
Καλλίνικο για τις ευχές του.

Όλως ιδιαιτέρως ευχαριστούμε τον Ποιμενάρχη μας, τον Μη-
τροπολίτη Σύρου - Τήνου - Κιμώλου κ. Δωρόθεο για την ποικιλό-
τροπη συμπαράστασή του προς την μετριότητά μας.

Ευχαριστούμε και όλους εσάς για την παρουσία σας. 

Καλό Συνέδριο
Καλά συμπεράσματα
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(Το παραπάνω μήνυνα αναγνώστηκε από την Αρχιμανδρίτη π. Ιάκωβο Σέττα)

  22 Ἰουνίου 2019
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
Καθολικού Αρχιεπισκόπου 

Νάξου-Πάρου-Τήνου-Άνδρου-Μυκόνου 
και Μητροπολίτη παντός Αιγαίου κ. Νικολάου

Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε 
και αγαπητά μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου,
Εκλεκτό Προεδρείο,
Με χαρά πληροφορήθηκα την 

επιλογή σας να  πραγματοποιήσετε 
στο νησί της Τήνου το 24ο Συνέ-
δριό σας και σας ευχαριστώ θερμά 
για την ευγενική πρόσκληση σας. 

Το θέμα που επιλέξατε «Τήνος: 
Το νησί της Ελπίδας, της Τέχνης 

και του Πολιτισμού» αγκαλιάζει όλη την ιστορία του νησιού και 
το σύνολο της ζωής του.

Είναι το νησί της ελπίδας, διότι  στηρίζει την πνευματική του  
ζωή  στην Παναγία η οποία αποτελεί το κέντρο της ελπίδας και των 
δύο χριστιανικών δογμάτων που αρμονικά και αδελφικά συμβιώ-
νουν και συνεργάζονται στο νησί αυτό. 

Τα δύο  Ιερά  Προσκυνήματα: της Παναγίας της Βρυσιώτισσας 
του 18ου αιώνα και της Ευαγγελιστρίας του 19ου, είναι οι φάροι που 
φωτίζουν την κάθε ελπίδα μας.

Είναι το νησί της τέχνης με πρώτη και καλύτερη τη μαρμαρο-
τεχνία και την πολυδιάστατη λογοτεχνία. 

Ξεχωρίζει για τον πλούσιο πολιτισμό του, με ξεχωριστό το χρι-
στιανικό  πολιτισμό, τον πολιτισμό  της αγάπης. 
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Ένας πολιτισμός αναγκαίος σήμερα περισσότερο από ποτέ, 
που ευτυχώς στο νησί αυτό προσφέρεται από αιώνες, έστω και με 
τις όποιες δυσκολίες του. 

Όμως τα απτά παραδείγματα συνύπαρξης και συμβίωσης 
αποδεικνύουν περίτρανα πως το  διαφορετικό  δεν μειώνει αλλά 
εμπλουτίζει την ενότητα.

Xαίρομαι που  αυτή η ενότητα  έντονα προβάλλεται από τον 
Κυκλαδικό Τύπο και αποτελεί γι’ αυτόν και πηγή έμπνευσης. 

Αγαπητοί μου, συνεχίστε το δύσκολο αγώνα σας, τον τίμιο και 
αντικειμενικό. 

Δυστυχώς, στην εποχή μας η παγκόσμια δημοσιογραφία δεν 
προβάλλει ό,τι είναι χρήσιμο και εποικοδομητικό, αλλά ό,τι προτι-
μά δουλικά να υπηρετεί το εμπορεύσιμο και ελκυστικό.

 Μη ξεχνάτε, ότι τα κυκλαδικά έντυπα, μικρά, ή μεγάλα, πλού-
σια ή φτωχά, εμφανίσιμα ή ταπεινά, αποτελούν το έντυπο Αρχείο 
της κυκλαδικής και της τοπικής ιστορίας μας.

Εύχομαι ο Θεός να σας έχει καλά και η κοινή Μητέρα μας Πα-
ναγία να σας σκέπει στο πολύτιμο, πολύμορφο και πολυδιάστατο 
δημοσιογραφικό και συγγραφικό έργο σας.

 
Καλή συνέχεια στο ανεκτίμητο έργο σας και καλή επιτυχία στο 

24ο Συνέδριό σας. 

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   23 2/12/2019   10:39:39 πµ



24

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Ιωάννη Γιαγιά

Έπαρχου Τήνου

Κυρίες και κύριοι,
Σας καλωσορίζω στην Τήνο, 

στο ιερό νησί της Παναγιάς, τη γη 
του Αιόλου και του δημιουργικού 
«καταφυγίου» των καλλιτεχνών.

Χαίρομαι ιδιαίτερα για την ευ-
τυχή συγκυρία - λίγο πριν τη λήξη 
της θητείας μου - να ανταμώσω με 
τους σκαπανείς της δημοσιογραφί-
ας, τους ανθρώπους που «μάχονται» 
με τη γραφίδα τους για τη διασφά-

λιση της ποιότητας της ενημέρωσης σε ένα πεδίο εξαιρετικά ευαί-
σθητο, με ιδιαιτερότητες και δυσκολίες, όπως είναι η περιφέρεια, 
και δη η νησιωτική.

Με ισχυρή την πεποίθηση ότι η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου 
αποτελεί διαχρονικά έναν από τους θεμέλιους λίθους της δημο-
κρατικής διεκδίκησης των τοπικών κοινωνιών του νησιωτικού μας 
συμπλέγματος, όχι μόνο καταγράφοντας αιτήματα και πολιτικές 
αλλά σκιαγραφώντας το τοπικό πολιτικό γίγνεσθαι, προσφέροντας 
πολύτιμες υπηρεσίες και κερδίζοντας το μεγαλύτερο στοίχημα, 
αυτό της ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ, ως Έπαρχος Τήνου, αισθάνομαι ιδιαίτερη 
τιμή, χαρά και υπερηφάνεια για την απόφαση του Διοικητικού σας 
Συμβουλίου να επιλέξει το νησί μας για την πραγματοποίηση του 
ετήσιου Συνεδρίου σας.
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Αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι,
γνωρίζω ότι τα προβλήματα του επαρχιακού τύπου είναι χρό-

νια και δεν έχουν τύχει της αντιμετώπισης που η Πολιτεία οφείλει 
να επιδείξει, με σεβασμό προς τους ανθρώπους που μοχθούν για 
δεκαετίες και υπηρετούν με σοβαρότητα, κύρος και υπευθυνότητα 
τον τόπο τους. Η αναστολή της κυκλοφορίας ιστορικών εφημε-
ρίδων ή η μείωση των σελίδων σε μια προσπάθεια μείωσης του 
κόστους, ή ακόμη και η απόλυση δημοσιογράφων, αποτελούν τον 
αδιάψευστο μάρτυρα αυτής της αντιμετώπισης.

Η Πολιτεία πρέπει επιτέλους να κατανοήσει την σημασία και 
την σοβαρότητα του κριτηρίου της βιωσιμότητας των επιχειρήσε-
ων Τύπου της Περιφέρειας, η οποία δεν είναι μια αφηρημένη έν-
νοια αλλά, αντίθετα, απολύτως μετρήσιμο μέγεθος το οποίο εξαρ-
τάται από συγκεκριμένους παράγοντες.

Αποτελεί λοιπόν αναγκαιότητα για την Πολιτεία, αλλά και για 
την ελληνική κοινωνία, η διατήρηση και η συνέχιση του περιφερει-
ακού Τύπου. Στόχος, αφάνταστα δύσκολος, την εποχή της έλλειψης 
οικονομικών πόρων και της επέκτασης του ίντερνετ και του ηλε-
κτρονικού τύπου.

Όσο σημαντικό είναι να γνωρίζουμε και να ενημερωνόμαστε 
για το τι συμβαίνει στην άλλη άκρη του πλανήτη, άλλο τόσο ουσι-
αστικό και χρήσιμο είναι να είμαστε ενήμεροι για όλα εκείνα που 
αφορούν την περιοχή μας.

Με τις σκέψεις αυτές αλλά και με τη βεβαιότητα ότι μέσα από 
την πλούσια θεματολογία του συνεδρίου σας και τις εισηγήσεις 
των έγκριτων ομιλητών του θα είμαστε όλοι σοφότεροι, εύχομαι σε 
όλους σας:

Καλή διαμονή στην Τήνο και
καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου σας.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Εμμανουήλ Σώχου
Αντιδημάρχου Τήνου

Αγαπητοί συμπατριώτες 
Κυκλαδίτες
Η καθημερινή πραγματικότη-

τα μας το επιβεβαιώνει. Η Τήνος, 
γνωστή για δυο σχεδόν αιώνες ως 
το νησί της ελπίδας και τόπος συ-
νάντησης του ελεύτερου και υπό-
δουλου Ελληνισμού, τις τελευταίες 
δεκαετίες καταγράφεται και ως το 
νησί της τέχνης ―η ανταπόκριση 
στις εκδηλώσεις του «Έτους Χαλε-
πά» το 2018 το πιστοποιεί― χάρη 
στη βαριά καλλιτεχνική της παρά-
δοση.

Ήδη το νησί μας έχει κατακτήσει τον τίτλο του υψηλού επιπέ-
δου πολιτιστικού προορισμού, που επιβεβαιώθηκε, με τη συναρίθ-
μησή του στους 10 πρώτους πολιτιστικούς προορισμούς της Ελλά-
δας, κάτι που μας ενθαρρύνει και μας ανησυχεί ταυτοχρόνως, γιατί 
το «κτάσθαι ράδιόν εστι». Η δυσκολία είναι να διατηρήσεις και να 
διευρύνεις τα κεκτημένα.

Ο πολιτισμός, σε όλες τις εκφάνσεις του, είναι το αλάτι της 
ζωής. Δίνει αιώνια διάσταση στο εφήμερο, παίρνει από το χέρι τον 
άνθρωπο, του διδάσκει το μεγαλείο της ύπαρξης, τον βοηθά να 
διασκελίσει το κατώφλι της καθημερινής τύρβης και να ξανοιχτεί 
πλησίστιος στο χώρο του υπερβατικού. 

Στην Τήνο αναπτύχθηκε σημαντικός λαϊκός πολιτισμός, που 
στηρίχθηκε στην ιστορική μνήμη, στο έργο των προγόνων μας, στη 
συνέχιση και την εκπλήρωση του ιερού χρέους και μεγάλης εντο-
λής της παράδοσης, από τον πατέρα στο γιό.
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Ταυτόχρονα, όμως, έχει και οικονομική διάσταση. Είναι η αυρια-
νή βαριά βιομηχανία του τόπου μας. Πολιτισμός σημαίνει ανάπτυξη, 
ανάπτυξη επιπέδου.

Αυτός ο μεγάλος πλούτος δεν έπεσε ως μάννα εξ ουρανού. Συγκε-
ντρώθηκε εδώ και αιώνες με την ευαισθησία, το μόχθο και την εργασία 
εκατοντάδων δημιουργικών τηνιακών, από τον ανώνυμο χτίστη της 
ξερολιθιάς, έως τους « κτίστες » του μεγαλοπρεπούς Ι.Ν. της Μεγαλό-
χαρης και τον πλάστη της «Κοιμώμενης» Κιμωλιάτισσας κόρης . Ο κα-
θένας, μικρός ή μεγάλος, δημιουργός άφησε, κατά το έχει του, τη δική 
του συμβολή. Και όλες αυτές, όχι συσσωρευτικά, αλλά με διαλεκτική 
διαδικασία, έδωσαν στον τόπο μας την ξεχωριστή του ταυτότητα.

Η Τήνος, με αυτό τον τρόπο απέκτησε ένα ασύγκριτο φυσικό και 
δομημένο περιβάλλον, που συγκεντρώνει τη δύναμη, τη γνώση, την 
τέχνη, την πίστη, τη θρησκεία και τα έθιμά της. 

Ο πλάστης Τηνιακός συνέθεσε το « κέντημα » της φύσης, στους 
ανεμόμυλους, τους περιστερώνες, τα ξωκκλήσια, στα αλώνια και τα 
καθοικιά, ενώ ύφανε τις δικές του απαστράπτουσες ιστορίες, σε υπέρ-
θυρα, τέμπλα, άμβωνες, βρύσες και ενοριακούς ναούς.

Ο Τηνιακός λαός, έχοντας βαθειά μέσα του ριζωμένο το θρησκευ-
τικό συναίσθημα και έμβλημά του την πίστη και την πατρίδα, υποδέ-
χθηκε με δέος και ενθουσιασμό την Εύρεση της πανσέπτου και θαυ-
ματουργού αγίας Εικόνας της Μεγαλόχαρης το 1823 και οικοδόμησε 
τον περικαλλή Ιερό Ναό Της, που έμελλε να γίνει το καθαρτήριο της 
πίστης των Ελλήνων, αλλά και ο μεγαλύτερος προστάτης της τέχνης, 
συντελώντας στην αναγέννησή της.

Αγαπητοί συμπατριώτες Κυκλαδίτες, μύστες των γραμμάτων, 
ένδοξοι πατριώτες, υπηρέτες του Κυκλαδικού Τύπου, πνευματικοί 
ταγοί του τόπου μας, ο Δήμος Τήνου με χαρά και ενθουσιασμό σάς 
υποδέχεται στο νησί της πίστης, της ελπίδας,  της τέχνης και του 
πολιτισμού και πιστεύει ακράδαντα, ότι το σημερινό συνέδριο με 
θέμα: «Τήνος: το νησί της Ελπίδος, της Τέχνης και του Πολιτι-
σμού», θα προσθέσει μια ακόμη υπέρλαμπρη σελίδα πνευματικού 
φωτός, που σκέπει τον τόπο μας.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Ευαγγέλου Γκίζη

Προέδρου Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού 

Σεβαστέ πατέρα Ιάκωβε , εκ-
πρόσωπε του Σεβασμιωτάτου Μη-
τροπολίτου Σύρου -Τήνου, κ. Δωρο-
θέου του Β΄

Σεβασμιώτατε Αρχιεπίσκο-
πε Καθολικών Νάξου-Τήνου-Άν-
δρου-Μυκόνου, κ. Νικόλαε, 

Κύριε Έπαρχε, 
Κύριε Aντιδήμαρχε, 
Κύριοι υποψήφιοι Βουλευτές,
Κύριε Πρόεδρε της Αδελφότη-

τος των εν Αθήναις Τηνίων
Κύριε Πρόεδρε της Ε.ΚΥ.Τ., Κυρίες και κύριοι
Καλώς ήρθατε στην Τήνο και στο Ίδρυμα Πολιτισμού της.
Το Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού δημιουργήθηκε το 2001 

από το Πανελλήνιο Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας και τον Οκτώβριο 
του έτους 2002 υπεγράφη το σχετικό Προεδρικό διάταγμα με τον 
Οργανισμό του. 

Όταν αποφάσισε το Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας να ιδρύσει 
αυτό το πολιτιστικό, συνεδριακό, εκπαιδευτικό κέντρο σκοπός του 
ήταν να προβάλλει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του νησιού μας, 
τις τέχνες, τα γράμματα, τα μνημεία, την ιστορία. Να τα προβάλλει 
και να τα ανανεώσει κιόλας, στο διάβα των χρόνων. 

Έχουμε πλέον 18 χρόνια δράσης, χάρη στην οικονομική 
ενίσχυση του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος και την υποστή-
ριξη επιχειρηματιών της Τήνου και σημαντικών Πολιτιστικών 
Οργανισμών. 

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   28 2/12/2019   10:39:40 πµ



29

Προβάλαμε μέσα από μεγάλες εκθέσεις έργα ακαδημαϊκών 
γνωστών καλλιτεχνών όπως ο γαΐτης, ο Νικηφόρος Λύτρας και οι 
γιοι του, ο Λαμέρας, ο Σώχος, οι Φιλιππότηδες, και όλα αυτά σε 
συνεργασία με μεγάλα Ιδρύματα της Ελλάδας όπως η Εθνική Πινα-
κοθήκη, το Μουσείο Μπενάκη κ.ά. 

Παράλληλα, προβάλαμε και κάποια άλλα ιδιαίτερα δείγματα 
τέχνης που έχει το νησί μας, αυτό το θρησκευτικό και προσκυνη-
ματικό κέντρο της Ελλάδας. Σε εκθέσεις παρουσιάσαμε λοιπόν 
εκκλησιαστικά μνημεία που υπάρχουν στο νησί, εικόνες και εκ-
κλησιαστικά σκεύη. Προχωρήσαμε επίσης στην ανάδειξη σύγχρο-
νων εικαστικών με εποχικές κυρίως εκθέσεις που πλαισιώνουν τη 
μόνιμη έκθεση του Ιδρύματος, την έκθεση δηλαδή των έργων του 
γιαννούλη Χαλεπά. Και στο σημείο αυτό θα μου επιτρέψετε να 
αναφερθώ στην περίπτωση Χαλεπά.

Όταν το 2005 εγκαινιάστηκε στο χώρο μας η έκθεση έργων 
του Συλλογής του Ιερού Ιδρύματος από τον τότε Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια, λίγοι εντός και ελάχιστοι εκτός 
Ελλάδος γνώριζαν τον μεγάλο Χαλεπά, την ιδιαιτερότητα της Τέ-
χνης του και την πρωτοπορία του. 

Δύο χρόνια αργότερα η Εθνική γλυπτοθήκη έκανε αναδρομική 
έκθεση των έργων του σε επιμέλεια Αλεξάνδρας γουλάκη-Βουτυ-
ρά και με φωτογράφιση των έργων από τον Ηλία Ηλιάδη, με τους 
οποίους είχε συνεργαστεί και το Ίδρυμά μας. 

Βιβλία και μεταπτυχιακές εργασίες προστέθηκαν στη βιβλιο-
γραφία του, θεατρικά έργα και κινηματογραφικές ταινίες δημιουρ-
γήθηκαν, χιλιάδες κόσμου, άτομα όλων των ηλικιών, έρχονται στην 
Τήνο για να θαυμάσουν τα έργα του, να επισκεφθούν το σπίτι του 
και να περιδιαβούν στα σοκάκια του χωριού του. Το 2008 τιμήσαμε 
τα 70 χρόνια από το θάνατό του με την έκθεση των σπουδαστών 
του Σχολείου Καλών Τεχνών Πανόρμου Τήνου, αφιερωμένη στον 
μεγάλο Δάσκαλο. 
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Και συνεχίζουμε εμπλουτίζοντας συνεχώς την έκθεσή του αλλά 
και φροντίζοντας να προβάλλουμε μέσα από εκθέσεις τη συνέχιση 
της καλλιτεχνικής παράδοσης της Τήνου έως και τις μέρες μας.

Δεν αρκούμαστε όμως μόνο σε εκθέσεις. Σε καιρούς οικονομι-
κά δύσκολους ξεκινήσαμε τις μουσικές μας εκδηλώσεις με φεστι-
βάλ κλασσικής μουσικής. 

Το 2009 πραγματοποιείται το πρώτο φεστιβάλ Τζαζ στο Αι-
γαίο, που στη συνέχεια βρήκε μιμητές και σε άλλα νησιά. 

Από το 2013 έχει καθιερωθεί και τριήμερο Φεστιβάλ Μουσι-
κής του Κόσμου.

Επιπλέον, πραγματοποιούμε εικαστικά σεμινάρια για μικρούς 
και μεγάλους, σεμινάρια για γονείς, υποστηρίζοντας το έργο της 
Ιεράς Μητροπόλεως, διαλέξεις με ποικίλα θέμα, ενώ είμαστε ανοι-
κτοί στα σχολεία του νησιού μας για την υλοποίηση εκπαιδευτικών 
τους προγραμμάτων, καθώς και στα σχολεία που από όλη την Ελ-
λάδα επισκέπτονται την Τήνο,  διότι δίνουμε μεγάλη σημασία στην 
εκπαίδευση και στην ενημέρωση των νέων.

Στον πρώτο όροφο του μεγάρου μας υπάρχει βιβλιοθήκη με 
τίτλους αφιερωμένους στην Τήνο και τις Κυκλάδες, στην Τέχνη και 
τον Πολιτισμό. 

Διαθέτουμε το σπουδαίο αρχείο του ιστοριοδίφη Ι. Σακελλίω-
να με διοικητικά έγγραφα, σφραγίδες, εκθέσεις ιστορικού και αρ-
χαιολογικού χαρακτήρα, περιηγήσεις κ.ά. 

Στο ίδιο αρχείο φυλάσσονται και οι τοπικές εφημερίδες «Πρό-
οδος», των ετών 1898-1910, «Αστέρας», των ετών 1906 & 1908-
1910, και «Κομήτης», των ετών 1905-1906.

Συνοψίζοντας, επιτρέψτε μου να εκφράσω την υπερηφάνεια 
όλων μας, για τον επιπλέον λόγο πως η ίδρυση και η σωστή λει-
τουργία του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού συνέβαλε στην προ-
βολή του νησιού μας και στην ανάπτυξη του τουρισμού του.  
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Αρκεί μόνο να σκεφτούμε 
• Τα ελληνικά και ξένα περιοδικά που κάνουν αφιερώματα 

για τις εκθέσεις μας και τα προγράμματα φιλοξενίας καλλιτεχνών 
που έχουμε καθιερώσει. 

• Τον μεγάλο αριθμό συνέδρων που έρχονται στο Ίδρυμα Τηνι-
ακού Πολιτισμού και επιστρέφουν για διακοπές γιατί εντυπωσιάζονται 
από τις ομορφιές του και τη φιλόξενο διάθεση των κατοίκων του.

Κυρίες και κύριοι 
Το Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού στο οποίο βρισκόμαστε εί-

ναι ένα πρωτοπόρο δημιούργημα και συνεχίζει να λειτουργεί χάρη 
στην υποστήριξη του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρί-
ας Τήνου και την αγάπη των ανθρώπων που πιστεύουν στην πνευ-
ματική και πολιτιστική αξία αυτού του τόπου.

Χαιρόμαστε που σας έχουμε κοντά μας και ευχόμαστε καλή 
επιτυχία στο Συνέδριο και στο εκδοτικό και δημοσιογραφικό σας 
έργο.

Σκίτσο του Γιαννούλη Χαλεπά 
στο Αρχείου του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου. 

Από το βιβλίο του Κώστα Δανούση «Ο Χαλεπάς μας»
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Iaκώβου Ρήγου

Κοσμήτορος της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών

Σεβαστοί πατέρες,
Κύριε Αντιδήμαρχε,
Κύριε Έπαρχε,
Κύριοι Σύνεδροι,
Εκ μέρους του Προέδρου και 

του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών 
χαιρετίζω την έναρξη του Συνεδρί-
ου της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου 
στην Τήνο.

Χαίρομαι ιδιαίτερα, όχι μόνον 
που το Συνέδριο αυτό διεξάγεται στην ιδιαίτερη πατρίδα μου την 
Τήνο, αλλά και διότι συγχρόνως πραγματεύεται αυτά για τα οποία 
η Τήνος είναι στις καρδιές των ανθρώπων, δηλαδή την Ελπίδα (πί-
στη), την Τέχνη και τον Πολιτισμό.

Σας καλωσορίζω λοιπόν.
Η Εταιρεία Κυκλαδικών Μελετών από ιδρύσεώς της έχει στε-

νή σχέση με τον Κυκλαδικό Τύπο, έχοντας ιδρυτικά του μέλη προ-
σωπικότητες του Κυκλαδικού Τύπου όπως ο Ιωάννης Τερζόπουλος. 
Αλλά και στις ημέρες μας άνθρωποι του Κυκλαδικού Τύπου πλαι-
σιώνουν το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Κυκλαδικών Με-
λετών όπως ο τέως και ο νυν πρόεδρος της Ένωσης Κυκλαδικού 
Τύπου κύριοι Στέφανος Λέπουρας και Θ.-γ.  Μαγκανιώτης – επί-
σης ενεργά μέλη της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών.
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Και αυτό συμβαίνει διότι οι στόχοι της Εταιρείας Κυκλαδικών 
Μελετών και του Κυκλαδικού Τύπου πολλές φορές είναι κοινοί ή 
κινούνται παράλληλα. 

Παρά τις δυσκολίες και αντιξοότητες που αντιμετωπίζει, ο 
Κυκλαδικός Τύπος, αγωνίζεται να αναδείξει και να βοηθήσει στην 
επίλυση των πολλών προβλημάτων των νησιών μας, να ενημερώ-
σει τους συμπατριώτες που βρίσκονται στο νησί, την Αθήνα ή και 
αλλού, να προβάλλει τα νησιά μας, κρατώντας ζωντανές μνήμες, 
έθιμα και παραδόσεις.  

Καλώς ήλθατε και σας εύχομαι καλή επιτυχία.

Τάμα στη Μεγαλόχαρη

Aπό το βιβλίο του Αλέκου Φλωράκη “Καραβάκια-Τάματα”
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Eμμανουήλ Σκαρή 

Προέδρου της Αδελφότητας Τηνίων

Κυρίες και κύριοι,
Η Αδελφότητα των εν Αθήναις 

Τηνίων σας καλωσορίζει  στην ανε-
μόεσσα  Τήνο και με μεγάλη χαρά και 
περίσσια τιμή  χαιρετίζουμε τις εργα-
σίες του  Συνεδρίου σας. 

για μας είναι ιδιαίτερη τιμή που 
μας δίνεται, σήμερα, η ευκαιρία να 
χαιρετίσουμε τις εργασίες του Συ-
νεδρίου σας, το οποίο ευχόμαστε να 
είναι δημιουργικό και παραγωγικό.  

Είναι σήμερα μια νέα ευκαιρία, 
να σκεφτούμε, να αποφασίσουμε από 

κοινού για αυτά που αποτελούν εμπόδια, να κάνουμε τις σκέψεις, τα 
σχέδια και τις συνεργασίες μας, πράξεις.

γνωρίζουμε ότι το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης 
Κυκλαδικού Τύπου, έχει μια ισχυρή δυναμική και πολυπληθή 
παρουσία στα πολιτιστικά δρώμενα των Κυκλαδίτικων νησιών 
αλλά  και με τις στοχευμένες  ενέργειές σας  μέσω των εντύπων 
που εκπροσωπείτε, παρεμβαίνετε στην επίλυση των γενικότερων 
νησιωτικών προβλημάτων. 

Η εφημερίδα ήταν πάντοτε ένα σύμβολο πολιτισμού, ένα μέσο 
ενημέρωσης, κριτικής, διαλόγου και πολιτιστικής διάπλασης. 

Πρέπει να σας  αναγνωρίσουμε τη σπουδαία συμβολή των κυκλα-
δικών εντύπων, των εκδοτών σας αλλά κυρίως των συνεργατών σας,  
που με μεγάλες  δυσκολίες επιτελούν ένα τεράστιο  ενημερωτικό έργο 
μέσα σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες.
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 Με αυταπάρνηση και οικονομικό κόστος, που πληρώνετε τις πε-
ρισσότερες φορές από την τσέπη σας, επιτελείτε το δημοσιογραφικό 
σας λειτούργημα για την προβολή των αιτημάτων του τόπου του ο 
καθένας.  Δηλαδή, την παρουσίαση των ειδήσεων της αυτοδιοίκησης, 
της δράσης των τοπικών συλλόγων και της παρουσίασης των πολιτι-
στικών εκδηλώσεων, αλλά και κοινωνικών και άλλων θεμάτων.

Το έργο που επιτελείτε  έχει ιστορική αξία .Είναι η τοπική ιστορία  
του τόπου που εκπροσωπείτε.  Καταγράφετε την ιστορία των νησιών 
μας και ο μελλοντικός ιστορικός θα αντλήσει πληθώρα πληροφοριών 
από τον τοπικό τύπο, που αποτελεί μια πολύ βασική πηγή πληροφό-
ρησης. Τώρα δε, στην εποχή της ψηφιοποίησης, η πληροφόρηση που 
παρέχετε ταξιδεύει ανά την υφήλιο αλλά ταυτόχρονα  δημιουργείτε 
μια ανεκτίμητη  βάση δεδομένων από πληροφορίες που αφορούν τις 
Κυκλάδες μας. 

Τελειώνοντας, πρέπει να σας συγχαρούμε για το έργο που  επιτε-
λείτε ανιδιοτελώς και κάτω από δύσκολες οικονομικές συνθήκες. Όλοι 
σας  είστε άνθρωποι αφοσιωμένοι στα ζητήματα του τόπου και της 
πολιτιστικής μας κληρονομίας.

Η Αδελφότητα των εν Αθήναις Τηνίων , το ιστορικό αυτό σωμα-
τείο, με τα 143 χρόνια  Πολιτιστικής και κοινωνικής προσφοράς στο 
νησί μας,  παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα διαδραματιζόμε-
να στις Κυκλάδες και δεν μπορεί παρά να αναγνωρίσει την Συμβολή 
του Κυκλαδικού τύπου στην ενημέρωση και την προσφορά σας στα 
Κυκλαδονήσια  μας. 

Επιθυμεί συγχρόνως να εκφράσει την χαρά μας που φέτος  επιλέ-
ξατε το νησί μας για να πραγματοποιήσετε το Συνέδριο σας, να χαιρε-
τίσει και να ευχηθεί καλές εργασίες στο Συνέδριο σας, να είναι  παρα-
γωγικό σε ιδέες και κυρίως σε δράσεις.  Να εκφράσουμε  δε  τα θερμά 
μας συγχαρητήρια για όλη την δημιουργική σας πορεία. 

Σε ανάμνηση αυτής της χαρούμενης συγκυρίας, το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Αδελφότητας των εν Αθήναις Τηνίων,  επιθυμεί να  
δωρίσει στους συνέδρους ένα βιβλίο από τις εκδόσεις μας   με τίτλο   
«Η Ιστορία της Αδελφότητας των εν Αθήναις Τηνίων»  του κ.  Ιωάννη 
Μοσχονά το οποίο θα σας παραδοθεί   με ευθύνη του Προεδρείου.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Του Αντωνίου Χωριανόπουλου 

Α΄ Αντιπροέδρου της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου

Σεβαστοί πατέρες, κύριε Έπαρχε, 
κύριε Αντιδήμαρχε, Κύριε Πρόεδρε 
της Ε.ΚΥ.Τ, εκλεκτοί προσκεκλημέ-
νοι, αγαπητοί Δημοσιογράφοι των 
Κυκλάδων, είναι μεγάλη μας χαρά 
που βρισκόμαστε στο Ιερό νησί της 
Τήνου, στο νησί της Μεγαλόχαρης, 
το μεγαλύτερο προσκύνημα της πα-
τρίδας μας. Η Τήνος είναι ένα από τα 
διαμάντια των Κυκλάδων.

Η Ε.ΚΥ.Τ ξεκίνησε το μεγάλο 
ταξίδι της πριν από 24 χρόνια και σε 
ένα χρόνο, το ολοκληρώνει με την 
επίσκεψη στο Κουφονήσι, έχοντας 

κάνει συνέδρια σε όλα τα νησιά των Κυκλάδων. Την πρόταση αυτή 
έκανε πριν 24 χρόνια ο τότε Πρόεδρος της Ε.ΚΥ.Τ κ. Λάζαρος Θεόφι-
λος και ξεκίνησε από τα μεγάλα νησιά. Την πρόταση την υιοθέτησαν 
ο κ. Μανώλης Λιγνός, η κ. Χαρίκλεια Ζαμάνου, ο κ. Στέφανος Λέπου-
ρας και συνεχίζει ο Πρόεδρος κ. Θεόδωρος - γεράσιμος Μαγκανιώτης.

Κύριοι Δημοσιογράφοι των Κυκλάδων, να είσαστε υπερήφανοι 
για τις προσπάθειες που κάνετε για τα όμορφα νησιά μας.

Κύριοι Σύνεδροι, η ομορφιά των Κυκλάδων είναι μοναδική στον 
κόσμο και όλοι έχουμε υποχρέωση αυτή την ομορφιά να την προστα-
τεύουμε.

Θα κάνω μια πρόταση, κύριοι Σύνεδροι, από το ιερό Νησί της Τή-
νου να κάνουμε πανστρατιά, οι Κυκλάδες που έχουμε και ιστορία και 
πολιτισμό να γίνει χωριστή Περιφέρεια και να ονομάζεται Κεντρικό 
Αιγαίο και τα Δωδεκάνησα Νότιο Αιγαίο. 

Οι Κυκλάδες να γίνουν αυτόνομες και αυτοδιοικητικές, όπως είχε 
δηλώσει το 2014 ο αγωνιστής και ήρωας της Εθνικής Αντίστασης Μα-
νώλης γλέζος που εξελέγη πρώτος στις ευρωεκλογές.
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(Το ανέγνωσε ο κ. Αντώνιος Τζιώτης)
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ 
Βουλευτών Κυκλάδων και υποψηφίων Βουλευτών

Σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν οι βουλευτές Κυκλάδων κ. 
Νικόλαος Μανιός, κ. Αντώνιος Συρίγος, κ. Νικόλαος Συρμαλένιος 
καθώς και οι υποψήφιοι βουλευτές Κυκλάδων κ. Ειρήνη Ρήγου και 
ο κ. Δημήτριος Μπάιλας - πρώην Νομάρχης Κυκλάδων.

Νικόλαος Μανιός Aντώνιος Συρίγος Νικόλαος Συρμαλένιος

Ειρήνη Ρήγου Δημήτριος Μπάιλας
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ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΤΟΠΙΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ

Του Γεωργίου Κ. Στουρνάρα
Ομότιμου Καθηγητή Πανεπιστημίου Αθηνών

Το νησί της Τήνου είναι ένα ευ-
λογημένο νησί. 

Ευλογημένο, πριν απ’ όλα, από 
την Παναγία, αλλά όχι μόνο. 

Ευλογημένο από την αξεπέρα-
στη λαϊκή αρχιτεκτονική στα χωριά 
της, τις κρήνες, τους περιστεριώνες, 
τα γιοφύρια και τα ξωκλήσια της. 
Από τις αναρίθμητες πεζούλες της, 
ιδρώτας και αίμα αιώνων, για να 
συγκρατηθεί το χώμα και το νερό, 
πράγμα που έκανε τον Καστοριάδη 
να την ονομάσει χειροποίητο νησί. 

Ευλογημένο από τους καλλιτέχνες που γέννησε, με ονόματα 
όπως Χαλεπάς, Φιλιππότης, Σώχος, Φυτάλες, Λύτρας, γύζης, γαΐ-
της, μέχρι τους νεότερους, τους γλύπτες, λιθοξόους, μάστορες και 
μαρμαροτεχνίτες που δημιούργησαν αριστουργήματα σε δημόσια 
και ιδιωτικά κτίρια και εκκλησίες, στον κόσμο ολόκληρο, κάνοντας 
την UNESCO να εντάξει στην παγκόσμια άυλη πολιτιστική κληρο-
νομιά την Τηνιακή μαρμαροτεχνία. 

Από τους ανθρώπους των γραμμάτων και των επιστημών, τε-
ράστια ονόματα, Ζαλώνης, γεωργαντόπουλος, Δρόσος, Δώριζας, 
Μοσχάτος, οι νεότεροι ακαδημαϊκοί Σιώτος, Λούβαρης, Δεσπίνης 
και άλλοι πολλοί και σύγχρονοι. Κάποτε θα πρέπει να αποκαλυ-
φθούν στους Τηνιακούς πολίτες και όχι μόνο. 
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Τα τελευταία χρόνια αποκαλύφτηκε και αναδείχτηκε και μια 
άλλη μεγάλη ευλογία, το γεωλογικό της περιβάλλον. Οι επισκέπτες 
μένουν εκστατικοί μπροστά στα θαύματα της φύσης που βλέπουν 
περιδιαβαίνοντας το νησί και το θέμα του Τηνιακού γεωπάρκου 
εμφανίζεται, πλέον, εξαιρετικά ενδιαφέρον, αλλά και επείγον. 

Ο γεωτουρισμός αρχίζει πλέον να δηλώνει μια σημαντική πα-
ρουσία, με Ελληνες αλλά και ξένους γεωτουρίστες, ειδικώς μετά το 
Διεθνές Υδρογεωλογικό Συνέδριο που οργάνωσε το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών στην Τήνο, το 2002, συνέδριο που υιοθέτησε την Τήνο ως 
πιλοτική περιοχή στον σχετικό κατάλογο της Διεθνούς ενώσεως 
Υδρογεωλογίας Σκληρών Διερρηγμένων Πετρωμάτων, της Διεθνούς 
Ενώσεως Υδρογεωλόγων (Ι.Α.Η.). Η περιγραφή των παραγόντων 
και των διαδικασιών, όλων αυτών που διαμόρφωσαν το σημερινό γε-
ωπεριβάλλον της Τήνου παρουσιάζει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον, τόσο 
από γεωλογικής, όσο και από οικολογικής και αισθητικής πλευράς.  

Η σημερινή φυσιογνωμία κάθε τόπου είναι αποτέλεσμα της 
δράσης ενδογενών και εξωγενών δυνάμεων μέσα στη γεωλογική του 
ιστορία. Στις ενδογενείς δυνάμεις, περιλαμβάνονται οι ορογενετικές 
κινήσεις, τα ρήγματα, οι πτυχώσεις, οι κινήσεις των λιθοσφαιρικών 
πλακών και η ηφαιστειότητα. Οι εξωγενείς,  είναι η βαρύτητα, οι 
ευστατικές κινήσεις (μεταβολή του διαθέσιμου όγκου νερού των 
ωκεανών) και ισοστατικές κινήσεις (μεταβολές της στάθμης του νε-
ρού των ωκεανών στην διάρκεια των ορογενετικών κινήσεων), η δι-
άβρωση, η αποσάθρωση, η εξαλλοίωση, η ενυδάτωση, ο άνεμος και 
οι θερμοκρασιακές και υγρασιακές διακυμάνσεις, η δράση των ζώων 
και των φυτών κ.α.

Ο ρόλος, τέλος, του ανθρώπου, ιδιαιτέρως τον τελευταίο αιώ-
να, υπήρξε καθοριστικός, ως εξωγενής παράγοντας (χωροταξικές 
διαμορφώσεις, υδραυλικές διευθετήσεις, εξορύξεις, εκσκαφές, απο-
στραγγίσεις, επιχωματώσεις κ.α.) επιταχύνοντας προδιαγραμμένες 
εξελίξεις ή δημιουργώντας νέες.
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Ο σημερινός χώρος του Αιγαίου πελάγους,  στη διάρκεια της 
Νεογενούς περιόδου (πριν από 20 εκατομμύρια χρόνια περίπου), 
εμφανιζόταν ως μια ξηρά, που ένωνε τη σημερινή ηπειρωτική 
Ελλάδα με τη Μικρά Ασία και που επέτρεψε τη μετανάστευση 
ζώων και φυτών, από τα ανατολικά προς τα δυτικά και αντιθέτως. 
Η ξηρά αυτή ονομάστηκε αργότερα, από τους γεωλόγους, Αιγηίς. 
Περιελάμβανε βουνά, πεδιάδες και λίμνες. Τα πετρώματα της Αι-
γηίδος ήταν πετρώματα μεγάλης γεωλογικής ηλικίας, πετρώματα 
μεταμορφωμένα, έχοντας υποστεί την επίδραση μεγάλων πιέσεων 
και θερμοκρασιών σε μεγάλα βάθη, μέχρι την ανάδυσή τους στην 
επιφάνεια, όπως σχιστόλιθοι, αμφιβολίτες, μάρμαρα, φυλλίτες, 
τάλκες κ.λπ. Η Αιγηίς, άρχισε να κατακερματίζεται και να βυθί-
ζεται με τις αναστατώσεις των ορογενετικών κινήσεων και του 
ρηγματογόνου τεκτονισμού. Η βυθισμένη Αιγηίς, είναι μια νεοτε-
κτονική λεκάνη, που καλύφθηκε από τη θάλασσα, δημιουργώντας 
το σημερινό Αιγαίο πέλαγος. Τα σημερινά νησιά του Αιγαίου, 
ιδιαιτέρως, οι Κυκλάδες, δεν είναι τίποτε άλλο από τις ψηλότερες 
κορυφές των ορέων της Αιγηίδος και για τον λόγο αυτόν τα νησιά 
αυτά είναι μικρής έκτασης και με απότομο ανάγλυφο. Διαδικασί-
ες δισεκατομμυρίων ετών, η ανθρώπινη συμβολή θα αναπτυχθεί 
στη συνέχεια, δημιούργησαν αυτό που το λέμε απλά, η Τήνος.

Το άλλο ενδιαφέρον γεγονός στην Τήνο, ήταν η γρανιτική 
διείσδυση, την ίδια περίπου εποχή. Ο γρανίτης είναι πλουτώνιο 
πυριγενές πέτρωμα δηλαδή πέτρωμα που προήλθε από ψύξη 
του μάγματος, όχι στην επιφάνεια, όπως στις ηφαιστειακές 
εκρήξεις, αλλά εψύχθη σε βάθος και, ως πέτρωμα, βγήκε στην 
επιφάνεια. Χαρακτηριστικό του, εκτός άλλων, αποκλειστικά 
επιστημονικού ενδιαφέροντος, η έντονη σφαιρική του αποσά-
θρωση με την καθοδήγηση των προγενετικών διακλάσεων στη 
γρανιτική μάζα και οι, εξ αποσαθρώσεως, μεγάλες κοιλότητες 
(tafoni) και μικρές κοιλότητες  (alveoles). 
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Την ίδια αποσάθρωση εμφανίζουν και οι σχιστόλιθοι (π.χ. 
γεωμορφή Καρδιανής, πρασινοσχιστόλιθοι Πύργου-Μαρλά κ.α.

Στην εντελώς πρόσφατη (γεωλογικώς) περίοδο, δηλαδή πριν 
από 12.000 χρόνια, μετά το τέλος της τελευταίας παγετώδους επο-
χής, η στάθμη της θάλασσας άρχισε να ανεβαίνει, λόγω της τήξης 
των πάγων. Ετσι, αρχαία λιμάνια και άλλες παράκτιες κατασκευές 
εντοπίζονται κάτω από τη σημερινή θαλάσσια στάθμη. Η συνολική 
στάθμη της θάλασσας, στο διάστημα αυτό, ανέρχεται, περίπου, στα 
120m. Δηλαδή, οι ακτές της εποχής εκείνης, κατά την οποία εμφα-
νίστηκε και ήκμασε ο πρώτος Κυκλαδικός πολιτισμός, βρίσκονται 
σήμερα σε 120 μέτρα βάθος.

Το φυσικό περιβάλλον είναι αποτέλεσμα της Φύσης και του 
Ανθρώπου. Η δράση του ανθρώπου ήλθε να συμπληρώσει κατά τον 
καλύτερο τρόπο, το φυσικό περιβάλλον και χωρίστηκε σε εκείνη 
στο αδόμητο περιβάλλον και σε εκείνη στο δομημένο. 

Η πρώτη, στο αδόμητο περιβάλλον, χαρακτηρίστηκε από την 
κατασκευή των αναβαθμίδων, που δημιουργούν μικρά χωραφάκια 
και περιβολάκια στο ορεινό περιβάλλον του  νησιού και, συγχρό-
νως, συγκρατούν το υπόγειο νερό στο χρόνο που χρειάζεται ώστε 
να καλυφθούν οι ανάγκες για ύδρευση και άρδευση. Αναβαθμίδες 
από ξερολιθιά για να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη αποστράγγιση 
του υπόγειου και υπεδαφικού νερού. Στο ίδιο αδόμητο περιβάλλον, 
τα ξωκλήσια, οι περιστερώνες, τα γιοφύρια, οι πηγές, τα μονοπά-
τια, ήλθαν να συμπληρώσουν τη Φύση με αρμονία, υψηλή αισθη-
τική, αξιοπρέπεια, γραφικότητα και υψηλού επιπέδου ταπεινότητα, 
όσο κι αν η φράση αυτή φαίνεται αντιφατική. 

Η ανθρώπινη παρέμβαση, στο δομημένο περιβάλλον, αναφέ-
ρεται στην ανυπέρβλητη αξιοποίηση όλων των γεωλογικών στοι-
χείων για μια αρχιτεκτονική, που και σήμερα προκαλεί τον θαυμα-
σμό επαϊόντων και μη για την τεχνική και αισθητική της εικόνα, με 
τον σχιστόλιθο βασικό δομικό υλικό και το μάρμαρο, βασικό καλ-
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λιτεχνικό υλικό. Αυτή τη σύζευξη, αυτό το σμίξιμο φυσικών και 
ανθρωπίνων δραστηριοτήτων είναι αυτό που βλέπουμε, που ζούμε, 
που μας γαληνεύει, που μας ομορφαίνει την καθημερινότητά μας, 
που αποτέλεσε το πλαίσιο όλων, όσων συνέβησαν στο νησί, από το 
μόχθο της καθημερινότητας  μέχρι τα πρώτα σκίτσα και σμιλεύμα-
τα του Χαλεπά, τα πρώτα σκίτσα και ζωγραφιές του Λύτρα και του 
γύζη και το πάλεμα με την πέτρα των λατόμων, μαρμαροτεχνιτών 
και λιθοξόων, για να μην επεκταθούμε σε έναν τεράστιο κατάλογο. 
Ένα υψηλής στάθμης αισθητικό και ιστορικό τοπίο!

Τέλος, αυτό το φυσικό, γεωγενές και ανθρωπογενές τοπίο, 
αυτό το περιβάλλον, γι αυτούς που δεν μπορούν ή δεν θέλουν να 
το δουν όπως περιγράφτηκε, είναι αυτό που πουλάμε, είναι αυτό 
που εξασφαλίζει την επιβίωση και την ανάπτυξη της Τήνου και όχι 
μόνο, την ανάπτυξη της οικονομίας της, την ανάπτυξη της παιδείας 
της, των τεχνών της, του πολιτισμού της, αλλά και της γαλήνης και 
ευεξίας κατοίκων και επισκεπτών. 

Αυτό, τελικά, κινδυνεύει για μια φορά ακόμα από την ενδε-
χόμενη τοποθέτηση των Ανεμογεννητριών. Χωρίς κανένα κέρδος 
για το νησί, για τους κατοίκους, για τους επισκέπτες, χωρίς κανένα 
κέρδος για το ίδιο το κράτος (αυτό έχει αναλυθεί στις εκδηλώσεις 
και εκθέσεις που έχουν προηγηθεί) κινδυνεύει, το ιστορικό και 
αισθητικό τοπίο να μετατραπεί σε βιομηχανικό πάρκο, που θα λει-
τουργεί για είκοσι χρόνια -τόση είναι η ζωή των αιολικών πάρκων- 
και πουθενά δεν έχουν καθαιρεθεί, μετά το διάστημα αυτό, αλλά 
ανεξαρτήτως αυτού, οι βασικές επιπτώσεις παραμένουν. 

Η μετατροπή του αισθητικού και ιστορικού τοπίου σε βιο-
μηχανικό πάρκο, αυτή και μόνο έπρεπε να είναι αρκετή για να 
ματαιώσει τέτοιες προσπάθειες, εμείς, όμως, προσθέσαμε και τις 
τεράστιες, μόνιμες και δυσμενέστατες επιπτώσεις στο περιβάλλον 
και το υδατικό δυναμικό του νησιού από μια ενδεχόμενη τοποθέ-
τηση των Αιολικών Πάρκων. 
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Τέλος, πέραν αυτής της απειλής ή άλλων, ανάλογων εξωγενών 
απειλών, θα πρέπει να δούμε και να αντιδράσουμε, πλέον, στην 
αυξανόμενη δομική αυθαιρεσία, όπου κάποιοι δεν μπορούν να πει-
θαρχήσουν στην πολεοδομική νομοθεσία, θέλοντας να επιδειχτούν 
και να ξεχωρίσουν, όσο κι αν υποστηρίζουν ότι αγαπούν την Τήνο. 
Αυτό, με τη βοήθεια κάποιων άλλων, που επιτρέπουν, ανέχονται ή 
δεν αντιλαμβάνονται εγκαίρως το κακό. 

Σε οποιαδήποτε μορφή αγάπης, είναι απαραίτητος ο σεβασμός 
και αυτοί δεν σέβονται την Τήνο. Την Τήνο, που την βλέπουν σαν 
ένα νησί με ωραία τοπία, καλό φαγητό, καλές παραλίες, αλλά δεν 
έχουν καταλάβει τίποτα από την βαριά πολιτιστική, ιστορική και 
αισθητική κληρονομιά, που δημιουργεί μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα 
στο νησί και επιβάλλει, εκτός πολλών άλλων, τον δέοντα σεβασμό.

Η αντίσταση σε όλα αυτά, είναι κάτι που δεν πρέπει να στηρί-
ζεται στην ελπίδα της κατανοήσεως εκ μέρους των κεντρικών αρ-
χών. Είναι θέμα του λαού της Τήνου και όσων επισκεπτών, περα-
στικών ή μόνιμων, εκείνων που επένδυσαν χρήματα και ένα μέρος 
της ζωής τους στην Τήνο, ζώντας σ’ αυτήν ένα μικρό ή μεγαλύτερο 
διάστημα του χρόνου.

Toξωτό πέτρινο γεφύρι στην είσοδο του Τριποτάμου.
Aπό το βιβλίο «ΤΗΝΟΣ ανιχνεύοντας το λιθόκτιστο τοπίο»
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ΠΕΡΙγΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ
Του Θεολόγου - Ιστορικού

 π. Μάρκου Φώσκολου

Επιθυμώ κατ’ αρχάς να ευχα-
ριστήσω το Διοικητικό Συμβούλιο 
της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου που 
με προσκάλεσε να λάβω μέρος και 
ως ομιλητής και ως σύνεδρος στο 
παρόν Συνέδριο. Εύχομαι να φανώ 
αντάξιος των προσδοκιών σας. 
Όπως θα γνωρίζετε είμαι πρεσβύ-
τερος της Καθολικής Εκκλησίας της 
Τήνου, και ταυτόχρονα με τα ενορι-
ακά μου καθήκοντα προσπαθώ να 
καλύψω τις ερευνητικές και ιστορι-
κές μου ανησυχίες με αναζητήσεις ιστορικών πληροφοριών για την 
Τήνο, αλλά όχι μόνο, σε ελληνικά και ξένα αρχεία.

Όπως είναι ευνόητο μέσα σε 15 λεπτά δεν είναι δυνατό να 
παρουσιαστεί η πολυαίωνη ιστορία ενός νησιού, το οποίο είχε την 
τύχη να γνωρίσει πολλές ιδιαίτερες καταστάσεις και να ενταχθεί 
σε ιστορικές εξελίξεις διαφορετικές από εκείνες των υπόλοιπων 
αδελφών του του Αρχιπελάγους. Περιορίζομαι λοιπόν, με επιγραμ-
ματικές φράσεις, στο να παρουσιάσω ένα σύντομο περίγραμμα της 
ιστορικής του διαδρομής, προς χάριν των φίλων και επισκεπτών 
μας, της Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου.

Όπως είναι φυσικό η γεωφυσική σύσταση του εδάφους του, 
ένα πολύ πλούσιο κοκτέηλ πετρωμάτων για το οποίο δόθηκαν 
κατά τα τελευταία χρόνια αρκετές περιγραφές και αναλύσεις που 
οδηγούν και σε εκμεταλλεύσεις, και ο σχηματισμός του ως νησί 
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στη συγκεκριμένη θέση του Αιγαίου, στην ομάδα των νησιών που 
αποκαλούνται, ως πολιτιστικό κυρίως φαινόμενο, «Βόρειες Κυκλά-
δες», έπαιξαν και συνεχίζουν να παίζουν ως σήμερα, αλλά και θα 
παίζουν μελλοντικά, ουσιαστικό ρόλο στην ιστορία, την οικονομία 
και τον πολιτισμό του.

Η Τήνος, θα μπορούσε να πει κάποιος πως είναι γνωστή 
μάλλον αρνητικά όσον αφορά τα αρχαιολογικά ευρήματα της 
απώτερης ιστορίας της, σε σημείο που να έχει χαρακτηριστεί και 
ως «πτωχή συγγενής» της αρχαιολογικής έρευνας, ιδίως ως προς 
τα ευρήματα του κυκλαδικού πολιτισμού. Όμως οι συστηματικές 
ανασκαφές των τελευταίων δεκαετιών, μαζί με τα τυχαία ευρήματα 
της μυκηναϊκής περιόδου, αφήνουν πολλές ελπίδες για μελλοντικές 
ευχάριστες εκπλήξεις. 

Η ελπίδα αυτή ενισχύεται και από το γεγονός ότι πρόσφατα 
έχουν πληθύνει όχι μόνο οι επιστημονικές δημοσιεύσεις περί τα 
αρχαιολογικά της Τήνου (τη γεωμετρική πόλη του Ξώμπουργου, 
το ιερό του Ποσειδώνα και της Αμφιτρίτης, καθώς και τα ευρήματα 
που προήλθαν από τις ανασκαφές της γαλλικής και της Ιταλικής 
Σχολής), αλλά και από το γεγονός ότι επίκειται σε λίγες σχετικά 
μέρες να κυκλοφορήσουν τα Πρακτικά του 2ου Ιστορικού Συνεδρί-
ου της Τήνου που είχε ως θέμα του «Όψεις της Τήνου των κλασι-
κών χρόνων». 

Εκτός όλων αυτών, τα αρχαιολογικά ευρήματα που βρίσκονται 
στο αρχαιολογικό μουσείο της Τήνου και όχι μόνο, και που δεν 
έχουν ακόμα μελετηθεί επαρκώς, τρέφουν τις ελπίδες μας πως και 
αυτός, ο πρώιμος και ύστερος πολιτισμός της αρχαιότητας, για τον 
οποίο άφησαν απτές αποδείξεις τόσο ο Παναίτιος στη ναυμαχία 
της Σαλαμίνας, όσο και ο Αριστοτέλης με την «Τηνίων Πολιτεία», 
θα δώσουν σύντομα και άλλα σημαντικά δείγματα του.
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Η ιστορία του νησιού και του πολιτισμού του, ήδη από την 
αρχαιότητα, είναι συνυφασμένη με το φαινόμενο της θρησκείας. 
Οι πίθοι με τις δυσερμήνευτες ακόμα Θεογονίες, το Ιερό του Πο-
σειδώνα και της Αμφιτρίτης που ήταν στενά συνδεδεμένο με τη 
λατρεία του Απόλλωνα της Δήλου, το πολύ πιθανό πρωτοχριστια-
νικό κήρυγμα του Παύλου κατά το πέρασμα του Αποστόλου από 
την Κόρινθο στην Έφεσο και η βέβαιη στάση του στη Δήλο, τα 
ίχνη που επιτρέπουν να διακρίνουμε πρωτοχριστιανικά τεκμήρια 
κατά την ύστερη Ρωμαϊκή και την πρωτοβυζαντινή εποχή, χαρα-
κτηρίζουν και σημαδεύουν τις ιστορικές περιόδους κατά τις οποίες 
σημειώθηκαν. Είναι πολύ πιθανόν αυτή η έντονη θρησκευτικότητα 
να μεταδόθηκε από εποχή σε εποχή στις γενεές των κατοίκων και 
των ουκ ολίγων επήλυδων που εγκαταστάθηκαν στους οικισμούς 
που σχηματίστηκαν στις πλαγιές των βουνών της, να συνεχίστηκε 
σε τέτοιο βαθμό, ώστε να καταστεί μέρος του DNA τους και να 
επιβιώνει σ’ αυτούς έως και σήμερα.  

Η βυζαντινή περίοδος της ιστορίας του νησιού περιορίζεται 
σχεδόν αποκλειστικά στην αναγραφή του ονόματος στις διοικητι-
κές διαιρέσεις της αυτοκρατορίας και της Εκκλησίας. Θα μπορού-
σαμε να πούμε πως αποτελεί, όπως και για τα υπόλοιπα κυκλαδο-
νήσια, μια σχετικά σκοτεινή και άγνωστη περίοδο. 

Αν εξαιρέσουμε κάποια χαρακτηριστικά γεγονότα, όπως την 
γνωστή εξέγερση του Κοσμά, που ακόμη δεν έχει διευκρινιστεί πλή-
ρως ούτε η φύση της ούτε και οι λόγοι που οδήγησαν τους νησιώτες 
σε ένα τέτοιο απονενοημένο τόλμημα εναντίον της αυτοκρατορικής 
εξουσίας, μετριούνται στα δάκτυλα της μιας χειρός τα άξια μνήμης 
γεγονότα από τους βυζαντινούς ιστοριογράφους. Σε όσα γεγονότα 
μνημονεύονται «αι Κυκλάδες νήσοι», για την ονομασία των οποίων 
δεν είμαστε και απολύτως σίγουροι ότι αναφέρονται σ’ αυτές που 
σήμερα θεωρούμε κυκλαδικό σύμπλεγμα, τα γεγονότα αυτά αναφέ-
ρονται ή σε φυσικές καταστροφές ή σε πειρατικές εισβολές.
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Όμως, τα τελευταία χρόνια, έγινε σοβαρή προσπάθεια να ανι-
χνεύσουμε αρκετές πληροφορίες για το διοικητικό, κοινωνικό και 
οικονομικό σύστημα που ίσχυε στην Τήνο (κι όχι μόνο) από το 
τοπωνυμικό του νησιού, ενώ μαρμάρινα αρχιτεκτονικά μέλη από 
εκκλησίες και κατοικίες, μας επιτρέπουν να θεωρούμε ως βάσιμη 
την υπόθεση πως στην Τήνο η τέχνη της μαρμαρογλυπτικής δεν 
σταμάτησε ποτέ. 

Πρέπει να θεωρείται πως το νησί δεν ερημώθηκε, όπως πι-
στευόταν κατά το παρελθόν για όλα τα νησιά του συμπλέγματος, 
από τις εισβολές και τις δηώσεις των Σαρακηνών, όσο και αν αυτές 
ήταν τραγικές από πάσης απόψεως. Οι κάτοικοι, βλέποντας πως 
δε μπορούσαν να περιμένουν πολλά πράγματα από την κεντρική 
εξουσία, οργάνωσαν οι ίδιοι το δικό τους αμυντικό σύστημα, στην 
ουσία αντιγράφοντας παλαιότερες και αρχαιότερες τακτικές. Ού-
τως ή άλλως η αμυντική επιστήμη, σ’ αυτόν τον γεωγραφικό χώρο, 
δεν είχε κάνει ιδιαίτερα μεγάλες προόδους την τελευταία χιλιετία. 
Δεν θα περάσει πολύς καιρός και θα προστεθούν και οι εκ δυσμών 
εισβολείς, αρχικά και αυτοί με μοναδικό κίνητρο την αρπαγή, στη 
συνέχεια δε με την οργανωμένη μορφή της 4ης σταυροφορίας, η 
εξέλιξη της οποίας είναι γνωστή σε όλους.

Στο μοίρασμα της πίτας, η Τήνος -και οι υπόλοιπες Κυκλάδες- 
αποτέλεσε μερίδιο του φράγκου αυτοκράτορα, ο οποίος επέτρεψε 
στη συνέχεια σε βενετούς ευγενείς να καταλάβουν τα νησιά και να 
τα οργανώσουν σε βαρονίες και δουκάτα ανεξάρτητα μεταξύ τους, 
αλλά κάτω από την υψηλή φεουδαλική κυριαρχία του αυτοκράτο-
ρα και των διαδόχων του στον Μοριά. Στις Κυκλάδες ως γνωστόν 
ιδρύθηκε το Δουκάτο του Αιγαίου, στο οποίο όμως δεν ενσωματώ-
θηκε ποτέ η Τήνος-Μύκονος, οι οποίες αποτέλεσαν ιδιαίτερη κρα-
τική αυτοτέλεια, ενταγμένη στο Πριγκηπάτο του Μορέως, μαζί με 
τις υπόλοιπες κτήσεις που κατόρθωσαν να αποκτήσουν οι αδελφοί 
Ανδρέας και Ιερεμίας γκίζης και οι απόγονοί τους στη συνέχεια.
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Οι Ghisi ασχολήθηκαν πολύ λίγο με τα δυο νησιά, αλλά τα 
οργάνωσαν αμυντικά με κάστρα και φρυκτωρίες και άλλα πρωτο-
φανή για τους νησιώτες συστήματα. Αφού απέκτησαν με το μέρος 
τους τους ισχυρούς οικονομικά και πολιτικά από τους νησιώτες, 
δεν επιδίωξαν τον σχηματισμό μιας ντόπιας αριστοκρατικής ολι-
γαρχίας, αλλά εφάρμοσαν το δυτικό φεουδαρχικό σύστημα, το 
οποίο ολίγο διέφερε από το σύστημα του βυζαντινού φεουδαρχι-
σμού. για δυο περίπου αιώνες η οικογένεια Ghisi κυριάρχησε στα 
δυο νησιά και όταν εξέλιπαν, είχαν κληροδοτήσει τις κτήσεις τους 
στη μητέρα πατρίδα τους, τη Βενετία. 

Σ’ αυτό βρέθηκαν απόλυτα σύμφωνοι με τον ντόπιο πληθυσμό, 
ο οποίος ζήτησε με επίσημη πρεσβεία προς τους εκπροσώπους 
της γαληνότατης στην Ανατολή, την προσάρτηση των νησιών στο 
υπερπόντιο βασίλειό της. για πενήντα χρόνια περίπου αμφιταλα-
ντευόταν η Βενετία για το αν θα αποδεχτεί ή θα απορρίψει το αίτη-
μα των κατοίκων. 

Η αυξανόμενη ισχύς των Οθωμανών και η αναμενόμενη κα-
τάρρευση του Βυζαντίου έπεισαν τους Βενετούς να ενσωματώσουν 
την Τήνο-Μύκονο στο κράτος τους, κάτω από τις ίδιες συνθήκες 
και όρους με τους οποίους κυβερνιόνταν ως τότε. 

Η γαληνότατη, με μια πράξη πρωτοφανή ανέτρεψε το κοινω-
νικό και το οικονομικό σύστημα της φεουδαρχίας, προέβη σε με-
ταρρυθμίσεις σε όλες τις εκφάνσεις του δημοσίου βίου και εγκατέ-
στησε ένα νέο καθεστώς διακυβέρνησης, το οποίο μόνο κατ’ όνομα 
ήταν φεουδαρχικό. Δημιουργήθηκε ένα μικτό σύστημα διακυβέρ-
νησης στο οποίο τον πρώτο λόγο σε όλο τον δημόσιο βίο είχε ο 
ρέκτορας, αλλά συμμετείχε στις αποφάσεις και ένα συμβούλιο των 
πολιτών με ένα ιδιόρρυθμο σύστημα εκπροσώπησης των κατοίκων, 
μέσω των πρωτόγερων.
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Το σύστημα αυτό δέχτηκε πολλές μεταρρυθμίσεις ιδίως μετά 
το 1538, όταν όλες οι Κυκλάδες περιήλθαν κατά την εισβολή του 
Chairendin Barbarossa στην Οθωμανική αυτοκρατορία. Μόνη η Τή-
νος επαναστάτησε μετά από 8-9 μήνες και προς το τέλος του 1538 
ενσωματώθηκε και πάλι στο βενετικό κράτος, με μια νέα συμφωνία 
μεταξύ των κατοίκων και των Βενετών.

Οι παλαιοί κοινωνικοί, αμυντικοί, οικονομικοί, θρησκευτικοί 
κλπ θεσμοί ανανεώθηκαν και αποτέλεσαν το βάθρο πάνω στο οποίο 
αναπτύχθηκε μια διαφορετική κοινωνία και πολιτισμός, έντονα επη-
ρεασμένοι από τούς αντίστοιχους θεσμούς της βενετοκρατούμενης 
Κρήτης. Οι θεσμοί αυτοί, ιδιαίτερα στο εθιμικό δίκαιο, διατηρήθη-
καν έως και πρόσφατα, ενώ ο πολιτισμός επηρεάστηκε από τη κρη-
τοβενετική παράδοση, χωρίς να αποκτήσει μνημειώδη χαρακτήρα, 
αλλά αφύπνισε και ανέπτυξε τον λαϊκό της πολιτισμό που δεν θα αρ-
γούσε να μεγαλουργήσει κάτω από άλλες κοινωνικές και πολιτικές 
συνθήκες.

Μια παρουσία, εκείνη της Καθολικής Εκκλησίας, οργανωμένης 
σε επισκοπή (και σε Αρχιεπισκοπή Νάξου-Τήνου, μαζί με την Άνδρο 
και τη Μύκονο) και σε 24 ενοριακές κοινότητες, μπορούμε να πούμε 
ότι μαρτυρεί την ξενική δυτική κυριαρχία, όχι ως προς την καταγωγή 
τους, αφού οι καθολικοί στην πλειονότητά τους, δεν είναι απόγονοι 
ξένων αλλά των ντόπιων που ενσωματώθηκαν κατά καιρούς στην 
Καθολική Εκκλησία της Ρώμης.  Εξάλλου και σημαντικός αριθμός 
ορθοδόξων κατοίκων του νησιού έχει την ίδια καταγωγή με εκείνη 
των καθολικών συμπατριωτών τους. Παρά κάποιες στιγμές κρίσης 
και αντιπαράθεσης -πολιτικής ή οικονομικής φύσεως- οι δυο θρη-
σκευτικές κοινότητες συμβιώνουν αρμονικά σε όλους τους τομείς. 

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Τήνου, ενσωματωμένη στην Ιερά 
Μητρόπολη Σύρου-Τήνου κλπ, διαρθρώνεται στο νησί μας σε 20 
ενορίες και αγλάισμά της αποτελεί η ιστορική Ιερά Μονή Κεχροβου-
νίου και, βέβαια, το πανελλήνιο Προσκύνημα της Μεγαλόχαρης.
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Το έτος 1715 η Τήνος παραδόθηκε στους Οθωμανούς εισβο-
λείς και παρέμεινε κάτω από την οθωμανική κυριαρχία ως το 
1821. Αυτά τα 106 χρόνια οι κάτοικοι απόλαυσαν ένα κλίμα ιδιό-
μορφης ελευθερίας που έφτανε τα όρια της ασυδοσίας, αλλά και 
μια οικονομική ανάπτυξη που δεν είχε γνωρίσει ποτέ ως τότε. Η 
συνθήκη της παράδοσης του νησιού, η ελευθερία της κινητικό-
τητας που δεν υπήρχε πρωτύτερα, η απόκτηση και η ανάπτυξη 
ενός οργανωμένου λιμανιού  και η εισροή κεφαλαίων από τους 
εργαζόμενους Τηνίους στην ΚΠολη και τη Σμύρνη, οδήγησαν 
την Τήνο στο ζενίθ της οικονομικής και δημογραφικής της ανά-
πτυξης. Παρά το μεγάλο κύμα μετανάστευσης των κατοίκων των 
χωριών προς τις αγορές εργασίας, η Τήνος γνώρισε δημογραφι-
κή έκρηξη, πρωτόγνωρη στην ιστορία της, που οφειλόταν στην 
εμπορική κίνηση και στην εγκατάσταση Ελλήνων και ευρωπαίων 
στη νέα πρωτεύουσα του νησιού, τη Χώρα του Αγ. Νικολάου, 
όπου και το λιμάνι. 

Όλα αυτά ανακόπηκαν με την ανάπτυξη που γνώρισε ξαφνι-
κά η Σύρος με την ίδρυση της Ερμούπολης στην ακτή ενός όρμου 
μεγαλύτερου και περισσότερο ασφαλούς απ’ ότι εκείνο της Τήνου, 
καθώς και στην κατάργηση των δασμών που εφάρμοσαν για τα 
εισαγόμενα εμπορεύματα και στην ουδετερότητά τους ως προς την 
Εθνική Επανάσταση, που στο μεταξύ είχε εκραγεί. Αντίβαρο, ως 
ένα βαθμό, υπήρξε η δημιουργία ενός νέου πόλου έλξης και κίνη-
σης. Στη θέση της κινητικότητας των ανθρώπων και της εμπορικής 
διακίνησης αγαθών, αναπτύχθηκε πολύ έξυπνα η προσκυνηματική 
κινητικότητα προς το νησί, το οποίο από εδώ και πέρα θα χαρακτη-
ρίζεται ως «το νησί της Παναγίας» από την Εικόνα του Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου, της Μεγαλόχαρης, γύρω από την οποία χρει-
άστηκε πολύ σύντομα να συσταθεί ένα Ίδρυμα για τη διαχείριση 
πολλών εκφάνσεων αυτού του νέου φαινομένου.
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Από το 1823 και μετά η Τήνος καθίσταται προσκυνηματικός 
προορισμός για χιλιάδες πιστούς από κάθε σημείο του ορίζοντα, 
όχι μόνο ορθόδοξους. Ο νέος αυτός προσανατολισμός του νησιού 
κινεί πλέον την Τήνο από κάθε άποψη. Οι καλές τέχνες καλλιερ-
γούνται και καρποφορούν και χάρη σ’ αυτό το Ίδρυμα, το οποίο 
στέκεται αναντικατάστατος αρωγός σε όλες τις ανάγκες των κατοί-
κων και του πολιτισμού τους. Η οικονομία, η κοινωνία, η παιδεία, 
ακόμα και ο πολιτικός προσανατολισμός της Τήνου επηρεάζονται 
έως και σήμερα, από την ύπαρξη και τη δράση του Π.Ι.Ι. Ευαγγε-
λιστρίας Τήνου. Ακόμα και αυτή η εθνική υπόσταση και ιστορία 
δέχονται την άμεση και την έμμεση επιρροή του Ιδρύματος και 
της ύπαρξής του. Περισσότερο από κάθε άλλο επιχείρημα, ο τορ-
πιλισμός της Έλλης την ημέρα της πανήγυρης της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου (15 Αυγούστου 1940) στην παραμονή της έκρηξης του 
Β’ παγκόσμιου πολέμου από το φασιστικό καθεστώς, ερμηνεύει 
εύγλωττα τα προλεχθέντα. 

Όσα ακολουθούν μετά, αποτελούν Χρονικό και όχι τόσο ιστο-
ρία, αφού μπορεί κανείς να την πληροφορηθεί από τις ντόπιες και 
τις κυκλαδικές εφημερίδες, αφού ακόμα δεν έγιναν αντικείμενο συ-
στηματικής έρευνας στα ντόπια και εθνικά αρχεία παρά σε μικρή 
κλίμακα.

Η Τήνος ευτύχησε να έχει κατά το παρελθόν μια πολύ καλή 
και αξιοπρεπή αντιπροσώπευση στον τομέα του τύπου με έντυ-
πα υψηλού μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου, έως και 
πρόσφατα. Σήμερα δυστυχώς δεν διαθέτει κάποια εφημερίδα 
ή άλλο ενημερωτικό έντυπο που να αγκαλιάζει το σύνολο της 
ζωής όλης της Τήνου. Ούτε και η ηλεκτρονικός τύπος , παρά τις 
προσπάθειες που γίνονται, δεν τα καταφέρνει να είναι αντιπρο-
σωπευτικός. Συνήθως καλύπτεται από ανακοινώσεις φορέων και 
δεν είναι ειδησεογραφικός. 
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Η ρευστότητα που χαρακτηρίζει την εποχή μας, οι ταχύτατες 
αλλαγές που συντελούνται σε όλους τους τομείς της ζωής των ατό-
μων και των κοινωνιών, επηρεάζουν το παρόν και καθιστούν το 
μέλλον περισσότερο δυσδιάκριτο απ’ ότι ήταν κατά το παρελθόν. 
Ο ρόλος του Τύπου (ηλεκτρονικού και έντυπου) σήμερα μπορεί 
να είναι ουσιαστικότερος και περισσότερο χρήσιμος από ποτέ. Ο 
έντυπος, μάλιστα, τύπος μπορεί να αναδειχθεί σε μοναδικό αρχείο 
πληροφοριών και πολιτισμού, κάτι που εύχομαι από καρδιάς σε 
όλα τα έντυπα που απαρτίζουν την Ένωση Κυκλαδικού Τύπου. 
Στον Κυκλαδικό Τύπο ανήκαμε και εμείς μέσω του Πληροφορια-
κού Δελτίου των Καθολικών Ενοριών της Τήνου «Τηνιακά Μηνύ-
ματα» το οποίο επί 40 και πλέον χρόνια διεύθυνα. 

Στους καιρούς της κρίσης, όχι μόνο οικονομικής αλλά και ηθι-
κής, ο έντυπος τύπος είναι ο πρώτος που υπομένει τις συνέπειες. 

Η ιστορία, αγαπητοί φίλοι, συνεχίζεται. Και σήμερα, ως κά-
ποιο βαθμό, είμαστε πρωταγωνιστές της, ο καθένας στο δικό του 
προμαχώνα. Είθε να αγωνιστούμε τον καλόν αγώνα ώστε να ει-
σπράξουμε στην κατάλληλη στιγμή το «Εύγε» του Κυρίου και της 
ιστορίας που αδέκαστα θα μας κρίνουν. 

Σφραγίδα της Κοινότητας της Τήνου στους ύστερους χρόνους 
της Τουρκοκρατίας. (Σχέδιο Επ. Γεωργαντόπουλου)

Από το βιβλίο «ΤΗΝΟΣ Ιστορία και Πολιτισμός» - Επιμέλεια π. Μάρκου Φώσκολου
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ΤΟ ΙΕΡΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΥΑγγΕΛΙΣΤΡΙΑΣ 
ΣΤΟ ΔΙΑΒΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Του Βασιλείου Κολλάρου
Δρ. Ιστορίας

Κυρίες και κύριοι,
Πριν προχωρήσω στην εισήγη-

σή μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω 
το ΔΣ της Ένωσης Κυκλαδικού Τύ-
που, και ιδιαίτερα τον Πρόεδρο της 
κ. γεράσιμο-Θεόδωρο Μαγγανιώτη, 
για την τιμή που έκανε να συμμετέ-
χω στο 24ο Συνέδριο του σωματείου 
με θέμα την Τήνο, «το χειροποίητο 
νησί των Κυκλάδων», για να δανει-
στώ την έκφραση του Κορνήλιου 
Καστοριάδη. 

Το θέμα που θα σας αναλύσω, στον σύντομο χρόνο που έχω 
στη διάθεσή μου, είναι το Ιερό Ίδρυμα της Ευαγγελιστρίας στο 
διάβα του χρόνου. 

Αρχικά, θα δούμε συνοπτικά την ιστορία της διοίκησης 
μέχρι τις μέρες μας. Έπειτα θα σας δώσω μια εικόνα της πολύ-
πλευρης και πολυσχιδούς προσφοράς του Ιερού Ιδρύματος.

Με την Εύρεση της ιερής εικόνας, το 1823, ξεκίνησαν και 
οι προσπάθειες οργάνωσης του νέου προσκυνήματος. Οι κτή-
τορες του ναού, —Σταματέλος Κάγκάδης, γεώργιος Περίδης, 
Αντώνιος Καλέργης και Χατζηγεωργάκης Σιώτης—  ήταν αυτοί 
που σήκωσαν το βάρος της ανέγερσης του ιερού ναού της Ευαγ-
γελιστρίας. Η αποπεράτωσή του, παρόλη τη ταραγμένη περίοδο, 
από τα γεγονότα της εθνικής Παλιγγενεσίας, ολοκληρώθηκε 
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αρκετά σύντομα, τα έτη 1822-1825.1 Πρέπει να σημειωθεί ότι 
το Προσκύνημα της Ευαγγελιστρίας Τήνου αποτελεί ιστορικά, το 
πρώτο δημόσιο οικοδόμημα της ελεύθερης Ελλάδας που ανεγέρθη-
κε μέσα στη δίνη της Ελληνικής Επανάστασης.2

Η πρώτη Επιτροπή διοίκησης του ιερού ναού συγκροτήθηκε 
από τον Επίσκοπο Τήνου γαβριήλ (27.11.1822). Η Επιτροπή αυτή 
αργότερα αυτονομήθηκε από τον επιχώριο Επίσκοπο στις 2.1.1825 
και συνέταξε τη λεγομένη «Διαθήκη των Κτητόρων»,3  εν ολίγοις, 
τον πρώτο κανονισμό λειτουργίας και διαχείρισης του Προσκυ-
νήματος. Επρόκειτο, όπως είπαμε, για ένα είδος εσωτερικού ορ-
γανισμού, όπως αναφέρει ο Θ. Τίγκας, πρώην έφορος του Ιερού 
Ιδρύματος, με σκοπό την ομαλή λειτουργία του Ναού και αργότερα 
του Ιδρύματος.4 Με βάση το άρθρο 3 της Διαθήκης των Κτητόρων, 
ο ναός της Ευαγγελίστριας μεταβλήθηκε σε Ίδρυμα, επομένως διε-
πόταν από τους γενικούς κανόνες που αφορούσαν τα Ιδρύματα. Η 
φύση του Ιδρύματος ήταν ιδιωτική, ενώ απείχαν από τη διοίκηση 
κληρικοί, αλλά και ιδιώτες, εκτός των εκάστοτε επιτροπών.5 Είναι 
γεγονός ότι το κείμενο αυτό καθιερώθηκε ένας πρωτότυπος τρόπος 
διοίκησης και εκλογής των επιτρόπων. Στις 3.1.1829 τέθηκε σε 
ισχύ – και πάλι χωρίς τη συμμετοχή του επισκόπου – νέος κανο-
νισμός.6 Η διαφορετικότητα του Προσκυνήματος της Μεγαλόχα-

1  Ιωάννου Ν. Καρδαμίτση, Ιστορία του εν Τήνω Πανελληνίου Ιερού Ιδρύμα-
τος της Ευαγγελιστρίας, Εκδόσεις Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας, Αθήναι 
1966, σελ. 18. 

2  Αλέκος Φλωράκης, Η Παναγία της Τήνου και η Μονή Κεχροβουνίου, Εκδ. 
Χελάνδιον, Αθήνα 2007, σελ. 23.  

3  Για περιεχόμενο της διαθήκης των κτητόρων, βλ. Καρδαμίτσης, ό.π., σελ. 
18-21.

4  Θ. Τίγκας, Η εικόνα της Μεγαλόχαρης, η ιστορία και τα θαύματά της, Πα-
νελλήνιον Ιερόν Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας Τήνου, Αθήναι, 1967, σελ. 51.

5  Καρδαμίτσης, ό.π., σελ. 43.
6  Κώστας Δανούσης, «Διοίκηση του Πανελληνίου Ιδρύματος της Ευαγγελιστρίας 

Τήνου», στο συλλογικό τόμο Τήνος: Ιστορία και Πολιτισμός, τόμ. Α΄, επιμέλεια έκδο-
σης π. Μάρκος Φώσκολος, Δήμος Εξωμβούργου Τήνου, Τήνος, 2005, σσ. 461-467. 
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ρης της Τήνου επικυρώθηκε με το Βασιλικό Διάταγμα (ΒΔ) της 
29.6/11.7.1836 «περί καθορισμού των Ναών», όπου το προσκύ-
νημα της Μεγαλόχαρης χαρακτηρίστηκε ως «δημόσιος και ουχί 
δημοτική περιουσία».

Μέσα στον 19ο αιώνα έγιναν αρκετές αλλαγές στον κανονισμό 
διοίκησης του Ιερού Ιδρύματος. Με το ΒΔ της 5ης Μαΐου 1851 
«περί διοργανισμού του εν Τήνω Ιερού καταστήματος της Ευαγ-
γελιστρίας» καθορίστηκε και πάλι ρητά ο δημόσιος χαρακτήρας 
του Ιδρύματος, χαρακτηρίζοντας τον ναό της Ευαγγελιστρίας, ως 
δημόσιο κατάστημα7, ενώ με τον «Οργανισμό» του 1888 τέθηκαν 
ορθολογικοί κανόνες διοίκησης – διαχείρισης. Ο «Οργανισμός» 
αυτός —έργο της εκσυγχρονιστικής λογικής των κυβερνήσεων 
Τρικούπη— υπήρξε σημαντικός σταθμός στην πορεία του.

Επόμενος σημαντικός σταθμός στη διοίκηση του Ιερού Κατα-
στήματος, ο Ν. 3596/1910,  «περί ενοριακών ναών και της περιου-
σίας αυτών, περί προσόντων εφημέ ριων και μισθοδοσίας αυτών»,8 
με τον οποίο εισαγόταν το λαϊκό στοιχείο στη διοίκηση της εκκλη-
σίας.9 Λίγο πριν ολοκληρωθεί η δεκαετία του 1920, ψηφίστηκε ο 
Νόμος (Ν) 3775/1929,10 με τον οποίο αναθεωρήθηκε ο οργανισμός 
του 1888, εγκαταλείφθηκε ο χαρακτηρισμός του Προσκυνήματος 
ως δημόσιου καταστήματος και υιοθετήθηκε η έννοια του νομικού 
προσώπου δημοσίου δικαίου, ενώ η επταμελής Διοικούσα Επιτρο-
πή διοριζόταν πλέον από το Υπουργείο Παιδείας, μετά από πρότα-
ση του επιχώριου Νομάρχη.11 

Επί καθεστώτος Ιωάννη Μεταξά, με τον Αναγκαστικό Νόμο 
(ΑΝ) 1099/1938 «περί τροποποιήσεως ενίων των διεπουσών το εν 
Τήνω Πανελλήνιον Ιερόν Ίδρυμα της Ευαγγελιστρίας διατάξεων» 

7  ΦΕΚ 11,  Α΄ 5.5.1851. 
8  ΦΕΚ 93, Α΄  9.3.1910.
9  Δανούσης, ό.π., σ. 464.
10  ΦΕΚ 10, Α΄ 14.1.1929.
11  Δανούσης, ό.π., σ. 464.
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μεταβλήθηκε και πάλι ο τρόπος διορισμού της διοίκησης του προ-
σκυνήματος. Στο εξής, διοριζόταν με ΒΔ μετά από πρόταση του 
Υπουργού Παιδείας, ενώ για πρώτη φορά το Ιερό Ίδρυμα χαρακτη-
ρίστηκε «Πανελλήνιον». Ο νόμος αυτός επικυρώθηκε αργότερα, 
μετά την απελευθέρωση, με την 184η Πράξη του Υπουργικού Συμ-
βουλίου (1946). Το 1953 με τον Ν. 2353, η διοίκηση έγινε πεντα-
μελής και διοριζόταν από το Υπουργείο Παιδείας. 

Οι παραπάνω νομοθετικές ρυθμίσεις ίσχυαν μέχρι το 1970, 
όταν με τον υπ’ αριθμ. 8 Κανονισμό της Ιεράς Συνόδου της Εκκλη-
σίας «Περί διοικήσεως, λειτουργίας και διαχειρίσεως του Πανελ-
ληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου»12 άλλαξε και πάλι 
ο τρόπος ανάδειξης της Διοικούσας Επιτροπής του προσκυνήμα-
τος της Μεγαλόχαρης.13 Ήδη, όμως, με το Νομοθετικό Διάταγμα 
(ΝΔ) 126/1969 «περί καταστατικού χάρτου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος», άπαντα ανεξαιρέτως τα εκκλησιαστικά ιδρύματα είχαν 
υπαχθεί στη δικαιοδοσία της Εκκλησίας.14 Τέλος, ο Ν. 349/1976 
«περί διοικήσεως του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρί-
ας Τήνου» είναι αυτός που διέπει μέχρι σήμερα τη λειτουργία του 
Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου (ΠΙΙΕΤ).15 
Με βάση τον νόμο αυτό, το Ιερό Ίδρυμα χαρακτηρίζεται ως νομικό 
πρόσωπο δημοσίου δικαίου υπό την εποπτεία του κράτους, διοι-
κούμενο από εννεαμελή αιρετή Επιτροπή με πρόεδρο τον εκάστοτε 
μητροπολίτη Σύρου, Τήνου.16

Η προσφορά του Ιερού Ιδρύματος
Προκαταβολικά, να δηλώσουμε ότι η προσφορά του Ιερού 

Ιδρύματος στο διάβα του χρόνου υπήρξε πολύπλευρη, πολύτιμη 
και ανεκτίμητη, τόσο για το νησί μας όσο και για την πατρίδα 

12 ΦΕΚ 81,  Α΄ 2.4.1970.
13  Δανούσης, ό.π., σ. 467.
14  ΦΕΚ 27, Α΄ 17.2.1969.
15  ΦΕΚ 149, Α΄ 19.6.1976.
16  Άρθρο 1, ό.π.,
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μας. Το Ιερό Ίδρυμα ανέπτυξε θρησκευτική, εθνική, εκπαιδευτική, 
φιλανθρωπική και κοινωνική δράση, η οποία υπήρξε πρωτόγνω-
ρη και μοναδική για τα δεδομένα της Ελλάδας. Όπως αναφέρουν 
ορισμένοι μελετητές, «είναι άξιοι θαυμασμού οι κτήτορες καθότι 
κατανοήσαντες ποίαν επίδρασιν θα εξασκήση ο Ναός ούτος εν τω 
μέλλοντι, μετέβαλον αυτόν εις Ίδρυμα από του 1824 δια της υπε-
ρόχου πράξεως των».17 Έτσι, λοιπόν, αρκετά νωρίς, καλλιεργήθηκε 
μια παράδοση προσφοράς απέναντι στις ανάγκες του τηνιακού 
λαού, των προσκυνητών που επισκέπτονταν τον ιερό ναό και αργό-
τερα απέναντι στο πανελλήνιο.

Εθνική προσφορά
Όπως αναφέρουν παλαιότεροι μελετητές της ιστορίας του Ιε-

ρού Ιδρύματος, «Ουδέν Ίδρυμα ή Ναός δύναται να συγκριθή ως 
προς την Εθνικήν δράσιν προς το Ιερόν Ίδρυμα της Ευαγγελίστριας 
από της αποκαταστάσεως του Έθνους μέχρι σήμερον».18 Το σπου-
δαιότερο, όμως, επίτευγμα του Ιερού Ιδρύματος, αναφορικά με την 
εθνική του δράση, είναι η επί δεκαετίες συνάντηση των ελεύθερων 
Ελλήνων με τους υπόδουλους, αδελφούς τους με αφορμή τις με-
γάλες πανηγύρεις του Ιερού Ναού, και ιδιαίτερα εκείνης της 25ης 
Μαρτίου. 

Να σημειώσουμε εδώ, ότι το λαμπρότερο πανηγύρι της Πανα-
γίας ήταν εκείνο της 25ης Μαρτίου. Λόγω της διπλής γιορτής της 
ημέρας, ως θρησκευτικής και εθνικής, συγκέντρωνε έως και τη 
δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα χιλιάδες Έλληνες από την υπό-
δουλη Ελλάδα.19 Αμέτρητα ήταν τα έκτακτα δρομολόγια από την 
Κωνσταντινούπολή και τη Σμύρνη για το προσκύνημα της Μεγα-
λόχαρης.20 Σημείο καμπής αποτέλεσε η Μικρασιατική Καταστροφή 

17  Καρδαμίτσης, ό.π., σελ. 33.
18  Ό.π.,
19  Αλέκος Φλωράκης, ό.π., σελ. 114-115.
20  Θ. Τίγκας, ό.π., σελ. 83.
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του 1922 με αποτέλεσμα να διακοπεί η προσέλευση προσκυνητών 
από τα εδάφη της Ιωνίας. για τους πρόσφυγες, όμως, από τις ελ-
ληνικές εστίες των μικρασιατικών παραλίων η Παναγία της Τήνου 
παρέμεινε τάμα ζωής. Με το πέρασμα του χρόνου και τον εκσυγ-
χρονισμό των ατμοπλοϊκών δρομολογίων, το πανηγύρι της 15ης 
Αυγούστου, το οποίο από το 1936 είχε καθιερωθεί και ως εμπορο-
πανήγυρις άρχισε να κατακτά έδαφος. Ενισχυτικά της πανηγύρεως 
του Δεκαπενταύγουστου λειτούργησε και ο τορπιλισμός του εύ-
δρομου «Έλλη» στο λιμάνι της Τήνου, τον Δεκαπενταύγουστο του 
1940, γεγονός που λειτούργησε καταλυτικά για την ανάδειξη της 
συγκεκριμένης εορτής.21 Επομένως, οι δυο μεγάλες ετήσιες πανελ-
λήνιες πανηγύρεις της Μεγαλόχαρης δεν ήταν μόνον θρησκευτικές, 
αλλά και εθνικές, γιατί συνδέθηκαν σε εξαιρετικά γεγονότα, με-
γάλης εθνικής σημασίας.22 Δεν είναι τυχαίο, επίσης, ότι το ίδιο το 
κράτος τις χαρακτήριζε ως εθνικοθρησκευτικές. 

Επιστρέφοντας στην εθνική προσφορά του Ιερού Ιδρύματος, 
σε κάθε εθνική ανάγκη το Ιερό ίδρυμα δήλωνε παρόν, προσφέρο-
ντας σημαντικά ποσά στους Αγώνες του Έθνους.23 Ξεχωρίζει το 
γεγονός της προσφοράς όλων των τιμαλφών, των αναθημάτων, 
των αντικειμένων, καθώς και του χρυσού που ανήκε στο Ιερό Ναό, 
συνολικής αξίας 5.000.000 δρχ,  προκειμένου να χρησιμοποιηθούν 
για τις πολεμικές ανάγκες της πατρίδος στον πόλεμο του 1940.24 

Θρησκευτική προσφορά
Πολλές φορές, μέσα στο διάβα του χρόνου, συνταυτίστηκε η 

θρησκευτική σημασία του ιδρύματος με την εθνική, ιδιαίτερα σε 
στιγμές ξεσηκωμού. Αξίζει, πάντως να σημειωθεί ότι οι πρώτοι 
διοικήσαντες το Ιερό Ίδρυμα, κατέστησαν μισθωτούς τους δυο 

21  Αλέκος Φλωράκης, ό.π., σελ. 115. Επίσης, Θ. Τίγκας, ό.π., σελ. 98-103.
22  Ό.π.,, σελ. 82.
23  Βλ. για παράδειγμα όσα αναφέρει ο Καρδαμίτσης για την εθνική συνει-

σφορά του Ιερού Ιδρύματος μέχρι τον Ιούνιο του 1950. ό.π., σελ. 34.
24  Ό.π., σελ. 35.
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πρώτους ιερείς και τον διάκονο, γεγονός που αποδεικνύει τη προ-
νοητικότητα τους σε σχέση με το πώς επιθυμούσαν να διοικηθεί το 
προσκύνημα της Μεγαλόχαρης. Θα περνούσαν αρκετά χρόνια για να 
εξασφαλιστεί η μισθοδοσία των κληρικών από την Πολιτεία.25 

Στο πλαίσιο της θρησκευτικής προσφοράς του Ιδρύματος, η 
«Παναγία» επιχορηγεί Μητροπόλεις, Ιερές Μονές, Ιερούς Ναούς 
Φιλανθρωπικά Ιδρύματα στην Τήνο, αλλά και σε όλη την Ελλάδα.

Εκπαιδευτική δράση
Οι πρώτοι κτήτορες θεωρούσαν στενά συνδεδεμένη τη θρη-

σκεία με την παιδεία. Μόλις αποπερατώθηκε ο ναός και σύμφωνα 
με το άρθρο 3 του πρώτου οργανισμού ανέλαβαν τη δαπάνη της 
πληρωμής των δασκάλων του νεοϊδρυθέντος από αυτούς Ελληνι-
κού Σχολείου. Το σχολείο αυτό στεγάστηκε, για λίγο χρονικό δι-
άστημα εντός των χώρων του Ιερού Ιδρύματος.26 Επίσης, την ίδια 
περίοδο (1834) κάλυπτε και τα έξοδα της γαλλικής Σχολής, αλλά 
και συνέβαλε στην κάλυψη των μισθών των δασκάλων των δημο-
τικών σχολείων του νησιού. Η κατάσταση αυτή διήρκησε μέχρι 
το 1887.27 Αλλά και τα επόμενα χρόνια, μέχρι και τις μέρες μας, οι 
εκάστοτε διοικήσεις του Ιερού Ιδρύματος συνεχίζουν να στηρίξουν 
την εκπαιδευτική ζωή του τόπου και όχι μόνο. Κάθε χρόνο, τα σχο-
λεία του νησιού λαμβάνουν επιχορηγήσεις από το ταμείο του Ιερού 
Ιδρύματος, ενώ το Ίδρυμα παρέχει υποτροφίες σε μαθητές, των 
οποίων οι οικογένειες αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες.

Φιλανθρωπικό έργο
Η φιλανθρωπία είναι ακόμα μία πτυχή της προσφοράς του 

Ιερού Ιδρύματος, αποτέλεσε, η οποία αποτέλεσε βασική συνιστώ-
σα της δράσης του από συστάσεώς του. Ήδη από την εποχή της 

25  Ό.π., σελ. 30.
26  Ό.π., σελ. 31.
27  Ό.π., σελ. 31-32.
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Εθνικής Παλιγγενεσίας του 1821, πολυάριθμα κύματα προσφύγων 
κατέφυγαν στο νησί της Τήνου, αναζητώντας ένα ασφαλές καταφύ-
γιο. για παράδειγμα, με βάση έγγραφα του αρχείου του Ιερού Ιδρύ-
ματος, η τότε διοίκησή του διέθεσε 400 τουρκικά γρόσια, από τα 
ήδη λιγοστά έσοδα του Ταμείου, για την περίθαλψη των προσφύ-
γων των Ψαρών,28 αλλά και για όποιον έφτανε στο νησί. Ιδιαίτερης 
προσοχής χρήζει το κονδύλι για την διατροφή των «εκθέτων», 
δηλαδή των παιδιών που βρέθηκαν στην Τήνο άνευ γονέων, και 
των οποίων τα έξοδα της διατροφής τα ανέλαβε το Ιερό Ίδρυμα.29 
Η παράδοση αυτή συνεχίζεται μέχρι τις ημέρες μας, με το Ιερό 
Ίδρυμα να διαθέτει σημαντικά κονδύλια για την ανακούφιση του 
ανθρώπινου πόνου.

Κοινωφελής παρουσία
Και στον τομέα της κοινωφελούς δράσης, το Ιερό Ίδρυμα 

κρατά τα σκήπτρα της πρωτιάς, συγκρίνοντάς το με άλλα κοινω-
φελή ιδρύματα. Από πολύ νωρίς, η αγαθοεργία αποτέλεσε βασικό 
γνώμονα της σκέψης και δράσης των πρώτων κτητόρων, οι οποί-
οοι αναλογίζονταν ότι οι προσφορές των προσκυνητών πρέπει 
να τύχουν της κατάλληλης αντιμετώπισης, ώστε να καθίστανται 
επωφελείς για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. για το σκοπό αυτό, 
οι εκάστοτε διοικήσαντες το Ιερό Ίδρυμα συνέδραμαν στην εκτέ-
λεση σπουδαίων κοινωφελών έργων, τόσο σε επίπεδο Τήνου όσο 
και σε πανελλήνιο επίπεδο.30 Χωρίς αμφιβολία, τα έργα που στή-
ριξε οικονομικά η Παναγία, όπως την αποκαλούν οι ντόπιοι, προ-
ώθησαν τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των πολιτών. Επί 
παραδείγματος, δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε την κατασκευή 
του λιμανιού, τα έργα οδοποιίας, τη βελτίωση της ρυμοτομίας της 

28  Ό.π., σελ. 32. 
29  Ό.π., σελ. 32.
30  Για ένα δείγμα της κοινωφελούς δράση του ΠΙΙΕΤ, βλ. Καρδαμίτσης, ό.π., 

σελ. 37-44.
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πόλης προς εξυπηρέτηση των προσκυνητών (διάνοιξη οδού Ευαγ-
γελιστρίας και λεωφόρου Μεγαλόχαρης), τα έργα ύδρευσης, την 
ίδρυση εργοστασίων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και τόσα 
άλλα. Έως και τη δεκαετία του 1950 οποιοδήποτε κοινωφελές έργο 
στο νησί γινόταν δαπάναις του ταμείου του Ιδρύματος.  Αξιόλο-
γες, όμως, δράσεις έλαβαν χώρα και για τη συντήρηση των χώρων 
του Ιερού Ιδρύματος, είτε αυτές αφορούσαν τον Ιερό Ναό, όπως 
η ανακατασκευή της πρόσοψης (1890) είτε το υπόλοιπο κτιριακό 
συγκρότημα. 

Το έργο της διαμόρφωσης και κατασκευής ενός αξιόπιστου λι-
μανιού για το νησί, ξεχωρίζει από αυτά που προώθησε και στήριξε 
το Ιερό ίδρυμα από το ταμείο του. Ήδη από το 1836, το Ιερό Ίδρυ-
μα διέθεσε σημαντικά ποσά για να αποκτήσει το νησί ένα λιμάνι 
που να μπορεί να εξυπηρετήσει την ολοένα και αυξημένη ροή προ-
σκυνητών.31 Καθ’ όλο τον 19ο αιώνα, διατέθηκαν σημαντικά ποσά, 
ώστε το λιμάνι της Τήνου να καταστεί προσβάσιμο στην ατμοπλο-
ΐα της εποχής. Σήμερα, ένα σημαντικό μέρος των εσόδων του Ιερού 
Ιδρύματος διατίθεται για δράσεις που αφορούν τη βελτίωση των 
όρων διαβίωσης τόσο των προσκυνητών, όσο και των κατοίκων 
της νήσου. Θεσμικά, σημαντικά ποσά από τα ακαθάριστα έσοδά 
του διατίθενται υπέρ του Δήμου και του Λιμενικού Ταμείου Τήνου.

Καλλιτεχνική παράδοση 
για το τέλος, άφησα την προσφορά του Ιερού Ιδρύματος στην 

καλλιτεχνική παράδοση του νησιού. Δεν υπάρχει άλλη περίπτω-
ση θρησκευτικού ιδρύματος που να έχει στηρίξει τόσο πολύ την 
καλλιτεχνία και το αίσθημα της τέχνης, όσο το ίδρυμα της Μεγα-
λόχαρης.32 Κατά αρχάς, το Ιερό ίδρυμα είναι το μοναδικό που φι-

31  Διάταγμα της 13ης Δεκεμβρίου 1836.
32  Για περισσότερα, σχετικά με την καλλιτεχνική στήριξη που παρείχε το 

ΠΙΙΕΤ στον καλλιτεχνικό αναβρασμό των Τηνιακών βλ. Βασίλης Κολλάρος, 
Το Πανελλήνιο Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας Τήνου (Π.Ι.Ι.Ε.Τ.), ως αρωγός της 
Τηνιακής Καλλιτεχνικής Παράδοσης, εόρτιος ομιλίας, Αδελφότητα Τηνίων εν 
Αθήναις, Κυριακή 4 Φεβρουαρίου 2018, υπό έκδοση.
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λοξενεί στους χώρους του συλλογές έργων τέχνης, ορισμένες από 
τις οποίες δεν άπτονται αποκλειστικά της χριστιανικής παράδοσης. 
Εν ολίγοις, εννοούμε τα έργα τέχνης που βρίσκονταν στο Μουσείο 
Τηνίων Καλλιτεχνών, το οποίο στεγάζεται εντός του κτιριακού συ-
γκροτήματος της Παναγίας. Δεν είναι, όμως, το εν λόγω μουσείο η 
μοναδική συλλογή έργων τέχνης που φιλοξενεί το συγκρότημα του 
Ιερού Ιδρύματος. Η αίθουσα της Πινακοθήκης αποτελεί έναν ακό-
μα χώρο καλλιτεχνίας, ο οποίος στεγάζεται στη ΝΔ πτέρυγα του 
συγκροτήματος και φιλοξενεί πλήθος έργων Ελλήνων και ξένων 
ζωγράφων.33

Το Ιερό Ίδρυμα της Ευαγγελιστρίας, ως πολιτιστικός φορέας 
του νησιού διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στον καλλιτεχνικό 
αναβρασμό που ζούσε το νησί στα μέσα του 19ου αιώνα. Δεν έμει-
νε απαθές, ασχολούμενο καθαρά με θρησκευτικά ζητήματα, και 
στήριξε τοιουτοτρόπως, βασικά μέσω της καθιέρωσης του θεσμού 
των υποτροφιών, τη φυσική κλίση των Τηνιακών στην καλλιτεχνία. 
Να μην παραλείψω, τη σημαντική προσφορά του Ιερού Ιδρύματος 
στην ίδρυση και λειτουργία του Προπαρασκευαστικού και Επαγ-
γελματικού σχολείου Καλών Τεχνών Πανόρμου Τήνου το 1955. 
Και εκεί το Ιερό Ίδρυμα της Μεγαλόχαρης έδωσε το παρόν για να 
μην χαθεί η παράδοση του γιαννούλη Χαλεπά.

Κλείνοντας, στο τομέα της πολιτιστικής προσφοράς του Πα-
νελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου, η απόφαση της 
τότε Διοικούσας Επιτροπής για την ίδρυση ενός φάρου πολιτισμού, 
ενός ιδρύματος το οποίο θα προέβαλε και θα αναδείκνυε την τηνια-
κή προσφορά στα γράμματα και στις τέχνες, πήρε σάρκα και οστά 
με την ίδρυση του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού (Ι.ΤΗ.Π.).

33  Γεωργίου Δώριζα, Οι Τήνιοι Καλλιτέχνες και τα μουσεία της Τήνου, σελ. 
156-170. ˙ Μαίρης Βλαχοπούλου, «Η πινακοθήκη της Ευαγγελίστριας Τήνου»,  
Περιηγητική, αρ. 121, Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 1969, σελ. 28-31.
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΗΝΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ
Του Ματθαίου Ποτήρη
Καθηγητή Κ.Ε.Σ.Ε.Ν.

Εκδότη της Εφημερίδας «Η Φωνή της Καρυάς»

Κυρίες, Κύριοι
Λέγεται ότι ο Τύπος αποτελεί 

την τέταρτη εξουσία ενός κράτους. 
Κάποιοι ισχυρίζονται ότι είναι όρ-
γανο εξυπηρέτησης πολιτικών συμ-
φερόντων. Και άλλοι θεωρούν τις 
εφημερίδες ασφαλιστικές βαλβίδες 
οι οποίες εκτονώνουν τη λαϊκή αγα-
νάκτηση, ενώ δεν είναι λίγοι εκείνοι 
που τις θεωρούν ως την απαραίτητη 
σύντροφο στον πρωινό καφέ τους. 

Όπως, όμως, και να το δούμε 
θα συμφωνήσουμε ότι «εφημερίδα 
είναι έντυπο που κυκλοφορεί σε τακτά χρονικά διαστήματα και 
δημοσιεύει ειδήσεις και επίκαιρα σχόλια.» Βεβαίως, θα πρέπει να 
αναφερθεί ότι οι εφημερίδες διακρίνονται σε σχέση με το περιεχό-
μενό τους, σε πολιτικές, οικονομικές, αθλητικές, επαγγελματικές 
και ειδικές. Στις ειδικές ανήκουν οι εφημερίδες που ασχολούνται 
με τοπικά προβλήματα, που δεν είναι δυνατόν να δουν το φως της 
δημοσιότητας από τις άλλες, οι οποίες έχουν πανελλήνια εμβέλεια. 
Έτσι, ο άνθρωπος της επαρχίας, των νησιών μας, θα λέγαμε πως 
δένεται με την τοπική εφημερίδα του, διαπιστώνοντας ότι μέσω 
αυτής προβάλλονται τα προβλήματα του τόπου του.  

Η ιστορία  του τηνιακού Τύπου ξεκινά το 1877 όταν εκδόθηκε 
η πρώτη εφημερίδα με το όνομα «Τήνος». Από τότε μέχρι σήμερα 
έχουν εκδοθεί περισσότερες από 60 εφημερίδες, αριθμός ιδιαί-

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   64 2/12/2019   10:39:43 πµ



65

τερα μεγάλος, αν αναλογιστούμε την έκταση και τον πληθυσμό 
του νησιού μας. Πολλές από αυτές υπήρξαν μακρόβιες και άλλες 
βραχύβιες. Όλες όμως έδωσαν αγώνες για να βρεθούν λύσεις σε 
προβλήματα που ταλάνιζαν την Τήνο. Πέρα όμως από αυτά, οι τη-
νιακές εφημερίδες αφιέρωσαν χώρο στην πολιτική αρθρογραφία, 
την ιστορία, τον πολιτισμό, τη θρησκεία, τη λογοτεχνία, τα ήθη 
και έθιμα των χωριών μας, και τόσα άλλα. Παράλληλα, θα πρέπει 
να επισημάνουμε ότι ο Τηνιακός Τύπος υπήρξε για πολλά χρόνια ο 
μοναδικός συνδετικός κρίκος του ξενιτεμένου με το νησί του, με-
ταφέροντας ειδήσεις και νέα του νησιού και του χωριού του. 

Ας γνωρίσουμε τώρα τις τρεις πρώτες εφημερίδες που εκδό-
θηκαν στο νησί μας: Πριν από 142, λοιπόν,  χρόνια εκδίδεται στο 
νησί μας η πρώτη εφημερίδα η οποία έφερε τον τίτλο «Τήνος» 
με διευθυντή τον Νίκο Αγγελίδη. Ήταν εβδομαδιαία και η ύλη της 
κάλυπτε όλους τους τομείς και τις δραστηριότητες της Τήνου. Ταυ-
τόχρονα λειτουργεί και το πρώτο τυπογραφείο στο νησί από τον 
Αντώνη Καραβατσέλο. Μετά από ένα χρόνο διέκοψε την έκδοσή 
της και ανήγγειλε τη διακοπή της με τη ρήση: «Χαλεπόν το ποιείν. 
Το δε κελεύειν ράδιον.»

Τρία χρόνια αργότερα εκδίδεται η «Φωνή της Τήνου». Ο εκ-
δότης της εφημερίδας αυτής κράτησε την ανωνυμία του, πιθανόν 
λόγω της οξυμμένης πολιτικής κατάστασης που επικρατούσε στο 
νησί την εποχή εκείνη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εφημερίδα τυπω-
νόταν στη Σύρο, αφού το τυπογραφείο είχε μεταφερθεί εκεί. 

Το 1883 κυκλοφορεί «Η Ηχώ της Τήνου» με διευθυντή τον 
Π. Μ. Αρμακόλλα. Κάτω από τον τίτλο της έγραφε: «Εφημερίς πο-
λιτική. Και των συμφερόντων του τόπου.» Ενώ αριστερά του τίτλου 
αναφερόταν επίσης: «Η σωτηρία του τόπου μας εστίν η κατασκευή 
του λιμένος της πόλεως». Βλέπετε, το λιμάνι της Τήνου αποτελούσε 
από τότε το μεγάλο πρόβλημα για την ανάπτυξη του νησιού και η 
εφημερίδα έδινε το δικό της αγώνα μέσα από τις στήλες της.
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Δεκαεπτά χρόνια κράτησε η έκδοσή της και κυκλοφόρησαν 
περισσότερα από 900 φύλλα, αριθμός πολύ μεγάλος, αν αναλογι-
στούμε και τη χρονική περίοδο της έκδοσής της 1883-1899. 

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθώ και στις μαθητικές εφη-
μερίδες του νησιού μας. Αξιόλογη ήταν η εκδοτική δραστηριότητα 
των μαθητών, ιδιαίτερα κατά την Μεταπολίτευση. 

Ας σταθούμε, όμως, στα «ΤΗΝΙΑΚΑ ΜΕΛΤΕΜΙΑ». 
Η έκδοσή της έγινε από το γυμνάσιο Τήνου τον Ιανουάριο 

του 1998. Αριστερά της εφημερίδας απεικονίζεται ένα χελιδόνι και 
αντίστοιχα δεξιά στίχοι του Οδυσσέα Ελύτη: 

«Άνεμε, άνεμε, ο μονογενής της Τήνου και πολύτεκνος των Κυ-
κλάδων… κέρνα μας σωφροσύνη».

Η μαθητική αυτή εφημερίδα έτυχε πολλών τιμητικών διακρί-
σεων, μεταξύ των οποίων και της Ε.ΚΥ.Τ. 

Το βραβείο το οποίο της απονεμήθηκε ανέφερε: 
«Η Επιτροπή αξιολόγησης μαθητικών εντύπων της Ε.ΚΥ.Τ. απο-

νέμει βραβείο στα «Τηνιακά Μελτέμια» του Γυμνασίου Τήνου για 
την πολύπλευρη προσπάθεια, τη λιτότητα και αποτελεσματικότητα 
στις εκφραστικές αναζητήσεις, όπου διαφαίνεται η συνεπής απα-
σχόληση και φροντίδα των εφήβων δημιουργών. Στο έντυπο αυτό 
διαπιστώνει κανείς ότι στη μαθητική σκέψη μπορεί να συνυπάρξει ο 
διαχρονικός πολιτισμός με τα σύγχρονα δροσαέρια της Τήνου. 

Για την Ε.ΚΥ.Τ : Ο πρόεδρος Λάζαρος Ν. Θεόφιλος
Για την επιτροπή: Ο πρόεδρος Νίκος Χ. Αλιπράντης.»

Να σημειωθεί επίσης ότι πέρα από την τιμητική διάκριση η 
προσπάθεια αυτή επιβραβεύτηκε. και με το ποσό των 50.000 δρχ.  
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Ας έρθουμε τώρα στις εφημερίδες που εκδίδονται σήμερα στο 
νησί μας. Μεταξύ των Τηνιακών εφημερίδων συμπεριλαμβάνω και 
την εφημερίδα «Κυκλαδικό Φως», παρότι γνωρίζουμε ότι είναι 
παγκυκλαδικής εμβέλειας, αφού αναφέρεται σε όλα τα νησιά των 
Κυκλάδων. Δύο είναι οι λόγοι που το κάνω. Ο πρώτος είναι διότι 
ιδρυτής της εφημερίδας είναι ο αείμνηστος Ιωάννης Τερζόπουλος, 
τηνιακής καταγωγής, και ο δεύτερος διότι μεγάλο μέρος της ύλης 
καλύπτεται από νέα της Τήνου. Έχοντας σήμερα συμπληρώσει 69 
χρόνια από την  έκδοση του πρώτου φύλλου του, το Κυκλαδικόν 
Φως έχει καταγράψει στις σελίδες του πλούσιο ιστορικό-λαογρα-
φικό υλικό, χρήσιμο στους σημερινούς και μελλοντικούς ιστορι-
κούς-ερευνητές των νησιών μας. 

Σήμερα εξακολουθεί να εκδίδεται από την κόρη του ιδρυτή της 
εφημερίδας, κυρία Ελένη Τερζοπούλου. 

Κυρίες, κύριοι, πριν από λίγο, ο θεολόγος-ιστορικός ερευνη-
τής της Τήνου π Μάρκος Φώσκολος ανέφερε ότι δυστυχώς σήμερα 
στο νησί μας δεν εκδίδονται εφημερίδες. Με όλο το σεβασμό και 
την εκτίμηση που τρέφω στο πρόσωπό σας, π. Μάρκο, στην Τήνο 
σήμερα κυκλοφορούν δυο εφημερίδες. Ο «Φάρος της Τήνου» και η 
«Φωνή της Καρυάς». Οι δυο αυτές εφημερίδες ανήκουν στις ειδικές 
εφημερίδες. Η «Φωνή της Καρυάς» δεν ασχολείται αποκλειστικά με 
τοπικά προβλήματα, και επιτρέψατέ μου να αναφέρω τον αγώνα που 
έδωσε προκειμένου να μην τροποποιηθεί η διαθήκη των κτητόρων 
του Πανελληνίου Ιερού Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου (Π.Ι.Ι.Ε.Τ.), 
αλλά και να μην επιχωματωθούν τα αρχαία ευρήματα κατά τη διά-
νοιξη του περιφερειακού δρόμου. Σημειώνω ακόμα ότι στην πρώτη 
σελίδα της εφημερίδας υπάρχει σχολιασμός επίκαιρων θεμάτων, που 
αφορούν την καθημερινότητα των Ελλήνων.  
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Ο ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ
Εκδόθηκε για πρώτη φορά το 1959 με ιδιοκτήτη και διευθυντή 

τον κύριο Στυλιανό Λαγουρό. Στο πάνω μέρος και αριστερά της 
πρώτης σελίδας υπάρχει το καμπαναριό της Μεγαλόχαρης και δε-
ξιά το ποίημα της Ελένης Καριτά: 

«Η ψυχή μου μια ψυχή 
έγινε με το νησί.
Το νησί μου π’ αρμενίζει
μεσ’ στο φως το μεσημέρι
το στολίζουν ροδοδάφνες
το ευωδιάζει γιασεμί 
και για σύμβολό του έχει
το λευκό το περιστέρι.»

Είναι η αρχαιότερη τοπική εφημερίδα που κυκλοφορεί σήμερα 
και προβάλλει με σθένος θέματα κυρίως θρησκευτικού περιεχομέ-
νου. Επιδεικνύει ιδιαίτερη μαχητικότητα χρησιμοποιώντας καυστι-
κή γραφή προκαλώντας ενίοτε αντιδράσεις. Όλοι όμως αναγνωρί-
ζουν στον εκδότη του τη σταθερή του πορεία πάνω στις αρχές που 
εκείνος υπηρετεί επί 60 χρόνια. 

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΚΑΡΥΑΣ
Το πρώτο φύλλο της κυκλοφόρησε το 1998 με ιδρυτή τον υπο-

φαινόμενο και εκδότρια τη Ζέφη Ποτήρη. 
Στην πρώτη σελίδα της υπάρχει πάντα σχολιασμός της επι-

καιρότητας, ενώ αναδεικνύει θέματα κοινωνικού ενδιαφέροντος. 
Επισημαίνει αυθαιρεσίες, λάθη και παραλείψεις που θίγουν τον 
παραδοσιακό χαρακτήρα της Τήνου, ενώ υπάρχουν μόνιμες στήλες 
που αναφέρονται στα όμορα με την Καρυά χωριά Μουντάδο, Τζά-
δο, Τριπόταμο και Μέση. 
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Αξίζει να σημειωθεί ότι στο τρίτο φύλλο της διαβάζουμε στην 
πρώτη σελίδα «7 Αυγούστου 1999, ο Σύλλογος Καρυάς τιμά τον Τη-
νιακό Τύπο». Η εφημερίδα προσφέρεται στους αναγνώστες χωρίς 
αντίτιμο και όπως αναφέρει δεν δέχεται διαφημίσεις. 

Εδώ αξίζει, μάλιστα, να σας αναφέρω ένα περιστατικό με ένα 
συγχωριανό μου. 

Πριν από λίγα χρόνια μου είπε ένας συγχωριανός μου: 
«Συγχωρέστε με γι’ αυτά που θα πω, αλλά δεν μπορεί, όλο και 

κάτι θα κερδίζετε από την έκδοση της εφημερίδας σας». 
Του απάντησα ότι, αν βρει έστω κι έναν που να ισχυριστεί ότι 

μου έδωσε χρήματα ή ότι έτυχα κάποιας ευνοϊκής μεταχείρισης, να 
τον φέρει μπροστά μου. Δεν γνωρίζω αν τον έπεισα. Τον δικαιολο-
γώ όμως. Διότι δεν γνωρίζει τη χαρά που προσφέρει το φρεσκοτυ-
πωμένο φύλλο και η υπέροχη μυρωδιά του μελανιού. 

Στο σημείο αυτό επιτρέψατέ μου να ευχαριστήσω τους κκ γε-
ώργιο Αμιραλή και Ηλία Σιγάλα για τις πληροφορίες που μου έδω-
σαν σχετικά με τον Τηνιακό Τύπο.

Κύριε πρόεδρε, κυρίες, κύριοι σύνεδροι, 
Κλείνοντας θα ήθελα να κάνω μια πρόταση. Ο φιλόλογος-λυ-

κειάρχης και συγγραφέας κύριος γεώργιος Αμιραλής το 2004 με τη 
συμβολή του Π.Ι.Ι.Ε.Τ. έγραψε την ιστορία του Τηνιακού Τύπου. 
Προτείνω, λοιπόν, η Ένωσή μας να τιμήσει, αν βέβαια συμφωνείτε, 
τον ξεχωριστό αυτό συμπολίτη μας. 

Κλείνοντας, εύχομαι στον καθένα σας κάθε καλό σε εσάς και 
τις οικογένειές σας και να χαρείτε κατά τον εναπομείναντα χρόνο 
σας τις ομορφιές του νησιού της Παναγίας. 

Την Τήνο των χρωμάτων και των σχημάτων. 
Του «χειροποίητου νησιού» των Κυκλάδων, όπως χαρακτηρι-

στικά είχε πει ο φιλόσοφος Κορνήλιος Καστοριάδης. 
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O ΛΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ
Του Αλέκου Φλωράκη

Δρ. Εθνολόγου - Λαογράφου 

Η Τήνος συναποτελεί με τις άλ-
λες Κυκλάδες ενιαίο γεωγραφικό 
και κοινωνικό χώρο, με προφανή τα 
κοινά πολιτισμικά στοιχεία. Ωστό-
σο, εξίσου προφανής είναι και ο 
ιδιαίτερος χαρακτήρας που ενέχει ο 
λαϊκός πολιτισμός στο καθένα από 
τα νησιά, όπως αυτός προσδιορίζε-
ται από τους ειδικότερους τοπικούς 
παράγοντες· φυσικογεωγραφικούς, 
ιστορικούς και θρησκευτικούς. 

Η σύνθεση των παραγόντων 
αυτών διαμόρφωσε και το λαϊκό πο-

λιτισμό της Τήνου. Ας εξετάσουμε πρώτα τον ιστορικό παράγοντα. 
Η βενετσιάνικη κυριαρχία, που αρχίζει στις Κυκλάδες το 1204, τις 
έφερε κοντά στην Ευρώπη και το κυριότερο τις απάλλαξε από τις 
καταπιέσεις των Τούρκων. 

Η Τήνος ειδικότερα, που έμεινε ενετική περισσότερο απ’ όλα 
τα άλλα νησιά (Δουκάτο Αιγαίου 1566, Κρήτη 1669, Τήνος 1715), 
αισθάνθηκε μόνο για έναν αιώνα την τουρκική κατοχή και μάλιστα 
αυτοδιοικούμενη. 

Έτσι μπόρεσε να διατηρήσει με σχετική άνεση το λαϊκό πολιτι-
σμό και τα έθιμά της. Παραμένοντας το τελευταίο χριστιανικό οχυ-
ρό στο Αιγαίο, δεν έπαψε ν’ ανανεώνει τον πολιτισμό αυτόν με τα 
έθιμα και τις αντιλήψεις που έφερναν μαζί τους οι άλλοι νησιώτες, 
οι Μοραΐτες, ακόμα και οι Μικρασιάτες Έλληνες, που κατέφευγαν 
εδώ για να γλιτώσουν από το χαλασμό των Τούρκων.
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Η ανανέωση συνεχίστηκε στην επανάσταση του 1821, οπότε 
η Τήνος έγινε το καταφύγιο κάθε κατατρεγμένου Έλληνα. Πλήθος 
κατοίκων των Κυδωνιών, της Χίου, των Ψαρών και της Κάσου 
σώθηκαν, μετά την καταστροφή των νησιών τους στην Τήνο και 
μερικοί απ’ αυτούς εγκαταστάθηκαν εκεί. Μια παράδοση, που ανα-
φέρεται στην εικόνα της Μαλαματένιας στη Χώρα, ετεροχρονίζο-
ντας τα γεγονότα, διασώζει την ανάμνηση του ερχομού αυτών των 
προσφύγων: «Κείνα τά χρόνια πού ’ταν ό πόλεμος με τ’ς Τούρκ΄, 
ερχόνταν εδώ αθρώπ’ με καΐκια απ’ τη Μυτιλήν’, τ’ Χίο, π’ τ’ς 
κυνηγούσαν οι Τούρκ΄. Παίρναν μαζί και τ’ς εικόνες, τα πράματά 
τους κι όσ’ απ’ αυτά πέσαν στ’ θάλασσα τά ’βγαζε το κύμα όξω. 
Έτσ’ ήρθε στο γιαλό κι η Μαλαματένια, πού τ’νέ πήκαν έτσ’ γιατί 
’ν’ από μάλαμα».

Τα 511 χρόνια της βενετσιάνικης κατοχής είχαν ως αποτέ-
λεσμα τη στροφή ενός μεγάλου μέρους του πληθυσμού προς το 
δυτικό δόγμα, γεγονός που έπαιξε σημαντικό ρόλο στην κατοπινή 
εξέλιξη του τηνιακού λαϊκού βίου και προσέδωσε ένα ιδιαίτερο 
χρώμα σ’ αυτόν. γενικά, οι καθολικοί του νησιού είναι πιο δεκτικοί 
σε κάθε τι που έχει ευρωπαϊκή προέλευση και επηρεάζονται ευκο-
λότερα από τη δυτική νοοτροπία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-
ναι η πρόωρη εξαφάνιση της ντόπιας φορεσιάς (από τον περασμένο 
κιόλας αιώνα), που θα πρέπει εδώ να έχει την αιτία της, παράλληλα 
βέβαια και με τον αδιάκοπο ξενιτεμό των Τηνιακών στις χώρες 
του εξωτερικού και στα αστικά κέντρα. Και άλλες επιδράσεις θα 
μπορούσαμε να αναφέρουμε, όπως πλήθος επωνύμων με δυτική 
προέλευση, ημικίονες που καταλήγουν σε τόξα ή ψεύτικα αετώμα-
τα, εκκλησιές «διπλής λατρείας» και εκκλησίες με ανατολικά και 
δυτικά γνωρίσματα και με τη χαρακτηριστική μπαρόκ κατάληξη 
της στέγης στην πρόσοψη. 

Όμως ορθόδοξοι και καθολικοί δεν παρουσιάζουν σήμερα 
καμιά σημαντική διαφορά, ούτε στον τρόπο ζωής, ούτε στα έθιμα, 
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ούτε στις λαϊκές αντιλήψεις, γεγονός που δείχνει πως η επίδραση έμει-
νε βασικά εξωτερική, χωρίς να αλλοιώσει τον κοινό χαρακτήρα και τη 
συνοχή της τοπικής κοινότητας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η διατήρη-
ση από τους καθολικούς πολλών ανατολικών θρησκευτικών εθίμων 
και σημαντικού μέρους από το ορθόδοξο αγιολόγιο - εορτολόγιο. 

Οι αλλεπάλληλες οθωμανικές επιθέσεις και οι επιδρομές μωαμε-
θανών πειρατών («τούρκων» κατά τη λαϊκή ορολογία) πλούτυναν τη 
λαογραφία του νησιού με τοπωνύμια (Μαρμαροκάραβο, Σαρακήνικο, 
Καμένη πλάκα, Καμένη σπηλιά, Δεσπότη το πήδημα κ.ά.) και με πα-
ραδόσεις για θαύματα που έσωσαν τους Τηνιακούς από τη μανία των 
επιδρομέων. Η Θεοσκέπαστη σκέπασε τους Φαλαταδιανούς με μια 
μεγάλη αράχνη, η Παναγία η Καλαμάν έκρυψε τους Βωλαξιανούς με 
καλάμια και βάτους και η Βρυσιώτισσα τους Καρδιανιώτες με αγρι-
οαχλαδιές. Ακολούθησε η τουρκική κατάκτηση που, όσο κι αν ήταν 
σύντομη, προώθησε το ορθόδοξο στοιχείο, ενίσχυσε την κοινοτική 
αυτοδιοίκηση και ενέταξε το νησί στο σύστημα διακίνησης εμπορευ-
μάτων της Αυτοκρατορίας.

Η σύνθεση ιστορικών και φυσικογεωγραφικών παραγόντων 
προσδιόρισε τη διαμόρφωση των οικισμών και των κτισμάτων της 
λαϊκής αρχιτεκτονικής. Από τους βυζαντινούς χρόνους και σ’ ολόκλη-
ρη την περίοδο της Βενετοκρατίας, το Αιγαίο δεινοπαθούσε από τις 
λεηλασίες των πειρατών. Οι Τηνιακοί αναγκάστηκαν λοιπόν να τρα-
βηχτούν προς το εσωτερικό, σε μέρη αθέατα από τη θάλασσα ή πάνω 
σε δυσπρόσιτες πλαγιές, ώστε οι κινήσεις των πειρατών να δυσχεραί-
νονται. Από κοντά και το δυνατό ξεροβόρι που σαρώνει το νησί, τους 
έκανε ν’ αναζητήσουν μέρη «σκεπά», προφυλαγμένα από τον άνεμο, 
πρόσφορα για την καλλιέργεια της ελιάς και των οπωροφόρων δέ-
ντρων. γι’ αυτό και κανείς από τους παλιούς οικισμούς της Τήνου δεν 
είναι παραθαλάσσιος. Ακόμη και ο Κτικάδος, χωριό ψαράδικο τα πα-
λιότερα χρόνια, είναι σκαλωμένος σε μια λαγκαδιά κι οι κάτοικοί του 
αναγκάζονταν ν’ ανεβοκατεβαίνουν για το ψάρεμα.
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Εξαιτίας του δυνατού ανέμου, αλλά και επειδή οι χωριανοί 
έπρεπε να κρύβονται στους δρόμους του χωριού ώστε να πο-
λεμούν τους πειρατές, τα χωριά χτίστηκαν συγκεντρωμένα και 
αναπτύχτηκαν με γραφικές καμάρες και ενωμένα δώματα. Από 
τα δώματα αυτά οι χωριανοί μπορούσαν να διαφεύγουν σε πε-
ριπτώσεις πειρατικών επιδρομών και να σώζονται. Ακόμη και 
σήμερα υπάρχουν σπίτια, που τα κατώγια τους συγκοινωνούν, 
πράγμα που σημαίνει πως η διαφυγή γινόταν και υπογείως, από 
το ένα κατώι στο άλλο.

Εξετάζοντας παρακάτω τους φυσικογεωγραφικούς παράγο-
ντες, διαπιστώνουμε πως ο βοριάς και γενικά το κλίμα, πέρα από 
τη θέση του οικισμού, συνετέλεσε και στην επικράτηση της επί-
πεδης χωμάτινης στέγης, που οι νησιώτες την ονομάζουν «δώμα». 
Το κλίμα στην Τήνο είναι εύκρατο και το χιόνι σπανίζει. Η κλίση 
λοιπόν της στέγης, μονή ή διπλή, είναι άχρηστη, αφού ο λόγος που 
οι ηπειρωτικές περιοχές έχουν στέγες με κλίση είναι ακριβώς αυ-
τός: να συγκρατούν το βάρος του χιονιού. Τα κεραμίδια πάλι θα τα 
παράσερνε ο βοριάς και γι’ αυτό το δώμα στρώνεται με χώμα. Έτσι 
διαμορφώθηκε η επίπεδη στέγη που συνιστά το βασικό χαρακτηρι-
στικό της αιγαιοπελαγίτικης αρχιτεκτονικής. 

Το χώμα του δώματος πατά πάνω σε σχιστολιθικές πλάκες, 
που χρησιμοποιούνται και σε πολλές άλλες περιπτώσεις αφού το 
έδαφος έχει σε μεγάλο ποσοστό σχιστολιθική σύσταση. 

Το ορεινό της περιοχής επέβαλε ως δομικό υλικό την πέτρα, 
ενώ η ανυπαρξία ξυλείας είχε ως αποτέλεσμα την επίστρωση και 
του πατώματος με χώμα ή πλάκες. Η άνθηση τέλος της μεταξο-
σκωληκοτροφίας, τα παλιότερα χρόνια, ήταν ένας από τους παρά-
γοντες που επέδρασαν στην εσωτερική διαρρύθμιση των σπιτιών: 
σάλα ψηλοτάβανη, μεγάλη, με παράθυρα και φεγγίτες, για να είναι 
ευρύχωρη και με ελεγχόμενο φωτισμό, αερισμό και θερμοκρασία, 
αφού εκεί έτρεφαν τους μεταξοσκώληκες σε καλαμωτές κρεμασμέ-
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νες από γάντζους· υπνοδωμάτια μικρά και με στενά παράθυρα για 
να υπάρχει σκοτάδι, αφού οι μεταξοσκώληκες σχημάτιζαν εκεί το 
κουκούλι τους πάνω σε σπάρτα (κλάδωμα).

Η οργάνωση του δημόσιου χώρου στο εσωτερικό του χωριού 
έχει ως μονάδα βάσης τη γειτονιά, όπως συμβαίνει κατά κανόνα 
στις Κυκλάδες, όπου δεν συνηθίζεται η οργάνωση κατά γένη. Οι 
κύριοι εκφραστές ενότητας και συνοχής είναι η εκκλησία και η 
πλατεία. Η εκκλησία δίνει πολύ συχνά το όνομά της στη γειτονιά, 
σε σημείο ώστε η δεύτερη να ταυτίζεται συχνά με την ενορία. Η 
πλατεία πάλι συγκεντρώνει όλη σχεδόν την καθημερινή ζωή του 
οικισμού και αποτελεί τόπο συναλλαγών και συναναστροφής. Εκεί 
συναντά κανείς τα καφενεία, τα περισσότερα μικρομάγαζα και 
συχνά την κεντρική βρύση. Πολλές φορές πλατεία και εκκλησία 
γειτονεύουν ή συνδέονται με τον κεντρικό δρόμο του οικισμού. 
Όπως η πλατεία, το ίδιο και ο κεντρικός δρόμος συγκεντρώνει 
μερικά μικρομάγαζα, το κοινοτικό γραφείο, τη βρύση και γενικά 
τους πόλους έλξης. Όταν το χωριό είναι μεγαλύτερο, υπάρχουν 
περισσότερες πλατείες, ενορίες και κεντρικοί δρόμοι. Στη Χώρα, η 
οικοδομική ανάπτυξη και οι ανάγκες εξυπηρέτησης των χιλιάδων 
προσκυνητών οδήγησαν στην ανατροπή της παραδοσιακής μορφής 
του οικισμού. Ωστόσο η οργάνωση κατά ενορίες δεν έπαψε να υφί-
σταται, ενώ οι κεντρικότεροι δρόμοι της πόλης ακολουθούν τους 
άξονες που οδηγούν από το λιμάνι στο ναό της Παναγίας και εκεί-
νον κατά μήκος της παραλίας.

Οι γεωγραφικοί και κλιματολογικοί παράγοντες δεν προσ-
διορίζουν μόνο τη λαϊκή αρχιτεκτονική, αλλά και τη μορφή των 
χωραφιών, τα καλλιεργούμενα προϊόντα και γενικά τις επαγγελμα-
τικές ασχολίες των κατοίκων. Έναν έξυπνο τρόπο έχουν επινοήσει 
οι χωρικοί για να μπορούν να μετατρέπουν τις πλαγιές σε χωράφια 
καλλιεργήσιμα. Χωρίζουν την πλαγιά σε μακρόστενες αναβαθμίδες 
(«σκαλιά» ή «τράφοι») με αναλημματικούς τοίχους («πεζούλες») 
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χτισμένους ξερολιθιά, έτσι ώστε και η επιφάνεια του εδάφους 
να γίνεται επίπεδη και κατάλληλη για σπορά και η βροχή να μην 
παρασέρνει το χώμα των χωραφιών. Τις συκιές και τ’ αμπέλια 
τα φυτεύουν στα ριζά της πεζούλας («παράση»), για οικονομία 
χώρου, προφύλαξη από το βοριά και εξασφάλιση υγρασίας. Στις 
λαγκαδιές, που είναι απάνεμες και υπάρχει νερό, δημιουργούν 
περιβόλια και φυτεύουν ελιές και εσπεριδοειδή. Αντίθετα, στην 
πεδιάδα της Κώμης, τη μόνη πεδινή περιοχή του νησιού, τα 
χωράφια είναι επίπεδα και χωρίζονται με χαντάκια και καλαμι-
ώνες, για εξασφάλιση υγρασίας και προφύλαξη από τον άνεμο.

Χαρακτηριστικό οικοδόμημα της τηνιακής υπαίθρου είναι 
οι περιστεριώνες. Διώροφοι, λιθόκτιστοι, με γεωμετρικό διάκο-
σμο από μικρές σχιστολιθικές πλάκες, ξεπερνούν τους χίλιους, 
χτισμένοι σε μέρη κατάλληλα για να έχουν τα περιστέρια «καλή 
πεταξιά».

Ο τρίτος παράγοντας που διαμορφώνει το λαϊκό πολιτισμό 
της Τήνου —ο θρησκευτικός παράγοντας— εκδηλώνεται σε 
πρώτη φάση με τις επιβιώσεις της αρχαίας θρησκείας, όπως 
συμβαίνει και στις άλλες ελληνικές περιοχές. Η παρουσία του 
υπερφυσικού κόσμου στη ζωή του χωρικού είναι έντονη. Κάθε 
τι που προσβάλλεται εύκολα και έχει για τον άνθρωπο αξία, 
όπως η συγκομιδή ή τα μεταβατικά στάδια της ζωής (γέννηση, 
γάμος, θάνατος), περικυκλώνεται από φανερούς και αόρατους 
κινδύνους, που δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν, κατά 
τη λαϊκή αντίληψη, παρά με αποτρεπτικά μέσα, θρησκευτικές 
πρακτικές αλλά και πράξεις άμεσης και αναλογικής μαγείας. 
Η λαϊκή πίστη περιλαμβάνει έναν πλουσιότατο κύκλο δαιμο-
νικών όντων, που τα περισσότερα έλκουν την καταγωγή τους 
από την ελληνική αρχαιότητα ή, ακόμη παλαιότερα, από το αρ-
χαϊκό μυθοπλαστικό πνεύμα. Παράδειγμα οι τρεις Μοίρες, που 
δεν είναι άλλες από την Κλωθώ, τη Λάχεση και την Άτροπο, 
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και οι νεράιδες (επιβίωση των αρχαίων νυμφών) ή «αγελλού-
δες» όπως λέγονται στην Τήνο, ονομασία που έρχεται από την 
παιδοπνίκτρα γελλώ των αρχαίων.

Όλ’ αυτά δείχνουν ότι η αρχαία θρησκεία δεν έπαψε να ζει 
στη συνείδηση του Έλληνα, παρά τα τόσα χρόνια παρουσίας του 
Χριστιανισμού. Και από εδώ ακριβώς ξεκινά η ιδιοτυπία της λαο-
γραφίας μας, που έχει τα τελευταία χρόνια προκαλέσει το διαρκώς 
αυξανόμενο ενδιαφέρον των ξένων: από το ότι συνταιριάζει δοξα-
σίες και λατρευτικά έθιμα της αρχαίας θρησκείας με την αυστηρή 
περί ζωής θεώρηση της ορθόδοξης Εκκλησίας, στοιχεία που και τα 
δύο είναι έξω από τη ζωή των Δυτικοευρωπαίων.  

Η συγχώνευση αυτών των στοιχείων είναι το ίδιο φανερή και 
στη λαϊκή θρησκεία της Τήνου, την popular religion, ως έννοια με 
σαφή αντιδιαστολή προς την επίσημη θρησκεία. Πλάι στα έθιμα 
της Πρωτοχρονιάς με τους αγερμούς, τα τυχερά παιχνίδια και τις 
άλλες αρχαιοελληνικές καταβολές, υπάρχει το χριστουγεννιάτικο 
έθιμο του «Κάβου» στον Τριπόταμο, που για κατάληξή του έχει το 
κοινό «τραπέζι της αδελφοσύνης» και που τόσο έντονα θυμίζει τις 
πρωτοχριστιανικές αγάπες. Με τη νηστεία της Καθαρής Δευτέρας, 
βαδίζει πλάι - πλάι η κηδεία του «Καρναβά» και τις αποκριάτικες 
μεταμφιέσεις των πρωτογενών δοξασιών τις διαδέχεται το ανάθεμα 
κατά των αιρεσιαρχών στον Αι - Δημητράκη της Οξωμεριάς, την 
Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως. Οι κούνιες, που στήνονται το 
Πάσχα στον Πύργο και τα Υστέρνια, έχουν την καταγωγή τους στις 
αιώρες των Αθηναίων παρθένων της γιορτής των Ανθεστηρίων, 
ενώ την επομένη, τη Δευτέρα του Πάσχα, ο Κτικάδος τελεί με τη 
σειρά του πρωτοχριστιανικές αγάπες. Οι φωτιές του Αι-γιαννιού 
«του Φωταρά» ανάγονται στα πανάρχαια καθαρτήρια έθιμα και 
ακολουθούνται από πλήθος μαντικών ενεργειών και η ευλογία των 
πρώτων σταφυλιών, στις 6 Αυγούστου, έχει το αντίστοιχό της στις 
αρχαίες απαρχές, για ν’ αναφέρω μερικά ενδεικτικά παραδείγματα. 
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Ένα ακόμη χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι επωδές, τα 
ξόρκια. Ξεκινώντας από τους πρωτόγονους μαγικούς χορούς, συν-
δυάζουν σήμερα τη μαγεία με τη θεία επέμβαση. Προτάσσονται 
χριστιανικά τροπάρια και έπονται πράξεις συμπαθητικής μαγείας. 
Μαγικές διαδικασίες επιτελούνται με αγιασμό και εκφέρονται σε 
εκκλησιαστικό ύφος.

Περνώντας στις λαϊκές αντιλήψεις περί θανάτου και Χάρου δι-
απιστώνουμε κι εδώ συνύπαρξη του ομηρικού υποχθόνιου κόσμου 
και της χριστιανικής διδασκαλίας περί Θεού - κριτή, ενώ συγγένεια 
παρουσιάζουν οι σημερινοί άγιοι με τους αρχαίους θεούς, ως προς 
τις αγαθοποιές και θεραπευτικές ιδιότητές τους (Άγιος Νικόλαος 
- Ποσειδώνας, Προφήτης Ηλίας - Δίας, Άγιοι Ανάργυροι - Διόσκου-
ροι, Άι-Λευτέρης - Ειλείθυια κ.ο.κ.). Καθένας άγιος έχει και μια 
ιδιαίτερη δύναμη, μια ειδική αποστολή. Πάνω όμως απ’ όλους τους 
αγίους βρίσκεται μια μορφή που μπήκε στη λαϊκή πίστη από καθα-
ρά χριστιανική επίδραση: η μορφή της αιώνιας μάνας, της Παναγί-
ας, που σε όλη της Ελλάδα παίρνει τη πρώτη τιμή, αλλά στην Τήνο 
ακόμη πιο πολύ, αφού βγήκε από τα ίδια της τα σπλάχνα και συν-
δέθηκε μαζί της αδιάσπαστα. Αυτή ακριβώς η παρουσία της Πανα-
γίας, μαζί με τη συνύπαρξη των δύο δογμάτων, του ανατολικού και 
του δυτικού, είναι τα στοιχεία που συνθέτουν σε δεύτερη φάση το 
θρησκευτικό παράγοντα και εφοδιάζουν το λαϊκό βίο της Τήνου με 
ξεχωριστά χαρακτηριστικά.

Η παρουσία των καθολικών μέσα σ’ έναν χώρο οργανικά ορ-
θόδοξο, πέρα από το ότι συνετέλεσε στην εξαφάνιση της τοπικής 
φορεσιάς και προκάλεσε τις επιδράσεις που αναφέραμε στην αρχι-
τεκτονική των εκκλησιών, δημιούργησε κατά καιρούς προβλήματα 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Το 19ο αιώνα, όπως μας πληροφορεί 
ο γεωργαντόπουλος, οι διαμάχες ήταν έντονες και συχνά σημειώ-
νονταν θλιβερά επεισόδια, παραβιάσεις εκκλησιών, γκρεμίσματα 
καμπαναριών, βεβηλώσεις ιερών. 
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Με τον καιρό οι διαμάχες υποχώρησαν, παρέμειναν όμως οι 
αντιπάθειες, έτσι ώστε, έως τα μέσα του 20ού αιώνα,, στη Στενή, 
όπου ο μισός πληθυσμός είναι καθολικός και ο άλλος μισός ορθό-
δοξος, όταν οι καθολικοί έκαναν λιτανεία για να βρέξει, παρακα-
λούσαν να πέσει η βροχή στα δικά τους μόνο χωράφια, λέγοντας:

Βρέξε Θέ μου,
βρέξε στα Φραγκοχώρια,
βρέξε και στη μισή Στενή,
γιατ’  η άλλ’  είναι Ρωμιοί!

Και τα παιδιά των ορθοδόξων, τραγουδώντας την Κυριακή 
των Βαΐων το «Βάγιο, βάγιο των Βαγιώ», δεν παρέλειπαν να προ-
σθέσουν κοροϊδευτικά στο τέλος, για τους δυτικούς που συνήθως 
τη μέρα εκείνη ανασταίναν:

Πάσκασαν και οι Φράγκοι,
μια παραγκαιριά βατράχοι.

Σήμερα και οι αντιπάθειες αυτές αμβλύνονται. 
Οι πιστοί των δύο δογμάτων πλησιάζουν συναισθηματικά όλο 

και περισσότερο, προσέγγιση που διευκολύνθηκε, από τη δεκαετία 
του 1960, και με τον ημερολογιακό συνεορτασμό του Πάσχα. 

Από την άλλη μεριά, η εύρεση της εικόνας της Μεγαλόχα-
ρης, το 1823, ανεφοδίασε το νησί πνευματικά και οικονομικά, 
το μετέβαλε σε πανελλήνιο προσκυνηματικό κέντρο, έδωσε νέο 
προσανατολισμό στις χειροτεχνίες του, επέβαλε την Παναγία στη 
συνείδηση των κατοίκων ως κάτι αναπόσπαστα δικό τους και δη-
μιούργησε καινούργια πανηγύρια και έθιμα. Το μεγαλύτερο μέρος 
της εμποροβιοτεχνίας του τόπου βασίζεται στην προσκυνηματική 
κίνηση του καλοκαιριού. Χάρη στην κίνηση αυτή διατηρήθηκε η 
υφαντική τέχνη με την ίδρυση του υφαντηρίου της Χώρας (1897), 
σε μια στιγμή που φαινόταν να εκπνέει, ύστερα από την εγκατάλει-
ψη του οικογενειακού αργαλειού. 
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Το ίδιο μπορούμε να πούμε και για τα τοπικά κεντήματα, τους 
«φιλέδες», ενώ η καλαθοπλεκτική, η κηροπλαστική και η κατα-
σκευή φυλαχτών και άλλων χειροτεχνημάτων πήραν μεγάλη ώθη-
ση και προσανατολίστηκαν προς το εμπόριο. 

Υφαντήρια ιδρύθηκαν και στον 20ό αιώνα, στον Πύργο (1911-
1912) και στα Υστέρνια (1952).

Η παρουσία της Μεγαλόχαρης στη ζωή των κατοίκων είναι 
έντονη και αυτό φαίνεται όχι μόνο από την πίστη με την οποία 
προσβλέπουν σ’ αυτήν, αλλά και από τις κουβέντες της καθημερι-
νής ζωής, τις ευχές, τις κατάρες, τους όρκους, που πολύ συχνά ανα-
θέτουν στην Παναγία την εκτέλεση ή την τήρησή τους. 

Παράλληλα δημιουργήθηκαν νέα πανηγύρια και έθιμα, όπως 
αυτά που συνοδεύουν τη γιορτή της Ευρέσεως (30 Ιανουαρίου), 
που, όσο κι αν έχουν προέλευση εκ των άνω, ταυτίστηκαν με το 
λαό και έγιναν κτήμα του.

Η Τήνος εγγράφει στον αιγαιακό χώρο μιαν αξιοσημείωτη 
περίπτωση σχέσεων εντοπιότητας. Με την τουρκική κατάκτηση, 
οι κοινωνικές δομές των χρόνων της Βενετοκρατίας διαφοροποιή-
θηκαν  υπό την επίδραση των νέων συνθηκών και τελικά αποκρυ-
σταλλώθηκαν σ’ έναν διαχωρισμό του πληθυσμού από τρεις από-
ψεις: χωρικό, τεχνοοικονομικό, ιδεολογικό.

Ο χωρικός διαχωρισμός υπαγορεύεται τόσο από οικολογικούς 
όσο και από οικιστικούς παράγοντες. Σύμφωνα με τη λαϊκή διαίρε-
ση, το νησί διακρίνεται σε τρεις περιφέρειες: τα «Πάνω Μέρη», τα 
«Κάτω Μέρη» και τα «Έξω Μέρη». Πάνω Μέρη, Κάτω Μέρη και 
η ευρύτερη περιοχή της Χώρας ονομάζονται μαζί «Μέσα Μέρη». 
Ο διαχωρισμός Πάνω και Κάτω Μερών εκφράζει τη γεωμορφολο-
γική αντίθεση: μέρη υψηλά/μέρη χαμηλά, ή αλλιώς μέρη ορεινά/
μέρη πεδινά, ενώ ο διαχωρισμός Μέσα και Έξω Μερών σχετίζεται 
με τις συγκεντρώσεις του κατοικημένου χώρου. 
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Προκύπτει από την αντίθεση εγγύτητα/απομάκρυνση σε σχέση 
με ένα κέντρο: την πρωτεύουσα του νησιού, κυρίως τη μεσαιωνική 
(Κάστρο, Ξώμπουργο) αλλά και τη νεότερη —από το 18ο αιώνα— 
(Χώρα). Στα Έξω Μέρη δημιουργήθηκε μια δεύτερη συγκέντρωση 
οικισμών, σαφώς διακρινόμενη από την πρώτη, γύρω από ένα άλλο 
οικιστικό κέντρο: την κωμόπολη Πύργος. 

Ανάμεσα στις δύο αυτές συγκεντρώσεις εκτείνεται ο άγριος 
χώρος, δηλαδή χώρος όχι δομημένος, σε ικανή απόσταση, δημιουρ-
γώντας μια φυσική ζώνη διαχωρισμού.

Ο τεχνοοικονομικός διαχωρισμός προέκυψε αφενός από τη συ-
γκεκριμένη τεχνολογική απάντηση που έδωσε η κάθε ομάδα στους 
φυσικούς καταναγκασμούς και αφετέρου από τις κοινωνικές και 
οικονομικές αλλαγές που ακολούθησαν τη μετάβαση του νησιού 
από τη Βενετοκρατία στην Τουρκοκρατία. Η σχετικά πρόσφορη για 
καλλιέργεια γη των Μέσα Μερών, και ιδιαίτερα τα εύφορα «Λι-
βάδια» στα Κάτω Μέρη, προσανατόλισαν τους κατοίκους στη γε-
ωργοκτηνοτροφική απασχόληση και στην ανάπτυξη της αγροτικής 
τεχνολογίας, με σκοπό την αξιοποίηση του περιβάλλοντος. 

Αντίθετα, στα άγονα και δυσπρόσιτα Έξω Μέρη, οι άνθρωποι, 
δίνοντας υποχρεωτικά δευτερεύουσα θέση στις αγροτικές ενασχο-
λήσεις, στράφηκαν προς τη ναυτιλία, τις τέχνες και το εμπόριο. 
Αξιοποίησαν το άφθονα προσφερόμενο στην περιοχή μάρμαρο και 
στη θέση των τεχνικών παραγωγής τοποθέτησαν εκείνες της μετα-
ποίησης. Οικογένειες ολόκληρες ασκούν κληρονομικά το επάγγελ-
μα του λιθοξόου (λατόμοι, μαρμαράδες) αλλά και άλλες τέχνες.

 Οι ευνοϊκές ιστορικές συγκυρίες του 18ου αιώνα στο Αιγαίο 
συνέβαλαν σταδιακά στην αστικοποίηση του πληθυσμού.

Ο ιδεολογικός τέλος διαχωρισμός εκδηλώνεται με τη συμπαρου-
σία των δύο θρησκευτικών δογμάτων (2/3 του πληθυσμού ορθόδοξοι, 
1/3 καθολικοί), ως αποτέλεσμα της πολύχρονης βενετσιάνικης παρου-
σίας, και με τις ψυχολογικές αντανακλάσεις των κοινωνικών δομών.
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Είναι χαρακτηριστικό ότι και οι τρεις παραπάνω διαχωρισμοί 
σχεδόν συμπίπτουν μεταξύ τους, έτσι ώστε να δημιουργούνται δύο 
ξεχωριστές πληθυσμιακές ομάδες, διακρινόμενες επαγγελματικά, 
κοινωνικά και θρησκευτικά. Έτσι οι κάτοικοι των Μέσα (και κυρί-
ως των Κάτω) Μερών ακολουθούν κατά το μεγαλύτερο μέρος τους 
το δυτικό ρυθμό (απ’ όπου και «Φραγκοχώρια» τα Κάτω Μέρη 
ονομάζονται) και είναι σχεδόν στο σύνολό τους αγρότες. Αντίθετα, 
οι κάτοικοι της Χώρας (παλαιότερα) και των Έξω Μερών είναι, 
πλην λιγοστών, ορθόδοξοι και με χρηματιστική οικονομική βάση. 
Μεταξύ των δύο αυτών ομάδων αναπτύσσεται ένα εκτεταμένο 
πλέγμα αντιπαραθέσεων και τομών, στο οποίο εγγράφονται σχέ-
σεις χωρικές, δημογραφικές, οικονομικές, θρησκευτικές και ιδεο-
λογικές:

α) Χωρικές. Στην πάγια αντίθεση πόλης/χωριού, προστίθεται 
και η αντίθεση των δύο αστικών πόλων (δηλαδή της Χώρας και 
του Πύργου) μεταξύ τους. Τα Έξω Μέρη αναπτύχτηκαν σχεδόν 
ανεξάρτητα, με δικά τους λιμάνια και δίκτυα επικοινωνίας. Έως 
τα μέσα ακόμη του 20ου αιώνα υπήρχαν Εξωμερίτες που είχαν 
ταξιδέψει σε πολλά μέρη του κόσμου, χωρίς να έχουν πάει ωστόσο 
ούτε μια φορά στη Χώρα. Ο Πύργος λειτουργεί ως αυτόνομο κέ-
ντρο και στα τέλη του 18ου αιώνα συναντάται σε έγγραφα με την 
προσωνυμία «Χώρα (= πρωτεύουσα) του Πύργου».

β) Δημογραφικές. Απομόνωση των χωρικών στις αγροτικές 
τους κοινότητες, οριστική μετανάστευση ή μετάβαση γυναικών 
στα αστικά κέντρα της Ανατολής για να εργαστούν ως υπηρέτριες 
ή παραμάνες. Αντίθετα, δημιουργία ανοιχτής κοινωνίας στα Έξω 
Μέρη και στη Χώρα, διαμέσου του εμπορίου, των ανταλλαγών και 
της ναυσιπλοΐας (πρόσκαιρες αποδημίες, ίδρυση εμπορικών κα-
ταστημάτων στις ελληνικές παροικίες του εξωτερικού, περιοδείες 
μαστόρων στον ελλαδικό, βαλκανικό και μικρασιατικό χώρο, προ-
σέλκυση προσφύγων, εποικισμός από άλλους τόπους).
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γ) Οικονομικές. Οι χωρικοί φέρνουν με γαϊδουράκια τα αγρο-
τικά προϊόντα τους στα κέντρα και τα πουλούν, αναπληρώνοντας 
έτσι τη μόνιμη ανεπάρκεια των τελευταίων. Οι Ξωμερίτες μαστό-
ροι εξυπηρετούν με τη σειρά τους το μεγαλύτερο μέρος (και για 
ορισμένα επαγγέλματα το σύνολο) των τεχνικών αναγκών των 
Κάτω Μερών (μαρμαράδες, οικοδόμοι, σιδεράδες, γανωτζήδες, 
σταμνάδες κ.λπ.), άλλοτε παίρνοντας παραγγελίες στο μαγαζί τους 
και άλλοτε πηγαίνοντας οι ίδιοι στα Φραγκοχώρια. Δεν είναι ασυ-
νήθιστη και η προσωρινή εγκατάστασή τους, κάποτε και η μόνιμη, 
με τη δημιουργία νέου μαγαζιού (παράδειγμα, το σιδηρουργείο του 
Υστερνιώτη Ρήγου ή Χιάνη στην Ξινάρα). Εξαίρεση αποτελεί το 
Σκλαβοχώρι, το μόνο ορθόδοξο χωριό στην περιοχή, που συγκε-
ντρώνει το μεγαλύτερο αριθμό μαστόρων, κυρίως ξυλουργών και 
υποδηματοποιών. Ανάλογες κινήσεις σημειώνονται μεταξύ Χώρας 
και Πάνω Μερών. Εγκαθιδρύεται έτσι ένα αμφίδρομο σύστημα συ-
μπληρωματικής οικονομίας.

δ) Θρησκευτικές. Οι σχέσεις των δύο δογμάτων πέρασαν δι-
αδοχικά πολλές φάσεις, άλλοτε σχεδόν αρμονικής συμπόρευσης 
και άλλοτε έντονων συγκρούσεων, που κατά κανόνα απηχούσαν 
οικονομικές και πολιτικές αντιθέσεις. Οι καθολικοί, από την Τουρ-
κοκρατία και μετά, περνώντας σε μειονεκτική θέση, παραμένουν 
προσκολλημένοι στην, εύφορη άλλωστε, γη τους και στις αγροτι-
κές ασχολίες τους, σε μια προσπάθεια να διατηρήσουν τη συνοχή 
τους στο χώρο, μια και αδυνατούσαν να ενταχτούν στην ευρύτερη 
—ορθόδοξη— εμπορική κίνηση.

ε) Ιδεολογικές. Παρατηρείται και στις δύο ομάδες τάση αυτοδι-
καίωσης των επαγγελματικών τους προσανατολισμών, που ενισχύει 
τη συνοχή τους και τη νοοτροπία της εντοπιότητας. Στα Μέσα χωριά 
διατηρείται για πολύ η λάμψη της γαιοκτησίας. Η καλλιέργεια της 
γης παρέχει ασφάλεια. Ο τεχνίτης τοποθετείται κοινωνικά σε δεύτε-
ρη μοίρα· είναι ένας άνθρωπος που «παλεύει για το μεροκάματο». 
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Αντίθετα, στα Έξω Μέρη, οι γεωργοκτηνοτροφικές ασχολίες 
θα θεωρηθούν υποδεέστερες και θα αφεθούν στη φροντίδα των 
γυναικών. Οι καπεταναίοι-έμποροι και οι τεχνίτες-μαστόροι δεν 
καταδέχονται ν’ ασχοληθούν μ’ αυτές. για τους Μεσομερίτες λένε: 
«Πλην απ’ την τσάπα δεν ξέρουν τίποτε· είναι πολύ πίσω». Στις 
ιδεολογικές σχέσεις Χώρας και χωριών κυριαρχεί η αντίθεση πο-
λίτη/χωρικού, ενώ ανάμεσα στα τεχνολογικά ή εμπορικά κέντρα 
(Πύργος, Υστέρνια, Χώρα) σημειώνονται ανταγωνιστικές τάσεις, οι 
ιδεολογικές προεκτάσεις των οποίων επιβιώνουν και μετά την εξά-
λειψη των γενεσιουργών αιτίων.
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To oικόσημο των Ghisi (Γκίζη) από το βιβλίο του Αλέκου Φλωράκη “Οικόσημα Τήνου”
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H THNIAKH KOYZINA
ΤΟΤΕ ΚΑΙ ΤΩΡΑ

Της Νικολέττας Δελλατόλα-Φωσκόλου

Συγγραφέως

Η διατροφή, ανάμεσα σε τόσα άλλα, 
συνθέτει ένα από τα πολιτιστικά χαρακτη-
ριστικά ενός τόπου. Η περίπτωση της δι-
ατροφής των Τηνιακών παρουσιάζει πολ-
λά κοινά χαρακτηριστικά με τη βασική 
διατροφή των κατοίκων πολλών άλλων 
ελληνικών περιοχών και κυρίως των υπό-
λοιπων νησιών που συνθέτου το Αρχι-
πέλαγος των Κυκλάδων. Όμως έχει και 
μια απολύτως δική της φυσιογνωμία, που 
είναι επηρεασμένη από τις ιστορικές της 
ιδιαιτερότητες, κύρια απ’ τις οποίες είναι η πολυαίωνη παρουσία των 
Βενετών στο νησί.  Είναι ανάγκη να υπογραμμίσουμε πως οι παρα-
δόσεις και τα έθιμά μας, είτε οικογενειακά, είτε θρησκευτικά, είτε 
της κοινότητας του χωριού, πάντα συντροφεύονταν και συνοδεύο-
νταν από ένα «καλό τραπέζι». 

Η τηνιακή κουζίνα και διατροφή, όπως και κάθε άλλου τόπου, 
χαρακτηρίζεται από τα προϊόντα που παράγει η γη της, η διαχείρι-
ση των οποίων προσδιορίζεται από τις ανάγκες των κατοίκων της 
και από τις εξωτερικές επιρροές που έχει δεχθεί. Τα προϊόντα του 
νησιού μας ήταν, από τότε που έχουμε βέβαιες πληροφορίες, κυρί-
ως γεωργικά, κτηνοτροφικά και αλιευτικά. Ο συνδυασμός μεταξύ 
των τριών αυτών ειδών, κατά εποχές, αλλά και με άλλα εισαγόμενα 
είδη, καθόριζε όχι μόνο την ποιότητα της διατροφής, αλλά και την 
ποικιλία. 
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Η γεωργική παραγωγή αναφερόταν, κυρίως, στα δημητριακά 
και στα όσπρια και σε δεύτερο βαθμό στα κηπευτικά. Η κάθε οι-
κογένεια φρόντιζε να εξασφαλίζει για τον εαυτό της τα προς το ζην 
και παράλληλα, ή δευτερευόντως, εκείνα τα είδη που μπορούσαν 
να προσφέρουν οικονομικά μέσα (ρευστό χρήμα) για την αντιμε-
τώπιση άλλων αναγκών. Έτσι, η οικιακή οικονομία απέβλεπε στην 
με κάθε τρόπο εξασφάλιση των απαραιτήτων για την επιβίωση της 
οικογένειας: ο καθημερινός άρτος και τα όσπρια που αποτελούσαν 
τη βασική καθημερινή διατροφή, τα κτηνοτροφικά προϊόντα (τυρί, 
κρέας), το κρασί και τα οπωροκηπευτικά.

Το έδαφος της Τήνου είναι ορεινό. για τον λόγο αυτό ευδο-
κιμούν το σιτάρι, το κριθάρι και η βρώμη. Ο συνδυασμός και η 
ανάμειξη, σε διάφορες αναλογίες, αυτών των τριών δημητριακών 
αποτελούσε το «μιγάδι» που το μετέφεραν σε ιδιωτικούς αλευρό-
μυλους (ανεμόμυλους και νερόμυλους) για το άλεσμα σε αλεύρι. 
Με το αλεύρι αυτό κατασκεύαζαν το ψωμί τους, το παξιμάδι τους, 
τα γλυκίσματα, αλλά και το πρόσφορό τους.

Κατά την αγρανάπαυση, στο χωράφι οι γεωργοί έσπερναν 
όσπρια, κυρίως ρεβίθια και φασόλια (ιδίως τα «λιβιά» ή μαυρο-
μάτικα) και λιγότερο άλλα, όπως φακή και φάβα. Τα πάντα απο-
θηκεύονταν στα κατώγια προκειμένου να βρίσκονται κοντά στην 
νοικοκυρά για να κάνει τις επιλογές της κάθε μέρα.

Στα ίδια εκείνα χωράφια, όπου έσπερναν τα σιτηρά και τα 
όσπρια, μέσα-μέσα στις «πεζούλες» των αναβαθμίδων (οι «σκά-
λες»), για να τα προφυλάξουν από τον δυνατό και παγωμένο βοριά, 
ήταν και είναι φυτεμένα τα αμπέλια. Στην Τήνο αμπελώνες δεν 
υπήρξαν. Καλλιέργησαν όλες σχεδόν τις ποικιλίες που ευδοκιμούν 
στις Κυκλάδες. Ξαπλωμένα τα αμπέλια πάνω στο χώμα, για προ-
στασία από τον αέρα, παράγουν σταφύλια τα οποία, ως επί το πλεί-
στον παράγουν ξηρά κρασιά. 
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Το γλυκό μαύρο κρασί προέρχεται πάντοτε από σταφύλια που για 
μέρες παραμένουν κομμένα στον ήλιο για την εξάτμιση του νερού. 
Σήμερα το γλυκό και το κόκκινο κρασί προέρχεται κυρίως από το εί-
δος «κουμαριανό». 

Από τον μούστο παρήγαγαν αρκετούς τόνους πετιμέζι, την κύρια 
γλυκαντική ουσία που διέθεταν, κοντά στο μέλι, και το οποίο χρησι-
μοποιούσαν στην σπιτική ζαχαροπλαστική , τη μαγειρική (απαραίτητο 
συστατικό στην υπέροχη γλυκόξινη σάλτσα για τα ψάρια, το «σαβό-
ρι», που χρησίμευε και ως συντηρητικό των ψαριών, για γεωργούς και 
ψαράδες), αλλά και την πρακτική φαρμακευτική.

Από το σταφύλι, μετά από το «πάτημα» απέμεναν τα «τσάμπου-
ρα», απ’ τα οποία μετά από λίγο καιρό, παρασκεύαζαν το ρακί ή τσί-
πουρο ή στροφίλια. 

Μικρή ήταν στην Τήνο και η παραγωγή ελιάς και λαδιού.
Με το που άρχιζε το χειμωνιάτικο κρύο άρχιζαν στην Τήνο και 

τα χοιροσφάγια, που αποτελούσαν και την κύρια παραγωγή κρέα-
τος προς κατανάλωση των ντόπιων.

Το χοιροσφάι αποτελούσε και ένα είδος οικογενειακής γιορτής, 
αφού σ’ αυτό λάβαινε μέρος όχι μόνο η οικογένεια, αλλά και πολ-
λοί φίλοι και γνωστοί, κάποιοι από τους οποίους βοηθούσαν στην 
όλη διαδικασία της ετοιμασίας για τη φύλαξη του κρέατος και την 
παρασκευή των πολυάριθμων αλλαντικών. 

Από το κεφάλι και τα πόδια του ζώου έφτιαχναν την «πηχτή», 
το κρέας τεμαχιζόταν σε κομμάτια που τα ονομάζουν «σύγλινα» ή 
«σύσυρα» και μετά από μια σύντομη προετοιμασία τα έθαβαν στο 
λίπος, τη «γλίνα». 

Κοντά σ’ αυτά έθαβαν τις «παΐδες» (πλευρά) και τον «αζώνα-
ρα» (οι μηροί των μπροστινών ποδιών που τους έθαβαν στη γλίνα). 
Από τα αλλαντικά χαρακτηριστικότερα είναι η «λούζα» (φιλέτο), 
το «ψαράκι» (ψαρονέφρι), το χοιρομέρι, η πανσέτα και το λουκά-
νικο, παλαιότερα με διάφορες γεύσεις (το σκέτο, το σκορδάτο, με 
προσθήκη αίματος, το «σαλσίσι»). 
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Το λουκάνικο είναι κρέας αλεσμένο χονδρό με χοιρινό λίπος. 
Το ζυμώνουν με λιαστό κρασί, μαραθόσπορο, πιπέρι και αλάτι. 
Όλα αυτά μπορούν να αποτελέσουν πρόσθετα («ντέματα») στις 
πλούσιες και χορταστικές «φουρτάλιες» ή ομελέτες, αλλά και σε 
πολλά φαγητά λαχανικών και εντράδες. 

 Είναι περιττό να τονίσουμε πως όλα αυτά τα αλλαντικά, είναι 
«κληρονομιά» βενετσιάνικη, όπως το μαρτυρούν και οι ιταλικής 
ετυμολογίας ονομασίες τους.

Στην υπόλοιπη ντόπια κτηνοτροφία, ιδιαίτερα για εκτροφή και 
πώληση, πρώτη θέση είχαν τα μοσχάρια. 

Κοντά στις αγελάδες, τα πρόβατα και τα κατσίκια συμπλήρω-
ναν την οικιακή οικονομία σε γάλα, σε μαλλί, σε κρέας, αλλά και 
σε ρευστό χρήμα, που συχνά σπάνιζε, όπως στη δύσκολη μεταπο-
λεμική Τήνο.

Η κτηνοτροφία και η συνακόλουθη γαλακτοκομία παρουσία-
ζαν το κάθε σπίτι και σε καθημερινή βάση, σα μια μικρή βιοτεχνία. 
Στα γαλακτομικά το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής προερχόταν 
από το αγελαδινό γάλα και λιγότερο στο κατσικίσιο. Από την πρώ-
τη επεξεργασία του γάλακτος έχουμε το ξινόγαλο, το οποίο τρώ-
γεται και έτσι, είτε συνοδευόμενο από ξηρούς καρπούς, εν προκει-
μένω ξηρά σύκα κατά προτίμηση. Σ’ αυτή τη μορφή επεξεργασίας 
ακόμα, η νοικοκυρά ετοίμαζε και τα σπάνια, αλλά όχι άγνωστα 
στην Τήνο, γιαούρτια. 

Η δεύτερη επεξεργασία του γάλακτος μάς οδηγεί στη μυζήθρα. 
Τρώγεται και φρέσκια, πριν ετοιμαστεί για την παρασκευή των 
τυριών, αλλά γίνεται και «κοπανιστή», πικάντικη μυζήθρα όπου 
ζυμώνεται με το αλάτι. 

Ακολουθεί μια μεγάλη ποικιλία τυριών: το στρογγυλό τυράκι 
ή «μπαλάκι», που όσο ωριμάζει γίνεται και πιο πικάντικο, το «μα-
λαθούνι» που στεγνώνει μέσα σε καλαθάκι από βούρλα, το «βρα-
στό τυρί» βιομηχανοποιημένος απόγονος του οποίου είναι η πολύ 

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   87 2/12/2019   10:39:45 πµ



88

καλή τηνιακή γραβιέρα που παρασκευάζει τώρα το τυροκομείο. Το 
«μπαλάκι» ορισμένοι το τοποθετούν για ορισμένο χρονικό διάστη-
μα μέσα σε λάδι, οπότε η γεύση του γίνεται πιο διαφορετική, αλλά 
και πικάντικη. 

Ένα άλλο τυρί, κάτι μεταξύ φρέσκου και ξηρού, είναι και το 
«πλακωτό» ή «πετρωτό», που συμπιέζεται μέσα σε ειδικά κατα-
σκευασμένα μαρμάρινα «πετροτύρια». Από τη φρέσκια πετρωτή 
μυζήθρα παρασκευάζονται και οι γλυκές τυρόπιτες, το καθεαυτού 
παραδοσιακό τηνιακό γλύκισμα για τη γιορτή του Πάσχα. Σήμερα, 
η βιοτεχνική παραγωγή προσπαθεί να επιβάλει την ονομασία «λυ-
χναράκια», τα οποία πωλούνται κατά τη διάρκεια όλου του έτους.

Τα οπωροκηπευτικά είναι συνήθως λίγα και δε φτάνουν να 
ικανοποιήσουν τη ζήτηση, όχι μόνο τώρα, αλλά και στο παρελθόν. 
Η άγρια αγκινάρα ήθελε μόνη τον δικό της κήπο, τον αγκιναρότο-
πο, αλλά εξασφάλιζε πολλά είδη φαγητών, αλλά και συντηρημένες 
στο ξύδι και στο λάδι για όλο τον χρόνο, προσφέρονται ως ανεκτί-
μητοι μεζέδες. 

Στον κήπο του ο Τηνιακός καλλιεργεί ντομάτες, αγγούρια, κο-
λοκύθια, μαρούλια, λάχανα, κουνουπίδια, πατάτες, κουκιά, μπάμι-
ες, κρεμμύδια, σκόρδα, γλυκοπατάτες και κάποια απ’ αυτά, ανάλο-
γα με τις εποχές, αποτελούσαν και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 
του καθημερινού του φαγητού. 

Τα σέσκουλα, που καλλιεργούνται στους κήπους, σήμερα χρη-
σιμοποιούνται κυρίως για πίτες και για βραστή σαλάτα, αλλά στο 
παρελθόν χρησιμοποιούνταν και για την παρασκευή ενός γλυκού 
(η «φεσκλόπιττα») με πετιμέζι και ρύζι. Μέσα στον κήπο καλλιερ-
γούνται ακόμα και τα εσπεριδοειδή, με μεγαλύτερη παραγωγή στα 
λεμόνια και λιγότερο στα μανταρίνια και στα πορτοκάλια. 

Η πλούσια φύση του νησιού εξασφαλίζει και αρκετά προϊόντα 
σε άγρια μορφή, που, όμως, συλλέγονται με ιδιαίτερη φροντίδα. 
Πρώτη ας αναφέρουμε την περίφημη κάππαρη. 
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Ακολουθεί ο κρίταμος, που φυτρώνει πάνω στα παραθαλάσσια 
βράχια και ετοιμάζεται ως τουρσί με ανάλογο τρόπο προς εκείνο 
της κάππαρης. Κατά τους χειμωνιάτικους μήνες και την άνοιξη 
έχουμε από την χλωρίδα της Τήνου μια πλούσια σειρά από άγρια 
χόρτα: τα ραδίκια, τα σκάλφα, τις καρύδες, τους τσοχούς, τα προ-
βάσια, τους αλιφόνους, τη γλυστρίδα, το άγριο τριφύλλι, τις βρού-
βες, τις αβρουνιές, τα σπαράγγια, τα μανιτάρια (ιδιαίτερα καλής 
ποιότητας οι «αρναδικιές») και άλλα. 

Στη ζαχαροπλαστική χρησίμευσε και χρησιμεύει και το πολύ-
τιμο για τις ιδιότητές του μέλι. Πλούσια η άγρια φύση της Τήνου 
σε πολυάριθμους και ποικιλώνυμους αρωματικούς θάμνους απ’ 
τους οποίους οι μέλισσες έπαιρναν και συνεχίζουν να παίρνουν το 
νεκταρ. Το μέλι, χρησιμοποιήθηκε στην ετοιμασία γλυκισμάτων, 
όπως τα «ψαράκια», τα παστέλια (που σερβίρονται πάνω σε φρέ-
σκα λεμονόφυλλα, που τονίζουν το γλύκισμα με το άρωμά τους) 
και άλλα. 

Και ένας σύντομος λόγος για τα ψάρια. Η Τήνος βρίσκεται στο 
σημείο του Αιγαίου, όπου, σύμφωνα με πρόσφατες επιστημονικές 
έρευνες, απαντάται ο μεγαλύτερος αριθμός ποικιλιών ψαριών αυ-
τής της θάλασσας. Αν και οι Τηνιακοί δεν διακρίθηκαν ιδιαίτερα 
στην επαγγελματική αλιεία, λίγοι ήταν εκείνοι που δεν ασχολήθη-
καν  μ’ αυτό ερασιτεχνικά.  Από τα ψάρια της αγοράς ετοίμαζαν 
και παστά ψάρια ή στο λάδι (σαρδέλα, λακέρδα), για να συμπλη-
ρώνουν τους μεζέδες στα γιορταστικά τραπέζια τους.

Και το κυνήγι δεν πήγαινε πίσω στις εκτιμήσεις των Τηνιακών, 
τόσο στα θηράματα του βουνού (λαγοί, αγριοκούνελα), όσο και 
στα πουλιά.  Όμως, προς αυτή την κατεύθυνση έπαιζαν τον ρόλο 
τους και τα περιστέρια που κατοικούσαν τους υπερχίλιους αριστο-
τεχνικούς περιστεριώνες του νησιού. Το περιστέρι, για τους ιδιο-
κτήτες των περιστεριώνων, έπαιζε παράλληλο ρόλο με εκείνο του 
χοίρου, προσφέροντας άφθονο, φτηνό και καλό κρέας. 
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Τελειώνοντας, θα πρέπει να υπενθυμίσουμε κάτι στο οποίο 
αναφερθήκαμε ολιγόλογα στην αρχή: τα έθιμα που συνδέονταν με 
την παραγωγή και την κατανάλωση των προϊόντων που παρήγαγαν 
οι κάτοικοι του νησιού με πολλή αγάπη και φροντίδα και για τούτο 
μετατρεπόταν σε αυθεντική τέχνη και πολιτισμό και για τα οποία 
παραπέμπουμε σε εξειδικευμένες μελέτες. 

Πολλά απ’ όλα αυτά, τόσο τα έθιμα, όσο και τις γεύσεις στις 
οποίες αναφερθήκαμε, έχουν χαθεί και τώρα καταβάλλεται προ-
σπάθεια για «αναβίωσή» τους, ως φεστιβάλ (!), μέσα στην κατα-
ναλωτική κοινωνία του σουπερμάρκετ. Το μόνο που σώζεται είναι 
κάποιες γεύσεις, σχεδόν άγνωστες πια, που έρχονται από το μακρι-
νό παρελθόν και που προσπαθούν να αντιπαραταχθούν στις εύκο-
λες πλαστικές γεύσεις του παρόντος…

Σφραγίδες των τεσσάρων Δήμων της Τήνου (έως το 1912)
Από το βιβλίο «ΤΗΝΟΣ Ιστορία και Πολιτισμός» - Επιμέλεια π. Μάρκου Φώσκολου
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Η ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ
Του Γεωργίου Αλβέρτη

Καθηγητής Φιλόλογος-Συγγραφέας
Πρώην Διευθυντής Λυκείου του Λεοντείου Λυκείου Νέας Σμύρνης

1. Σύντομη αναφορά 
στην ιστορία της Τήνου.
α. Εισαγωγή:
Εδώ σε τούτο το βράχο των 197 

τετραγωνικών χιλιομέτρων απαντά-
ται πολλών αιώνων καλλιτεχνική 
παράδοση. Πλούσια είναι η παρου-
σία φυλών, μορφών, ενδυμασιών, 
γλωσσικών ιδιωμάτων. Όλοι μας 
απόγονοι εξ όλων σχεδόν των νή-
σων του Αιγαίου, της Κρήτης, των 
παραλίων της Μικράς Ασίας, της 
Αιγύπτου, των Βαλκανίων τα τελευταία 300 χρόνια, αλλά πριν απ’ 
αυτά, Ισπανοί, γάλλοι και Βενετοί έφεραν τη δική τους σπορά, πα-
ραδόσεις και επιδράσεις. Το τήνιο σκάφος φέρει λοιπόν πλήρωμα 
πολύφυλο, πολυπολιτισμικό, που προστέθηκε στο υπάρχον, το αρ-
χαιοελληνικό, το βυζαντινό, δημιουργώντας αξιόλογη καλλιτεχνική 
παράδοση, η οποία συνεχίζεται και στις μέρες μας.

β. Σύντομη ιστορία της Τήνου
Ο αρχαιολογικός χώρος των Κιονίων, το αρχαϊκό άστυ στις 

υπώρειες του Κάστρου, η αρχαία ακρόπολη στις Πόλες και διά-
σπαρτα άλλα αρχαιολογικά λείψανα ανά την Τήνο, αποδεικνύουν 
πως στο νησί μας υπήρξε από τα αρχαία χρόνια αξιοσημείωτη 
καλλιτεχνική δημιουργία. Αυτή η πραγματικότητα, που δέχθηκε τις 
απανωτές επιδράσεις των διάφορων κατακτητών της, εποίησε τις 
ξερολιθιές, τα χωριά, τις εκκλησίες, τα ιερά, τα τέμπλα, τα καμπα-
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ναριά, τα αγάλματα, τα υπέρθυρα και τόσα άλλα απλά χρηστικά ή 
διακοσμητικά αντικείμενα που θαυμάζουμε σήμερα.

Θεωρώ σημαντικό να κάνω μια σύντομη ιστορική αναδρομή 
αναφέροντας τις εποχές κατά τις οποίες διάφοροι έποικοι εγκατα-
στάθηκαν στο νησί. Η αρχαία παράδοση θέλει Φρύγες, Λέλεγες, 
Κάρες και Φοίνικες να καταλαμβάνουν πρώτοι το νησί. Και ύστερα 
ήλθαν οι Έλληνες. Η εντατική καλλιέργεια της γης εξαφάνισε τα 
λείψανα των παλαιοτέρων πολιτισμών. 

Όμως τα ευρήματα της ύστερης νεολιθικής εποχής στο Βρέκα-
στρο, ο μυκηναϊκός τάφος της Αγίας Θέκλας και το κυκλώπειο τεί-
χος των υπομυκηναϊκών χρόνων κάτω από το βράχο του Κάστρου 
είναι ενδεικτικά της συνέχειας της ζωής στο νησί. 

Μόνο που, μετά την κατάρρευση των μυκηναϊκών βασιλείων, 
λόγω των ευρύτερων αναστατώσεων, η ζωή θα υποχωρήσει στην 
ενδοχώρα. Ύστερα η Αττική και η Εύβοια ανταγωνίζονται ποιος θα 
κυριαρχήσει για τον έλεγχο του Ιερού της Δήλου και στην ευρύτε-
ρη περιφέρεια. Κατά τον 8ο αιώνα το Εξώμβουργο οργανώνεται, 
οχυρώνεται και γίνεται πρωτεύουσα του νησιού. Τον 6ο αιώνα το 
νησί περνά στην επιρροή της Αθήνας. Κατά τα Μηδικά συντάσσε-
ται με τους Πέρσες, τους οποίους ακολουθεί στη Σαλαμίνα. Εκεί 
η τηνιακή τριήρης υπό τον Παναίτιο αυτομόλησε στους Έλληνες, 
τους οποίους ενημέρωσε για τις προθέσεις των εχθρών. Μετά τους 
περσικούς πολέμους εντάσσεται στην Αθηναϊκή ηγεμονία. 

 Στην καμπή του 5ου προς τον 4ο αιώνα μικροί οικισμοί ενώ-
νονται και καταλήγουν στη δημιουργία του νέου άστεως στο ση-
μερινό λόφο Πόλες. Η νέα πόλη, πρωτεύουσα πλέον της Τήνου, 
οχυρώνεται και κατασκευάζεται υπόγειο υδραγωγείο το οποίο εξα-
σφαλίζει την τροφοδοσίας σε νερό. Δημιουργούνται το Πρυτανείο 
στη θέση που σήμερα βρίσκεται ο ναός της Παναγίας, η αγορά, το 
θέατρο και ο ναός του Διονύσου. Στην τοποθεσία Κιόνια ιδρύεται 
το ιερό του Ποσειδώνα και της Αμφιτρίτης, ενώ το λιμάνι της Τή-
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νου γίνεται ενδιάμεσος σταθμός για τα πλοία που κατευθύνονται 
στη Δήλο. Οι Μακεδόνες έπονται, ακολουθούν οι Πτολεμαίοι, οι 
Ρωμαίοι… Το ιερό του Ποσειδώνα καταστρέφεται τον 3ο μ.Χ. αιώ-
να, ενώ αρχίζει και η παρακμή του άστεως. Μετά την κατάρρευση 
του αρχαίου κόσμου η ζωή υποχωρεί και πάλι στην ενδοχώρα. Στον 
βράχο του Εξωμβούργου κτίζεται από τους Βυζαντινούς το κάστρο 
της Αγίας Ελένης, το οποίο αναδεικνύεται σε νέα πρωτεύουσα του 
νησιού. Από το 1207 και μετά η Τήνος περνά στα χέρια των Φρά-
γκων και των Ενετών. 

Την περίοδο αυτή της κυριαρχίας του Οίκου των γκίζη παρα-
τηρείται εποικισμός από διάφορες περιοχές της Ελλάδας, αλλά και 
από την Κρήτη, καθώς και από Ιταλούς, γάλλους και Ισπανούς. 
Κάτω από το κάστρο της Αγίας Ελένης θα ιδρυθεί η πόλη της Τή-
νου (La Città), η οποία και οχυρώνεται. Το 1390, μετά τον θάνατο 
του τελευταίου γκίζη, περνά στους Βενετούς, οι οποίοι θα κρατή-
σουν την Τήνο μέχρι το 1715, οπότε και παραδίδεται με συμφωνία 
στους Οθωμανούς. Το κάστρο ανατινάζεται, η πόλη καταστρέφε-
ται. Κάποιοι από τους παλαιούς κατοίκους θα φύγουν από το νησί, 
ενώ οι άλλοι θα σκορπιστούν στην ενδοχώρα. Προοδευτικά και κα-
θώς εμπεδώνεται το κλίμα ασφάλειας, κάποιοι από τους κατοίκους, 
καθώς και επήλυδες, εγκαθίστανται στο επίνειο του Κάστρου, όπου 
και δημιουργούν την Χώρα του Αγίου Νικολάου, διοικητικό και 
εμπορικό κέντρο της Τήνου, η οποία και αναδεικνύεται σε πρωτεύ-
ουσα νήσο των Κυκλάδων

Στις 31 Μαρτίου 1821 στο χωριό Πύργος κηρύσσεται η επα-
νάσταση ενάντια στην οθωμανική κυριαρχία και πολλοί Τήνιοι 
συμμετέχουν στον αγώνα για την απελευθέρωση. Την περίοδο της 
Επανάστασης χιλιάδες πρόσφυγες από διάφορα μέρη εγκαταστά-
θηκαν στην Τήνο. Στις 30 Ιανουαρίου 1823 στον αγρό του Δοξαρά, 
στον λόφο πάνω από την πόλη, εκεί που χτιζόταν ο μεγάλος ναός, 
βρέθηκε η εικόνα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου. 
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Ο νέος ναός σε πολύ σύντομο διάστημα αναδείχθηκε σε πα-
νελλήνιο προσκύνημα. Τον Δεκαπενταύγουστο του 1940 έξω απ’ 
το λιμάνι της Τήνου λαμβάνει χώρα ο τορπιλισμός του εύδρομου 
«Έλλη» από το ιταλικό υποβρύχιο «Delfino». Έντεκα χρόνια μετά 
το καταδρομικό «Eugenio di Savoia» παραχωρείται στην Ελλάδα 
αντί του τορπιλισθέντος σκάφους, ονομάζεται κι αυτό «Έλλη» και 
αγιάζεται στην Τήνο τον Δεκαπενταύγουστο του 1951.

2. Σήμερα:
α. Η Μεγαλόχαρη σφράγισε την ιστορία του νησιού μας τους 

δυο τελευταίους αιώνες, αλλά η καλλιτεχνική παράδοση υπήρχε 
από τους αρχαίους και τους ελληνιστικούς χρόνους. 

Η λαϊκή τέχνη στην Τήνο βρίσκεται παντού, από τα πιο απλά 
χρηστικά δημιουργήματα και αντικείμενα, μέχρι τα έργα όλων των  
μορφών της τέχνης, με κυρίαρχες την αρχιτεκτονική, τη γλυπτική 
και τη ζωγραφική. Θα αναπτυχθεί κυρίως η μαρμαρογλυπτική και 
έτσι οι Τηνιακοί τεχνίτες θα στηρίξουν την ανοικοδόμηση της Ερ-
μούπολης και της νέας πρωτεύουσας. Τα παιδιά τους θα είναι από 
τους πρώτους μαθητές του Σχολείου των Τεχνών και απ’ αυτούς θα 
αναδειχθούν οι πατριάρχες της νεοελληνικής τέχνης, οι αδελφοί 
Φυτάλαι, ο Νικόλαος γύζης, ο Νικηφόρος Λύτρας, ο Δημήτριος 
Φιλιππότης, ο μεγάλος γιαννούλης Χαλεπάς, ο Λάζαρος Σώχος 
και πλειάδα άλλων εργατών της σμίλης και του χρωστήρα. Στην 
καλλιτεχνική εκείνη εποποιία θα συντελέσουν οι υποτροφίες για 
σπουδές στο εξωτερικό που εξασφάλισε το Ιερό Ίδρυμα της Ευαγ-
γελίστριας Πολύ αργότερα, το 1955, θα στηρίξει τη μεγάλη εκείνη 
παράδοση η ίδρυση του Σχολείου Καλών Τεχνών Πανόρμου, το 
οποίο θα εξασφαλίσει τη συνέχιση της μαρμαρογλυπτικής, η οποία 
κινδύνευε να διακοπεί από τα θλιβερά γεγονότα του πολέμου, της 
Κατοχής και του Εμφυλίου.
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Οι καλλιτέχνες της Τήνου, από τη γέννησή τους, λαμβάνουν 
ένα βιωματικό μέτρο μέσα από τα σπίτια όπου μεγαλώνουν, τα 
χωριά όπου ζουν, το γενικότερο περιβάλλον του τόπου τους, τις  
ξερολιθιές, τις εκκλησίες, τους περιστεριώνες, τους ανεμόμυλους, 
τα αμέτρητα κτίσματα διάσπαρτα μέσα στα χωράφια, τις κάμαρες 
όπου με όλη την οικογένεια περνούν κάποιες μέρες για να θερί-
σουν τα πιο απομακρυσμένα σπαρτά.

β. Οι Καλλιτέχνες και τα έργα τους, από το χθες στο σήμερα.
Ονόματα παγκοσμίως γνωστά, όπως αυτά του Λύτρα, του γύζη, 

του Χαλεπά, του Φιλιππότη, επισκιάζουν συχνά όλους τους αμέ-
τρητους γλύπτες και καλλιτέχνες που έζησαν και μεγαλούργησαν 
τον 19ο και 20ό αιώνες, αλλά και πολλούς σημερινούς που ζουν και 
εργάζονται στην Τήνο, σε πολλά μέρη της Ελλάδας και σε χώρες του 
εξωτερικού. Μήτρα μάνα όλων αυτών η Σχολή Καλών Τεχνών στον 
Πύργο της Τήνου, που τους άνοιξε τις πόρτες για το Πολυτεχνείο της 
Αθήνας και τις Σχολές Καλών τεχνών του εξωτερικού. 

Εκατοντάδες είναι οι απόφοιτοι της Σχολής, που διακρίθηκαν 
για τα έργα τους και μετέφεραν μαζί με τ’ όνομά τους, την Τήνο σε 
πλατείες, σε οικοδομήματα, σε κήπους, σε νεκροταφεία… 

Η μαρμαροτεχνία και η αρχιτεκτονική κυριαρχούν στην Τήνο 
και αποκαλύπτουν πως η καλλιτεχνική παράδοση είναι συνυφα-
σμένη με την καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Ποιος Τήνιος δεν 
είχε ένα κύλινδρο παλιότερα, ένα μάρμαρο για το πέτρωμα, μαρμά-
ρινους φεγγίτες με περίτεχνα σχέδια ως υπέρθυρα; Και δεν πρέπει 
να ξεχάσουμε τα μαρμάρινα ή κτιστά μεγαλοπρεπή καμπαναριά 
των εκκλησιών, που όταν η ματιά μας επάνω τους εστιάζεται μας 
μεταφέρουν την ιδιαίτερη και μυστηριώδη γοητεία τους. Η εικόνα 
τους και μόνο γεννά μέσα μας την ηχώ που συνόδευσε τα παιδικά 
μας χρόνια, τα δειλινά τα πανηγύρια, τις φιγούρες όσων κρεμασμέ-
νοι στα δυο σκοινιά έστελναν μελωδίες προς τα ουράνια και τους 
εκκλησιαζόμενους.
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Αποτέλεσμα λοιπόν της λαϊκής παράδοσης είναι και τα κα-
μπαναριά, ύμνος καθένα και προσευχή προς τον ουρανό. Όσο για 
τη ζωγραφική και την αγιογραφία, έχουν κι αυτές μεγάλη απήχηση 
στο νησί. 

Εκθέσεις μαρμαροτεχνίας γίνονται πολλές πια, τόσο ιδιωτικές, 
στα εργαστήρια των καλλιτεχνών, όσο δημόσιες, όπως αυτή που 
μετέφερε, την προηγούμενη περίοδο, σε πολλά μέρη της Ελλά-
δας, έργα Τηνίων μαρμαρογλυπτών, ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού 
κ. Μανώλης Σώχος. Κάθε έργο και μια νίκη πάνω στο άψυχο και 
κρύο μάρμαρο, όπου εναποτίθεται ένας ολόκληρος κόσμος σκέ-
ψεων και αισθήσεων, η απεικόνιση μιας εσωτερικής ανάγκης για 
τη δημιουργία μιας νέας πλαστικής εν κινήσει ζωής. Τα χέρια των 
καλλιτεχνών εναποθέτουν πάνω και στο μάρμαρο τον ιδρώτα τους, 
αλλά και τόση αγάπη και πάθος που νοιώθεις πως κάθε έργο είναι 
έτοιμο να βαδίσει, να προφέρει μια λέξη, να κινηθεί νικώντας την 
ακινησία του, γιατί κάθε έργο τέχνης ισούται με μια νέα γέννηση. 

Θα ήθελα όμως να σταθώ και στους σημερνούς καλλιτέχνες 
που συνεχίζουν με πάθος την καλλιτεχνική παράδοση του νησιού 
μας, που γνωρίσαμε, που γνωρίζουμε, που ζουν ανάμεσά μας. Έτσι 
η πολυτάλαντη Τήνος μας συνεχίζει να γεννά άριστους καλλιτέ-
χνες που σπρώχνουν συνεχώς παραπέρα την παράδοση του νησιού 
μας. Εδώ θα ήθελα να κάνω μια ελάχιστη τιμητική αναφορά μόνο 
στους σύγχρονους καλλιτέχνες διαφορετικών ειδικοτήτων που προ-
σωπικά γνωρίζω, χωρίς να αναφέρω την ιδιαίτερη τέχνη τους και 
ζητώ συγγνώμη από τους υπόλοιπους αξιόλογους που δεν έτυχε να 
γνωρίσω: Νίκος γαϊτης, Μάνθος γαϊτης, Απόστολος-Φαέθων γρυ-
πάρης, Χρήστος Σανταμούρης, Χαράλαμπος Κρητικός, Λευτέρης 
Κρητικός, Μπάμπης Ρετζεπόπουλος, Δημήτρης Χατζής, Νικόλα-
ος Ποκαμισάς, Χρήστος Αρτέμης, Αργύρης Μαραβέλιας, Μηνάς 
Μαραβέλιας, Πέτρος Δελώτης, Αργύρης Φόρτωμας, Λάζαρος 
Λαμέρας, γεώργιος Αρμάος, Πραξιτέλης Τζανουλίνος, Αριστείδης 
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Κοντογεώργης, Πέτρος Δελλατόλας, Λάζαρος Λαμέρας, Αντώ-
νιος Σώχος, Ευάγγελος Κουμπιάς, Νίκος Παρασκευάς, Βιργινία 
Κλαυδιανού, Ματθαίος Σκλάβος, Αναστασία Συλίκου και σίγουρα 
ξεχνάω πολλούς και βέβαια δεν αναφέρω τους Τήνιους συγγραφείς 
και ποιητές ή σκιτσογράφους. 

Οφείλω να κάνω μνεία στον εκλιπόντα Στρατή Φιλιππότη ως 
συγγραφέα και εκδότη πολλών Τηνιακών βιβλίων με αναφορές 
στην καλλιτεχνική παράδοση της Τήνου, αλλά και στον φίλο Αλέ-
κο Φλωράκη για την πλούσια συγγραφική δουλειά του πάνω στον 
λαϊκό πολιτισμό της Τήνου και γενικότερα σε θέματα της καλλιτε-
χνικής παράδοσης. 

Θα αναφέρω επίσης τον άοκνο φίλο Κώστα Δανούση που με 
τις ομιλίες του και τις διαφωτιστικές αναρτήσεις του στο διαδίκτυο 
αποκαλύπτει στους Τήνιους και στους επισκέπτες του νησιού μας τις 
αμέτρητες πτυχές της καλλιτεχνικής παράδοσής μας. Ηρώα, νεκρο-
ταφεία και εκκλησίες κοσμούνται από αμέτρητα μαρμάρινα έργα, 
όπως η Εκκλησία του Καρκάδου, όπου ο Ιωάννης Φιλιππότης εργά-
στηκε για χρόνια επί Κατοχής, δημιουργώντας έργο αξιοθαύμαστο 
και μάλλον άγνωστο στους πιο πολλούς επισκέπτες της Τήνου. 

Αγάλματα, προπλάσματα, μαρμάρινα μικροαντικείμενα βρί-
σκονται πια σε όλα τα ατομικά εκθετήρια και στις προθήκες των 
μεγάλων μουσείων που είδαν το φως τα τελευταία χρόνια, στον 
Πύργο και στη Χώρα.

Επιμύθιο:
Μέσα απ’ αυτήν την σύντομη ομιλία δεν ήταν δυνατόν να 

σταθούμε με πληρότητα στην παρουσίαση όλων αυτών που θεμε-
λίωσαν αυτήν την καλλιτεχνική παράδοση του νησιού μας. Ονομα-
στικά και μόνο αν τους αναφέρουμε θα χρειάζονταν σελίδες επί σε-
λίδων. Σήμερα ακόμα, αυτή η παράδοση συνεχίζεται και ταξιδεύει 
το νησί μας στα πέρατα του κόσμου με τους καλλιτέχνες της.
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Οι επισκέπτες του νησιού μας, αυτήν την αγνή, γνήσια, αυθε-
ντική εικόνα εκτιμούν όταν πορεύονται στα μονοπάτια μας, όταν 
επισκέπτονται τα μουσεία μας, όταν θαυμάζουν τα χωριά μας, τα 
εξωκλήσια μας, τους περιστεριώνες μας, τους πεσμένους ανεμόμυ-
λούς μας. Και σ’ αυτό το μέτρο δεν χωράει καμιά άμετρη παρου-
σία, όπως αυτή των σύγχρονων ανεμόμυλων-ανεμογεννητριών που 
μόνο καταστροφή μπορούν να φέρουν σ’ αυτό που η λαϊκή σοφία 
προφύλαξε από τα αρχαία χρόνια και που όλοι μας οφείλουμε ως 
νέοι Σπαρτιάτες να πολεμήσουμε με το μέτρο της νόμιμης αντίστα-
σης και της λογικής!!! Το χρωστάμε στους προγόνους μας, αλλά 
και στις επόμενες γενιές, το οφείλουμε στην ανθρωπότητα ολόκλη-
ρη, γιατί το νησί μας, όπως και περισσότερα νησιά μας, πρέπει να 
συμπεριληφθούν ολικά στον κατάλογο των μνημείων της Παγκό-
σμιας Κληρονομιάς. Κλείνοντας θα ήθελα να προτείνω από τούτο 
το βήμα στους άρχοντες του νησιού, την δημιουργία ενός εκθεσι-
ακού χώρου, όπου θα εκτίθενται επί μονίμου βάσεως και εν αλλάξ 
έργα Τηνίων και στην Τήνο παροικούντων λαϊκών καλλιτεχνών, 
αγιογράφων, ζωγράφων, γελοιογράφων, γλυπτών, και πάσης φύσε-
ως έργων  που θα επιλέγονται από μια επιτροπή με κύριο υπεύθυνο 
τον εκάστοτε αντιδήμαρχο πολιτιστικών θεμάτων.

 

Περιστεριώνας στη θέση Σπηλιώτισσα.
Aπό το βιβλίο «ΤΗΝΟΣ ανιχνεύοντας το λιθόκτιστο τοπίο»
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Η ΤΗΝΟΣ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΠΡΟΚΛΗΣΗ 
ΤΩΝ ΕΠΕΤΕΙΩΝ

Του Κωνσταντίνου Δανούση
Ιστορικού Ερευνητή - Συγγραφέα

(Αναγνώστηκε από τον Αντιδήμαρχο κ. Εμμανουήλ Σώχο)

«μηδεμίαν ἑτοιμοτέραν εἶναι τοῖς ἀν-
θρώποις διόρθω σιν τῆς τῶν προγεγενημέ-
νων πράξεων ἐπιστήμης»

[«τίποτε δεν διορθώνει ευκολότερα 
τους ανθρώπους όσο η γνώση των όσων 
έχουν γίνει»],

(Πολύβιος, Ιστορία, 1,1,1)

Δεν εί χα σκο πό να μι λή σω για 
το θέ μα αυ τό. Το πρό τεινε, ό μως, ο 
Α ντι δή μαρ χος κ. Εμμανουήλ Σώχος 
και άδρα ξα την ευ και ρί α να κα τα-
θέ σω κά ποιες σκέ ψεις που α φο ρούν 
στην ι στο ρί α του τό που μας. Σύμ-

φω να με  τα λε ξι κά, η ε πέ τειος, σή με ρα ου σια στι κό, εί ναι η μέ ρα 
—ή ο χρό νος—, κα τά την ο ποί α συ μπλη ρώνε ται έ να ή πε ρισ σό τε-
ρα έ τη α πό κά ποιο ση μα ντι κό και α ξιο μνη μό νευ το γε γονός. Η χρο-
νι κή, δη λα δή, σύ μπτω ση, με α φορ μή την ο ποί α στρέ φου με το νου 
μας στο πα ρελ θόν για να α να λο γι στού με ευ τυ χή ή τρα γι κά συμ βά-
ντα, τα ο ποί α ση μά δε ψαν την α το μι κή ή συλ λο γι κή μας ζω ή, να τα 
ε πα νε ξε τά σου με με κρι τι κή διά θε ση, να βελ τιώ σου με τον βαθ μό 
αυ το γνω σί ας μας και να α ντλή σου με δι δάγ μα τα χρή σι μα για το σή-
με ρα και το αύ ριο.

Αυ τή η στρο φή στο χθες δεν εί ναι, και δεν μπο ρεί να εί ναι μια 
α πλή δια σκε δα στι κή πνευ μα τική ά σκη ση, αλ λά μια ε πώ δυ νη α το-
μι κή ή συλ λο γι κή δο κι μα σί α, συ χνά μια κά θοδος στην Κό λα ση, 
μο νό δρο μος ό μως στην πο ρεί α προς το Κα θαρ τή ριο. 
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Και ε κεί, στην τρο με ρή ε κεί νη πύ λη, ο ο δοιπό ρος —κα θώς 
μας θυ μί ζει ο με γά λος Φλω ρε ντι νός— θα πρέ πει να α φή σει κάθε 
δι σταγ μό και κά θε δει λί α, πρέ πει να πε θά νει1. «Τέ τοιος λοι πόν πρέ-
πει κα τά τη γνώ μη μου να εί ναι ο ι στο ρι κός» — μας δι δά σκει ο 
Λου κια νός α πό τα Σα μό σα τα (125-180 μ.Χ.) στο «Πώς δει ι στο ρί-
αν συγ γρά φειν» (41)— «ά φο βος, α δέ κα στος, ε λεύ θε ρος, φί λος της 
παρ ρη σί ας και της α λή θειας…,  ξέ νος και χω ρίς πα τρί δα στα βι-
βλί α του, α νε ξάρ τητος, χω ρίς να υ πα κού ει σε κα νέ να βα σι λιά, ού τε 
να υ πο λο γί ζει τι ε ντύ πω ση θα σχη μα τί σει ο έ νας ή ο άλ λος, αλ λά 
να γρά φει ό,τι έ γι νε..» (τί πέ πρα κται λέ γων). Σε αυ τό το «τι πέ πρα-
κται» —το τι α κρι βώς συ νέ βη («wie es eigentlich gewesen»)— θα 
ε πα νέλ θει αιώ νες με τά ο με γά λος γερ μα νός ι στο ρι κός Leopold von 
Ranke (1795-1886).

Σή με ρα, ό μως, που ο χι τώνας της α θω ό τη τας έ χει κα τα-
ντή σει κου ρέ λι, το «τι πέ πρα κται» δεν εί ναι πλέ ον ε παρ κές· 
σχε δόν δε μας λέ γει τί πο τα. Ε νί ο τε μά λι στα συ σκο τί ζει τα 
πράγμα τα. Το τα ξί δι στο πα ρελ θόν έ χει κα τα στεί, ό σον πο-
τέ, ερ γα λεί ο χει ρα γώ γησης. Μας το ε πι σή μα νε 70 χρό νια πριν 
στο πε ρί φη μο «1984» ο George Orwell (1903-1950): «Ό ποιος 
ε λέγ χει το πα ρελ θόν, ε λέγ χει και το μέλ λον. Ό ποιος ε λέγχει το 
πα ρόν,ε λέγ χει και το πα ρελ θόν»2. Το βλέ που με κα θη με ρι νά σε 
πα γκό σμιο, ε θνι κό μα και το πι κό ε πί πε δο. Το «τι πέ πρα κται» 
θα πρέ πει να εί ναι η α φορ μή, η ευ και ρί α, για να α να ζη τή σου με 
τις γε ω πο λι τικές συ ντε ταγ μέ νες, τα κοι νω νι κά συμ φρα ζό με να 
και, κυ ρί ως, το πλαί σιο α νάγκης και τις υ λι κές συν θή κες ζω ής. 
Και ό λα αυ τά δεν μπο ρούν να ι δω θούν στατι κά, αλ λά δια λε κτι-
κά, στη δυ να μι κή τους ε ξέ λι ξη.

1  «Qui si convien lasciare ogne sospetto; / ogne viltà convien che qui sia 
morta», Dante Aligheri, Commedia Divina, Inferno, canto terzo, 14-15.

2 «Who controls the past controls the future. Who controls the present controls 
the past». George Orwell, 1984, London 1949.
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Η ι στο ρι κή, λοι πόν, έ ρευ να εί ναι μια μορ φή α ντί στα σης 
στην ευ τέ λεια, α ντίστα σης στη χει ρα γώ γη ση συ νει δή σε ων που 
ε πι διώ κουν οι ε κά στο τε ι σχυ ροί. Διευ ρύ νει την αυ το γνω σί α, 
καλ λιερ γεί κρι τι κή συ νεί δη ση, χτί ζει ε λεύ θερους πο λί τες. Δεν 
υ πο τάσ σε ται σε κα μιά σκο πι μό τη τα ει μή στην α λή θεια. «γνώ-
σε σθαι την α λή θειαν και η α λή θεια ε λευ θε ρώ σει υ μάς» ε πι μέ νει 
αιώ νες τώρα ο Ιω άν νης (η΄, 32). Μό νον τό τε γί νε ται ερ γα λεί ο 
αλ λα γής. Στό χος μας ε ξάλ λου, ό πως δι δά σκει στην εν δέ κα τη θέ-
ση στον Λου δο βί κο Φό υερ μπαχ ο Κά ρο λος Μαρξ, δεν εί ναι να 
ερ μη νεύ σου με, αλ λά να αλ λά ξου με τον κό σμο. Πο τέ, ό μως, δεν 
θα τον αλ λά ξου με, αν δεν τον ερ μη νεύ σου με σω στά. Έ χου με, 
λοι πόν, α νάγκη α πό ι στο ρι κούς πα τριώ τες, μα χη τές και ό χι ε πι-
τή δειους ου δέ τε ρους. Και πα τριώ της δεν εί ναι ε κεί νος που κο-
λα κεύ ει τα αυ τιά του λα ού, αλ λά ε κεί νος που τον βά ζει μπρο στά 
στον κα θρέ πτη να δει το πρό σω πό του α φτια σί δω το, εκεί νος που 
του δι δά σκει να θε ω ρεί ε θνι κό ό,τι εί ναι α λη θι νό, σύμ φω να με 
τον ε θνι κό μας ποι η τή3.

Αυ τές εί ναι οι ευερ γε τι κές συ νέ πειες που μας ε ξα σφα λί-
ζουν οι ε πέ τειοι μι κρών και με γά λων συμ βά ντων. Να α ντλή-
σου με δι δάγ μα τα α πό τα «οι κεί α κα κά»4 και έ μπνευ ση α πό τις 
με γά λες στιγ μές του έ θνους. Και το νη σί μας, τα α μέ σως ε πό-
με να χρό νια, έ χει να γιορ τά σει τρεις ση μα ντι κές ε πε τεί ους: Το 
2020 τα 80 χρό νια α πό τον τορ πι λι σμό του εύ δρομου «Έλ λη», 
το 2021 τα 200 χρό νια α πό την έ ναρ ξη του α γώ να της Πα λιγ-
γενεσί ας και δυο χρό νια αρ γό τε ρα τα 200 χρό νια α πό την Εύ ρε ση 
της ει κό νας του Ευαγ γε λι σμού.

3  «Το έθνος πρέπει να μάθει να θεωρεί εθνικόν ό,τι είναι αληθές». Στο-
χασμός του ποιητή. Προλεγόμενα Ιάκωβου Πολυλά], XVI. Ποιήματα. Ίκαρος, 
1961,σ. 39.

4  «Οικεία [οικήια] κακά» υπενθύμισε στους Αθηναίους η τραγωδία του 
Φρύνιχου «Μιλήτου άλωσις», γι’ αυτό του επέβαλαν πρόστιμο χιλίων δραχ-
μών (Ηροδότου, Ιστορίαι, VΙ, Ερατώ, 21).
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Σε σχέ ση με το πρώ το γε γο νός η ι στο ρι κή έ ρευ να δεν α ντι με-
τω πί ζει πλέ ον δυ σκο λί ες.5 Το το πί ο έ χει πλέ ον ξε κα θα ρί σει, αν και 
υ πάρ χουν κά ποια σκο τεινά ση μεί α ό σον α φο ρά στην έκ δο ση και 
ε κτέ λε ση των κρι σί μων δια τα γών. Το ι τα λι κό υ πο βρύ χιο «Delfi-
no» με κυ βερ νή τη τον Giuseppe Aicardi α να χώ ρη σε α πό τη βά ση 
της Λέ ρου με προ φο ρι κές ε ντο λές στις 20.30΄ της 14ης Αυ γού στου 
και το πρω ι νό, 04.30΄, της ε πο μέ νης ή ταν έ ξω α πό το λι μά νι της 
Τή νου. Το φύλλο πο ρεί ας του έ γρα φε: «Πε ρι πο λί α στις Κυ κλά-
δες». Την ευ θύ νη της δρά σης εί χε ο κυ βερ νή της της κτή σης των 
Δω δε κα νή σων, τε τράρ χης του Φα σι σμού, Cesare Maria De Vecchi 
(1884-1959), ο ο ποί ος πα ρερ μή νευ σε κατά το δο κούν τη δια τα γή 
του Αρ χη γού του Ι τα λι κού γε νι κού Ε πι τε λεί ου Ναυτι κού ναυάρ χου 
Domenico Cavagnari (1876–1966). Από τη στιγ μή που α γκυ ρο βό-
λη σε το «ΕΛ ΛΗ» έ ξω α πό το λι μά νι της Τή νου έ ως την ε κτό ξευ ση 
της τορ πί λης πέ ρα σαν σχε δόν δυο ώ ρες. Ο ρα τό τη τα υ πήρ χε. για τί 
η κα θυ στέ ρη ση; Να ζή τη σε ο Aicardi ο δη γί ες α πό τη Λέ ρο; Ά γνω-
στο. Τό σο η α να φορά του Aicardi στις 18 Αυ γού στου 1940 ό σο οι 
αλ λη λο κα τη γο ρί ες Aicardi και De Vecchi εί κο σι χρό νια αρ γό τε ρα 
στον ι τα λι κό τύ πο μάλ λον συ σκο τί ζουν πα ρά δια φω τί ζουν τα πράγ-
μα τα. Ε κεί νο που α πο κα λύ πτε ται σε ό λη του τη με γα λο πρέ πεια 
εί ναι ο φαν φα ρο νι σμός, ο κυ νι σμός, η α νευ θυ νό τη τα και η προ χει-
ρό τη τα ι τα λι κού φα σι σμού.

Πρέπει, όμως, να διευ κρι νι στεί το τι συ νέ βη στο νη σί ε ξαιτί ας 
του τορ πι λι σμού. Ση μεί α και τέ ρα τα α να δύ ο νται α πό τις α να μνή-
σεις των «αυ το πτών» μαρ τύ ρων6 με α πο κο ρύ φω μα τη μαρ τυ ρί α 
πρώ ην βου λευ τή του νησιού ό τι το υ πο βρύ χιο ε κτό ξευ σε και τέ-

5  Η βιβλιογραφία είναι πλούσια. Ενδεικτικά βλέπετε: Κάρολος Επ. 
Μωραΐτης, ΕΛΛΗ, ο τορπιλισμός της ντροπής, «Βασδέκης», Αθήνα 1998, και 
Ηλίας Ιωάννου Ρουμάνης, Ο τορπιλισμός της «Έλλης» και το έπος του 1940-
1941, «Τήνος», Αθήνα 2002.

6  Κώστας Δανούσης, «Ο τορπιλισμός του «Έλλη». Η αξιοπιστία και τα προ-
βλήματα της μνήμης». Τηνιακά Σύμμεικτα, 9 (2008), 3-22.
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ταρ τη τορ πί λη, η ο ποί α κα τευ θύν θη κε προς τη Μύ κο νο!7 Ε δώ θα 
πρέ πει ο ε ρευ νη τής να θέ σει υ πό κρι τι κή βά σα νο ό λες τις πλη ρο φο-
ρί ες —έγ γρα φα, μαρ τυρί ες και δη μο σιο γρα φι κές α ντα πο κρί σεις—, 
ώ στε να κα ταρ τι στεί έ να α ξιό πι στο χρο νι κό του τι συ νέ βη στο νη σί 
α πό τη στιγ μή του τορ πι λι σμού έ ως και την α να χώ ρη ση των τε λευ-
ταί ων προ σκυ νη τών. 

Ε κεί νο, ό μως, που δεν πρέ πει να υ πο τι μη θεί α πό την έ ρευ να 
εί ναι η κα τα φο ρά φα να τι κών ορ θο δό ξων κα τοί κων του νη σιού ε να-
ντί ον των κα θο λι κών συ ντοπι τών τους, με αιχ μή την κα τη γο ρί α ό τι 
δεν έ κρυ ψαν τη χα ρά τους για το α τύ χημα αυ τό του ε θνι κού μας 
στό λου. Πα ρό λο που ο κα θο λι κός Αρ χιε πί σκο πος Νάξου – Τή νου 
Alessandro Guidati διε νέρ γη σε ά με σα —ό πως και ο ορ θό δο ξος 
συ νάδελ φός του, Μη τρο πο λί της Σύ ρου-Τή νου Φι λά ρε τος Ιω αν νί-
δης— έ ρα νο για την α γο ρά νέ ου πο λε μι κού σκά φους, ε ντού τοις οι 
κα τη γο ρί ες δεν αμ βλύν θη καν. Μά λι στα, εί κο σι χρό νια πριν, Τη νια-
κός φι λό λο γος, πα ρου σιά στη κε αυ τό κλη τος στη δη μο σιο γράφο κ. 
Άν να Πα να γιω τα ρέ α, η ο ποί α έ κα νε ρε πορ τάζ για την Τή νο του Δε-
κα πε νταύ γου στου, για να της δη λώ σει ό τι οι δύ ο Ι τα λοί κα θο λι κοί 
μο να χοί του Α γί ου Α ντω νί ου στην Πα λά δα ύ ψω σαν ι τα λι κή ση μαί α 
με τά τον τορ πι λι σμό. Η α λήθεια ή ταν ό τι η ι τα λι κή ση μαί α, μα ζί με 
την ελ λη νι κή, εί χαν ε παρ θεί α πό το πρω ί λό γω της με γά λης ε ορ τής 
(Ferragosto).8 Αυ τό που δεν γνώ ρι ζε ο Υ πουρ γός Ε ξω τε ρι κών της 
Ι τα λί ας Galeazzo Ciano9, γα μπρός του Ι τα λού δι κτά το ρα, το γνώ-
ρι ζαν οι κα θο λι κοί μο να χοί της Τή νου!!! Το πα ρά ξε νο, ό μως, ή ταν 
ό τι κα νείς α πό τους το πι κούς δια νο ού με νους ή πο λι τι κούς πα ρά-
γο ντες —πα ρόλο που η κα τη γο ρί α ή ταν κα τα φα νώς ψευ δής— δεν 
κα τα δί κα σε την α πρέ πεια. 

7  Αλέναδρος Λαγουρός, Ιστορία της Τήνου…..
8  Αλέκος Ε. Φλωράκης, Η Παναγία της Τήνου στον Αγώνα του 1940, Αθήνα 

1990-2, σ. 00.
 9  Gian Galeazzo Ciano, Diario 1939-1943, «Ricioli» , Milano 1946.
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Α τυ χώς ό λοι οι φα να τι κοί στον τόπο μας, και δεν εί ναι λί γοι, 
α πο λαμ βά νουν μια α νε ξή γη τη α συ λί α. Αν, ό μως, οι το πι κοί άρ χο-
ντες κλεί νουν τα μά τια, δεν μπο ρεί να κά νει το ί διο και η ι στορι κή 
έ ρευ να.

Αν η πρώ τη ε πέ τειος μάς θέ τει μπρο στά σε μια α νό η τη, θα 
μπο ρού σε να πει κάποιος, προ κα τά λη ψη, η δεύ τε ρη ε πέ τειος βά-
ζει α πέ να ντί μας έ να σο βα ρό ι στοριο γρα φι κό πρό βλη μα που δεν 
α ντι με τω πί στη κε πο τέ με την α να γκαί α νη φαλιό τη τα μή τε με την 
ε πι βαλ λό με νη ε πι στη μο νι κή δε ο ντο λο γί α. Κα θή κον των επι στη μών 
του αν θρώ που, του λά χι στον α πό τον και ρό του Max Weber (1800-
1919) και ε ντεύ θεν εί ναι η έ ρευ να, η ερ μη νεί α και η κα τα νό η ση 
των γε γο νό των και ό χι η ε ξα γω γή η θι κών κρί σε ων, ο έπαι νος ή η 
κα τα δί κη.

Στο ζή τη μα της συμ με το χής των κα θο λι κών των Κυ κλά δων —
και της Τή νου— στον α γώ να της Πα λιγ γε νε σί ας βα ρύ νο ντα ρό λο 
έ παι ξε η πρώ ι μη ι στο ριο γρα φί α. «Η δε υ πέρ της ε λευ θε ρί ας φω νή 
των α ντή χη σε καθ’ ό λας τας Κυ κλά δας και πολ λάς των Σπο ρά δων. 
Μό νον αι καρ δί αι των δυ τι κού δόγ μα τος Ελ λή νων ε κώ φευ σαν. 
Ε φά νη κα τά την πε ρί πτω σιν ταύ την υ πό την μορ φήν του δόγ μα τος 
τού του ό λη η α σχη μο σύ νη του φα να τι σμού, προτι μή σα ντος την 
η μι σέ λη νον του σταυ ρού και την δου λεί αν της ε λευ θε ρί ας» γρά φει 
το 1853 στον πρώ το τό μο του βι βλί ου του «Ι στο ρί α της Ελ λη νι κής 
Ε πα ναστά σε ως» ο εκ των πρω τα γω νι στών του α γώ να Σπυ ρί δων 
Τρι κού πης.10 Ή ταν, όμως, έ τσι τα πράγ μα τα;

Το «τι πέ πρα κται» εί ναι γνω στό. Η Κα θο λι κή Εκ κλη σί α στις 
ε πα να στα τη μέ νες πε ριο χές, με ε ντο λή της Ρώ μης τή ρη σε α πό ε πι-
φυ λα κτι κή έ ως αρ νη τι κή στάση με κυ ρί αρ χη ε κεί νη της «ου δε τε-
ρό τη τας» με έ παρ ση της γαλ λι κής ση μαί ας. Αυ τό, ό μως, σε κα μιά 

10 Σπυρίδων Τρικούπης, Ιστορία της ελληνικής επαναστάσεως, τόμος Α΄, 
Λονδίνο 1853, σ. 124.
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πε ρί πτω ση δε σή μαι νε ό τι οι Έλ λη νες κα θο λι κοί —και ει δι κά 
οι Τη νια κοί και οι Συ ριανοί— δεν δια πνέ ο νταν α πό α κραιφνή 
ελ λη νι κή συ νεί δη ση. για τη στά ση ε κεί νη της Κα θο λι κής Εκ-
κλη σί ας θα πρέ πει να λά βου με υ πό ψη μας τό σο τη διε θνή συ-
γκυ ρί α ό σο και τα συ γκε κρι μένα δε δο μέ να στον ο θω μα νι κό 
χώ ρο. Εί χαν πε ρά σει μό λις έ ξι χρό νια α πό τη σύμπη ξη της Ιε ράς 
Συμ μα χί ας, οι κα θο λι κοί υ πή κο οι του Σουλ τά νου τε λού σαν υπό 
την ά με ση προ στα σί α της γαλ λί ας, ε νώ η ο θω μα νι κή ρομ φαί α 
έ στα ζε ή δη αίμα α θώ ων Ελ λή νων. Δεν εί ναι δυ να τόν να κα τα-
νο ού με την α πο κή ρυ ξη και κα ταδί κη της Ε πα νά στα σης α πό τον 
μάρ τυ ρα Πα τριάρ χη γρη γό ριο Ε΄ και να κα τα δικά ζου με για τον 
ί διο λό γο την κα θο λι κή ιε ραρ χί α. 

Η πα λαιό τε ρη το πι κή ι στο ριο γρα φί α α πο φεύ γει να α ντι με τω-
πί σει κα τά μα τα το ζή τη μα. Το ί διο συ νέ βη και με τους νε ό τε ρους 
ι στο ρι κούς ε ρευ νη τές του νη σιού. Πριν πε νή ντα, ό μως, χρό νια με 
α φορ μή την ε πέ τειο των 150 χρό νων α πό την Ε πα νά στα ση εκ δό θη-
κε α πό τον Δή μο Τή νου έ να μι κρό ι στο ρι κό έρ γο α πό Τη νια κό φι-
λό λο γο, ο ο ποί ος α να δη μο σί ευ σε α πό το «Αρ χείον της Κοι νό τη τος 
Ύ δρας» ε πι λε κτι κά ό σα έγ γρα φα του ή ταν χρή σι μα για να ε ξα γά γει 
τα ε πι θυ μη τά συ μπε ρά σματα: (α) Τον προ έ χο ντα ρό λο του μη τρο-
πο λί τη γα βρι ήλ στην Ε πα νά στα ση, και (β) Την αρ νη τι κή στά ση 
των Τη νια κών κα θο λι κών. 

Η α λή θεια, ό μως, ή ταν δια φο ρε τι κή: Ο μη τρο πο λί της και οι 
συ νερ γά τες του ήσαν α ντί θε τοι με την ε ξέ γερ ση του έ θνους και 
αυ τό μας το ε πι βε βαιώ νει πολύ νω ρίς, ή δη το 1839,ο αρ χι μαν-
δρί της Αμ βρό σιος Φρα ντζής στην «Ε πι το μή της Ι στο ρί ας της Α να-
γεννη θεί σης Ελ λά δος», ε νώ εί ναι γνωστό πως  Τη νια κός κα θο λι-
κός α πό την Πε ρά στρα ή ταν από τους πρώ τους που πή δη ξαν στις 
ντά πιες του Πα λα μη διού τη νύ χτα του Α γί ου Αν δρέ α το 1822. Και 
δεν ή ταν ο μό νος!
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Πολ λοί ορ θό δο ξοι Τη νια κοί έ λα βαν αρ χι κά μέ ρος στον Α γώ-
να σε εκ στρα τεί ες ε κτός Τή νου, αλ λά στη συ νέ χεια ε τρά πη σαν στα 
ί δια και ό ταν, α πό το 1823, άρ χισαν να κα τα βά λουν φό ρους στην 
ε πα να στα τι κή κυ βέρ νη ση οι κα θο λι κοί, έ παυσαν οι ορ θό δο ξοι. Τέ-
λος, δεν πρέ πει να μας δια φεύ γει ο ύ μνος στην α να γεν νώμε νη Ελ-
λά δα —πριν και κα τά την Επα νά στα ση— που έ γρα ψε ο Τη νια κός 
κα θο λι κός για τρός Μαρ κά κης Ζαλ λώ νης α πό τον Κρό κο.11

Υ πάρ χει ά φθο νο ι στο ρι κό υ λι κό για την Τή νο κα τά τη διάρ κεια 
της Ε πα νά στασης του 1821 στα γε νι κά Αρ χεί α του Κρά τους, στο 
Τμή μα Χει ρο γρά φων της Ε θνι κής Βι βλιο θή κης και στα Αρ χεί α Κα-
θο λι κών Τή νου που θα πρέ πει να α ξιο ποι η θεί.12 

Ο Δή μος Τή νου ί σως θα πρέ πει, δια σκε δά ζο ντας τη α στο χί α 
του 1971, να στη ρίξει μια τέ τοια προ σπά θεια.

Τέ λος, το 2013, το νη σί μας θα γιορ τά σει τα 200 χρό νια α πό 
την Εύ ρε ση της ει κό νας του Ευαγ γε λι σμού. Η ε πέ τειος αυ τή α πο-
τε λεί πραγ μα τι κή πρό κλη ση για την ερευ νη τι κή κοι νό τη τα του 
νη σιού και στην πε ρί πτω ση αυ τή θα πρέ πει να θέ σει τας χεί ρας ε πί 
των τύ πων των ή λων. 

Η ι δρυ τι κή α φή γη ση του προ σκυ νή μα τος —το ό ρα μα δη λα δή 
της μο να χής Πελα γί ας—, ό πως ό λες οι α νά λο γες διη γή σεις ί δρυ σης 
πό λε ων, να ών και προ σκυ νη μά των, εί ναι α πα ρα βί α στη. 

Ε ξάλ λου, για την προ σω πι κό τη τα της μο να χής υ πάρ χει η ρη-
τή, θε τι κή, μαρ τυ ρί α του αι δέ σι μου Rufus Anderson, πυ λώ να του 
α μερι κα νι κού μι σιο να ρι σμού, ο ο ποί ος ε πι σκέ φθη κε το νη σί το 

11  Ζαλλώνης Μαρκάκης, Ταξίδι στην Τήνο, ένα από τα νησιά του Ελληνικού 
Αρχιπελάγους. Μτφρ. π. Δημητρίου Δαλέζιου, τ.Ι.,, εισαγωγή-επιμέλεια Κώ-
στα Δανούση. Εταιρεία Τηνιακών Μελετών-Η Τήνος Μέσα από τα Κείμενα. 
Έκδοση Συλλόγου «Οι Φίλοι του Κρόκου». Τήνος, 1998. Ειδικά βλ. στην εισα-
γωγή.

12  Από το Μητρώο Αγωνιστών της Εθνικής Βιβλιοθήκης η Μαρία Δώριζα 
δημοσίευσε το βιβλίο «Tήνιοι αγωνισταί του 1821». Το ίδιο αρχείο αξιοποίησε 
επιστημονικά ο Δημήτρης Σοφιανός σε σειρά δημοσιευμάτων του στο «Ημε-
ρολόγιο του Αρχιπελάγους» του Στρατή Φιλιππότη και στην εφημερίδα «Περί 
Τήνου» της Αδελφότητος των εν Αθήναις Τηνίων (2009-2014).

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   106 2/12/2019   10:39:46 πµ



107

1828.13 Ό μως, ό λα τα άλλα συμ βά ντα γύ ρω α πό τη δι ή γη ση της 
Εύ ρε σης πρέ πει να τε θούν υ πό την κρίση της ι στο ρι κής έ ρευ νας.

Ο χώ ρος ό που σή με ρα υ ψώ νε ται να ός του Ευαγ γε λι σμού ή ταν 
το πο λι τι κό και διοι κη τι κό κέ ντρο της Τή νου στα χρό νια της αρ-
χαιό τη τας. Στο προ αύ λιο χώ ρο, στα «Βο λά κια», το 1951 ο αρ χαιο-
λό γος Νι κό λα ος Κο ντο λέ ων α να κά λυ ψε τις επι γρα φές με τους κα-
τα λό γους των αρ χό ντων της αρ χαί ας Τή νου14.

Οι συν θή κες της Εύ ρε σης: η Εύ ρε ση δεν έ λα βε χώ ρα κα τά τις 
α να σκα φές, αλ λά κα τά την εξομάλυνση του δαπέδου και α φού εί χε 
ο λο κλη ρω θεί η α νέ γερ ση του πρώ του ο ρό φου.15

Η ει κό να του Ευαγ γε λι σμού, λα ϊ κή και δυ τι κό τρο πη —ο άγ γε-
λος κρα τά κρί νο— ό χι μό νον δεν εί ναι βυ ζα ντι νή, αλ λά δεν εί ναι 
δυ να τό να χρο νολο γη θεί πριν  α πό το δεύ τε ρο μι σό του 17ου αιώ να.

Το πο λι τι κό πλαί σιο της ε πο χής: ο μη τρο πο λί της και οι συνερ-
γά τες του —οι τέσ σα ρις ε πί τρο ποι— ή σαν α ντί θε τοι με τον Έ παρ-
χο και τις ε πα να στα τι κές αρ χές του νη σιού. Εκ προ σω πού σαν την 
πα ρα δο σιακή η γε σί α του τό που που έ βλε πε, αν ό χι ε χθρι κά, του λά-
χι στον ε πι φυ λα κτι κά, την Ε πα νά στα ση16.

Πα ρα μέ νει α κό μη ε ρώ τη μα η ε ξεύ ρε ση των α να γκαί ων χρη μά-
των για την τα χύτα τη ο λο κλή ρω ση της α νέ γερ σης του να ού, αλ λά 
και η ά με ση διά χυ ση της ευ λάβειας προς το Προ σκύ νη μα, στο Αι-
γαί ο και τον μι κρα σια τι κό, κατ’ αρ χάς, χώ ρο.

13  «The old nun I happened one day to see. She cannot be less than 80 years 
of age, and is so simple and childish that one can hardly believe her capable 
of deceit. The people so regard her». Rufus Anderson, Observations upon the 
Peloponnesus and Greek Islands made in 1829. Boston 1830, p. 160.

14  Nικόλαος Κοντολέων, «Επιγραφαί Τήνου», στο Γέρας Α. Κεραμοπούλου, 
Αθηναι 1953, σ. 224-241.

15  Εύρεσις της πανσέπτου εικόνος του Ευαγγελισμού της Θεοτόου και οικο-
δομή του ιερού ναού της Ευαγγελιστρίας εις την νήσον Τήνον, εν Βενετία 1833, 
σ. 11.

16  Κώστας Δανούσης, «Η Τήνος της Επανάστασης και του Ευαγγελισμού», 
Τηνιακά Σύμμεικτα, 2 (2004), σ. 3-18.
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Ο χα ρα κτή ρας του Προ σκυ νή μα τος: για του λά χι στον τρεις 
δε κα ε τί ες ο τί τλος των σχε τι κών φα κέ λων στα γε νι κά Αρ χεί α του 
Κρά τους α να φέ ρε ται στη «Μονή Ευαγ γε λι στρί ας». Πα ρά ταύ τα, 
ό μως, το Προ σκύ νη μα δεν α ντι με τω πί στη κε από τη νο μο θε σί α ως 
μο να στή ρι.

Έ να άλ λο ζή τη μα εί ναι ο πρώ ι μος προ σα να το λι σμός του Προ-
σκυ νή μα τος με τη λε γό με νη «Δια θή κη των κτη τό ρων» τον Ια νουά-
ριο του 1825: Οι τρεις ά ξο νες —φι λαν θρω πί α, εκ παί δευ ση, κοι νή 
ευποι ί α— και ο α πο κλει σμός του κλήρου α πό τη διοί κη ση του προ-
σκυ νή μα τος α πο τε λού σαν ση μα ντι κές και νο το μίες. Εί χαν κά ποιο 
πρό τυ πο ή συ νέ χι σαν μια πα λαιό τε ρη πρα κτι κή που διεκ περαί ω ναν 
πριν την Ε πα νά στα ση ο να ός των Τα ξιαρ χών και ο Ά γιος Νι κό λα ος 
των κα θο λι κών;

Η πρώ ι μη λει τουρ γί α του Προ σκυ νή μα τος ως πι στω τι κού ι δρύ-
μα τος —έ να εί δος Monti di Pietà17— εί χε κά ποιο πρό τυ πο, ορ θό δο-
ξο ή κα θο λι κό, ή α πο τε λούσε τη νια κή και νο το μί α;

Τέ λος η ε μπλο κή του προ σκυ νή μα τος στα το πι κά δί κτυα ε ξου-
σί ας, πα τρω νί ας και πε λα τεί ας α πο τε λεί έ να άλ λο ση μα ντι κό ζή-
τη μα. Η πρώ τη α να φο ρά στο θέμα έ γι νε το 2014 α πό τον διε θνούς 
φή μης ι στο ρι κό κ. Marc Mazower στον συλ λο γι κό τό μο «Δί κτυα 
ε ξου σί ας στην Ελ λά δα». Ο κ. Mazower πα ρου σί α σε το θέ μα «Χω-
ρι κοί, πρό κρι τοι και κα τάρ ρευ ση της αυ το κρα τορί ας: η Πα να γί α της 
Τή νου».18 Δεν υ πήρ ξε, ό μως, συ νέ χεια.

17  Πιστωτικά ιδρύματα που ιδρύθηκαν στην Ιταλία στο δεύτερο ήμισυ του 
15ου αιώνα με πρωτοβουλία Φραγκισκανών μοναχών με σκοπό να εξασφαλί-
ζουν χαμηλά δάνεια με ευνοϊκούς όρους σε σχέση με τις αγορές. Σαν τέτοια 
λειτούργησαν στην προεπαναστατική Τήνο οι ναοί των Ταξιαρχών και του 
καθολικού Αγίου Νικολάου.

18 Mark Mazower, «Villagers, notables and imperial collapse: The Virgin 
Mary»  στο του ίδιου (επιμ.), Networks of Power in Modern Greece: Essays in Honour 
of John Campbell, Columbia University Press 2008, p. 69-87.  Ελληνική έκδοση: 
«Χωρικοί, πρόκριτοι και κατάρρευση της αυτοκρατορίας: Η Παναγία της Τή-
νου» στο Δοκίμια προς τιμήν του John Campbell, Αθήνα 2014, σ. 107-131.
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Θα μπο ρού σε βέ βαια κά ποιος να θε ω ρή σει τα πα ρα πά νω ζητή-
μα τα έκ φρα ση α σέ βειας, δια τρι βή για πράγ μα τα «εκ των ουκ εν 
παι κτοίς». Ό μως η «α σέ βεια» εί ναι κα θή κον του ι στο ρι κού υ πό την 
προϋπό θε ση βέ βαια ό τι ο στό χος του δεν εί ναι να σκαν δα λίσει, αλ-
λά να φω τί σει και να α πε λευ θε ρώ σει συ νει δή σεις. 

Ο α γρός του Δο ξα ρά έ χει ε ξα για στεί α πό τα δά κρυα των ε κα-
τομ μυ ρί ων πο νε μένων αν θρω πί νων υ πάρ ξε ων που α νη φό ρι σαν και 
κα τά θε σαν ε κεί την ε σχά τη ελπί δα τους. Το έρ γο του Προ σκυ νή μα-
τος, δια χρο νι κά, μας κά νει υ πε ρή φα νους. Δεν έ χει, λοι πόν, α νά γκη 
α πό μύ θους ή θαύ μα τα, αλ λά α πό την α πό λυ τη α λή θεια.

Η πα τρί δα μας, πα λιά και σύγ χρο νη, μας έ χει α φή σει μια με γά-
λη, βα ριά κλη ρονο μιά. Έ να τά λα ντο, το ο ποί ο πρέ πει να το α βγα τί-
σου με και αυ τό δεν μπο ρεί να γί νει με ψέ μα τα ή με μι σές α λή θειες. 
Ο τό πος μας έ χει ό σο πο τέ άλ λο τε α νάγκη την α λή θεια που ε λευ θε-
ρώ νει.

Η πρώτη σφραγίδα του Κοινοτικού Μουσείου Γιαννούλη Χαλεπά (1962).
Από το βιβλίο του Κώστα Δανούση «Ο ΧΑΛΕΠΑΣ ΜΑΣ»
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 Α Ν Α Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ω Σ Η
Του Λάζαρου Θεόφιλου

Επίτιμου Προέδρου Ε.ΚΥ.Τ.

Αξιότιμοι Κυρίες και Κύριοι,
Ανέρχομαι στο βήμα, ως τελευ-

ταίος ομιλητής,  πάντα με την πίεση 
του χρόνου για την ανακεφαλαίωση 
των Συναντήσεών μας, την οποία 
ουδέποτε επεδίωξα, αλλά αυτή τη 
φορά η πίεση είναι μεγαλύτερη, 
λόγω του προχωρημένου της ώρας, 
γι’ αυτό θα προσπαθήσω να είμαι 
όσον το δυνατόν πιο σύντομος.

Κατ’ αρχάς  οφείλω να επιση-
μάνω τα εξής, ως απαντήσεις – παρατηρήσεις  σε  επισημάνσεις 
εισηγητών:

α) Ο κορυφαίος, όλων των εποχών, Έλληνας δημοσιογράφος 
Βλάσης γαβριηλίδης έχει διατυπώσει την άποψη: «Η αξία μιας 
εφημερίδος δεν μετριέται ούτε από το πλάτος, ούτε από το ύψος, 
ούτε από τις πολλές σελίδες της, αλλά εξαρτάται από τας αληθείας 
και θέσεις της, διά τον φωτισμόν του Έθνους, της Κοινωνίας και 
του Ανθρώπου».

β) Τα κύρια προβλήματα ενός οποιουδήποτε νησιού, ανεξαρ-
τήτως του μεγέθους του, είναι οι μεταφορές, η ενέργεια και η δια-
χείριση του υδάτινου δυναμικού, τα οποία διεξοδικά συζητήθηκαν 
κατά την Η΄ Συνάντησή μας, το 2005, στην ‘Ιο.

  Εισέρχομαι, τώρα, στην ανακεφαλαίωση της  σημερινής  24ης 
Συνάντησης με τον πολύ επιτυχημένο τίτλο:  «Τήνος: Το νησί της 
ελπίδος, της τέχνης και του πολιτισμού».

vivlio_maganioti_ekyt_tinos.indd   110 2/12/2019   10:39:46 πµ



111

 Ο ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Τήνιος εκ 
μητρός, γεώργιος Στουρνάρας με το θέμα της εισήγησής του: 

«Το φυσικό τοπίο της Τήνου», έδωσε έμφαση στο γεωλογικό 
τοπίο του νησιού και στην ανάπτυξη του γεωτουρισμού του, προ-
τείνοντας  την πιλοτική μελέτη των πετρωμάτων του και επικρίνο-
ντας τις αυθαιρεσίες στις κατασκευές των σπιτιών.

 Ο θεολόγος – ιστορικός π. Μάρκος Φώσκολος με το θέμα της 
εισήγησής του: «Η Τήνος διά μέσου των αιώνων», με τον πολύ 
συγκροτημένο λόγο του, αφού πραγματοποίησε μια μικρή αναφο-
ρά στον τηνιακό τύπο, ενδελεχώς  αναφέρθηκε στη συνυφασμένη 
με τη θρησκεία, από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, Ιστορία του 
νησιού, ενώ ανακοίνωσε, το πρώτον,  το αποτέλεσμα της έρευνάς 
του για τη δολοφονία το 1722 του  προύχοντα του νησιού Τζώρτζη 
Ντασήρ.

 Ο διδάκτορας ιστορίας Βασίλης Κολλάρος με το θέμα της 
εισήγησής του: «Το Ιερό  Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας στο διάβα 
του χρόνου», αναφέρθηκε στη διοίκηση του Ιδρύματος και στην 
εκπαιδευτική, φιλανθρωπική, κοινωφελή, καλλιτεχνική και εθνική  
προσφορά του.

 Ο εκδότης  - καθηγητής εμπορικού ναυτικού Ματθαίος Ποτή-
ρης με το θέμα της εισήγησής του: «Η Ιστορία του Τηνιακού Τύ-
που», παρουσίασε κατάλογο των τηνιακών εφημερίδων, με πρώτη 
την «Τήνο», η οποία εκδόθηκε στις 11 Δεκεμβρίου 1877, καθώς 
και στο περιεχόμενό τους, ενώ αναφέρθηκε και στις σημερινές «Ο 
Φάρος της Τήνου» και «Η Φωνή της Καρυάς». 

Ακόμη, παρουσίασε τον Τηνιακό Μαθητικό Τύπο και με συγκί-
νηση μου θύμησε τη βράβευση των  «Τηνιακών Μελτεμιών», επί 
προεδρίας μου, το πάλε ποτέ.  
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Επιπλέον, πρότεινε να τιμηθεί ο φιλόλογος γεώργιος Αμιραλής 
για τη μονογραφία του για τον Τηνιακό Τύπο.

  Ο διδάκτορας εθνολογίας – λαογραφίας, εκ μητρός Τήνιος 
και εκ πατρός Νάξιος, Αλέκος Φλωράκης  με το θέμα της εισήγη-
σής του: «Ο λαϊκός πολιτισμός της Τήνου», διαχώρισε  τους τήνι-
ους χωρικά, τεχνοοικονομικά, ιδεολογικά και με λεπτό χειρουργικό 
τρόπο ερμήνευσε, σύνδεσε και καθόρισε τις μεταξύ τους σχέσεις, 
αυτών των τριών κατηγοριών. 

Στο σημείο αυτό, ας μου επιτραπεί να αναφέρω, προσκρού-
οντας στη σεμνότητά τους, ότι οι πολυγραφότατοι  και αυστηρά 
προσηλωμένοι στην κυκλαδική τοπικότητα, π. Μάρκος Φώσκολος 
και Αλέκος Φλωράκης, αποτελούν ανεκτίμητα κεφάλαια του κυ-
κλαδικού πολιτισμού, οι δε μονογραφίες τους αποτελούν, η καθε-
μιά, διδακτορικές διατριβές, πλουσιότερες  και ποιοτικότερες του 
συγγραφικού έργου, αντίστοιχου αντικειμένου, πανεπιστημιακών 
δασκάλων. 

Προσωπικά, ανεπιφύλακτα τους κατατάσσω στο Πάνθεον  των 
κορυφαίων πολυγραφότατων κυκλαδιτών συγγραφέων, οι οποίοι 
με ευλάβεια υπηρέτησαν ή υπηρετούν την κυκλαδική πολιτιστική 
τοπικότητα, μεταξύ των Ιωσήφ Δε Κιγάλλα (Θήρα), Περικλή Ζερ-
λέντη (Σύρος), Δημητρίου Πασχάλη (Άνδρος), Ιωάννη Ράμφου (Κί-
μωλος), Ζαφειρίου Βάου (Μήλος),  Νίκου Κεφαλληνιάδη (Νάξος), 
Αντώνη Τρούλλου (Σίφνος), Σίμου Συμεωνίδη (Σίφνος) και Νίκου 
Αλιπράντη (Πάρος). 

Η συγγραφέας Νικολέτα Φώσκολου με το θέμα της εισήγησής 
της: «Η Τηνιακή κουζίνα»,  αναθέρθηκε στις διατροφικές συνήθειες  
και  έθιμα των Τηνίων, οι  οποίες  καθορίστηκαν από τις γεωργικές, 
κτηνοτροφικές, αλιευτικές και θηραματικές  δυνατότητες του νη-
σιού,  ενώ  επισήμανε τη σημερινή  γαστρονομική  παρουσία του.
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Ο φιλόγογος – συγγραφέας γεώργιος Αλβέρτης με το θέμα 
της εισήγησής του: «Η καλλιτεχνική παράδοση της Τήνου», 
επισήμανε  την καλλιτεχνική παράδοση πολλών αιώνων, στη  μαρ-
μαρογλυπτική και ζωγραφική, της  πολύφυλης και πολυεθνικής 
προέλευσης  των κατοίκων του νησιού,  από την αρχαιότητα μέχρι 
σήμερα, θεωρώντας ότι αποτελεί  Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονο-
μιάς , προς ανακήρυξη. 

Ο πάντοτε τεκμηριωμένος, εκ συζύγου Τήνιος, ιστορικός ερευ-
νητής – συγγραφέας Κώστας Δανούσης με το θέμα της εισήγησής 
του: «Η πρόκληση των Επετείων», επισημαίνει ότι η ιστορική 
έρευνα αποτελεί την αντίσταση στην ευτέλεια και στη χειραγώγη-
ση, ενω εκτυλίσσει τις σκέψεις του για την Ιστορία του τόπου, με 
αφορμή τις τρεις  (3) επικείμενες επετείους  των ογδόντα χρόνων 
(80) του τορπιλισμού της Έλλης (2020), των διακοσίων (200) της 
Επανάστασης του 1821 (2021) και  των διακοσίων (200) της Εύρε-
σης της Εικόνας της Παναγίας (2023). 

Κυρίες και Κύριοι,
Με τη σκέψη μου στραμμένη στη χαραγμένη επιγραφή στην 

προτομή του Νικολάου γκύζη: «Πόσον ωραία ενδύει το πνεύμα η 
μετριοφροσύνη», η οποία κοσμεί την είσοδο αυτού εδώ του κτιρίου 
του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού, θεωρώ ευτυχή τον εαυτό μου 
για την ολοκλήρωση,  σε μια εικοσαετία, της ιδέας μου του γύρου 
των Κυκλάδων, μέσω αυτών των Συναντήσεών μας. 

Ξεκινήσαμε το 2000 από το Ιερό Νησί της Μήλου και ολοκλη-
ρώνουμε σήμερα στο Ιερό Νησί της Τήνου. 

Είμαι ο μόνος, ο οποίος συμμετείχε, συν Θεώ, σ’ όλες  και βλέ-
πω και σήμερα εκείνους, με τους οποίους ξεκινήσαμε μαζί αυτή τη 
περιήγηση, τη Χαρίκλεια Ζαμάνου,τον Αντώνη Χωριανόπουλο και 
τον γεράσιμο – Θεόδωρο Μαγκανιώτη. 
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Η περιήγηση αυτή θα ήταν αδύνατη εάν δεν αγκαλιαζόταν από 
την Αυτοδιοίκηση των Κυκλάδων, ιδιαίτερα την τότε Νοχαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση υπό τον Νομάρχη Δημήτρη Μπάιλα και γι’ αυτό 
οφείλονται θερμότατες ευχαριστίες στους παρευρισκόμενους συνα-
δέλφους γιάννη γιαγιά ( Έπαρχο Τήνου) και Μάνθο Βίλλα, για την 
αμέριστη υποστήριξή τους στον θεσμό αυτό.

  Κυρίες και Κύριοι,
  Ανερχόμενος  για τελευταία φορά στο βήμα, για αυτού του 

είδους τις ανακεφαλαιώσεις, εκφράζω την απόλυτη γνώμη μου, ότι 
ο κύκλος αυτών των Συναντήσεων ολοκληρώθηκε, αν και απομένει 
σε εκκρεμότητα το Κουφονήσι. 

Η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου ας στραφεί σε άλλα νησιά του 
Αρχιπελάγους ή προς τις χαμένες πατρίδες. 

 Τελειώνοντας, σας  θυμίζω στιγμές από τη δράση της Ε.ΚΥ.Τ., 
μέσω της οθόνης,  προβάλλοντας δέκα έξι (16) φωτογραφίες, τις 
οποίες πολύ γρήγορα και πρόχειρα επέλεξα.  Καλή συνέχεια!

                                                               

Μανόλης Μαρμαράς - Μανόλης Γλέζος, στην κοπή της πίτας της Ε.ΚΥ.Τ. 
στο ξενοδοχείο «Αμαλία» 21/2/2016. (Φωτ. Λ.Ν.Θ.)
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Από την εκδήλωση ανακήρυξης των Κωστή Μενεΐδη (αριστερά) και Γεωργίου Στίνη (δεξιά),
ως επιτίμων Προέδρων της Ε.ΚΥ.Τ.  Στο κέντρο ο Πρόεδρος της ΕΚΥΤ κ. Λάζαρος Θεόφιλος (20/11/2000)

ΙΖ΄ Συνέδριο 8/9/2012 στη Σίφνο. Τιμητική εκδήλωση προς τιμήν του Αντωνίου Τρούλλου 

Από το Αρχείο του Λάζαρου Ν. Θεόφιλου
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Β΄ Συνάντηση Κυκλαδικού Τύπου, αίθουσα ενημέρωσης 
Γενικής Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών 9/5/1987

ΙΑ΄ Συνέδριο στη Σέριφο 26/9/2008

Από το Αρχείο του Λάζαρου Ν. Θεόφιλου
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ΙΓ΄ Συνέδριο στη Σχοινούσα 5/9/2009 (Φωτογραφία Ιωάννου Κουφόπουλου)

ΙΘ΄ Συνέδριο στη Δονούσα 22/6/2014 (Φωτογραφία Ιωάννου Τουμπακάρη)
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 24ου ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ  Ε.ΚΥ.Τ.

Η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου (Ε.ΚΥ.Τ.)  οργάνωσε και πραγ-
ματοποίησε με επιτυχία το 24ο συνέδριό της στην Τήνο, το Σάββα-
το 22  Ιουνίου 2019, με θέμα: (ΤΗΝΟΣ:Το νησί της Ελπίδος, της 
Τέχνης και του Πολιτισμού).

Οι σύνεδροι έφτασαν στην Τήνο το μεσημέρι της Παρασκευής 
21 Ιουνίου 2019 και το απόγευμα ξεναγήθηκαν  από τον Λαογράφο 
- Διεθνολόγο κ.  Αλέκο Φλωράκη στον Ιερό Ναό της Μεγαλόχαρης.

Το Σάββατο, 22 Ιουλίου και ώρα 10 π.μ. άρχισαν οι εργασίες του 
προαναφερόμενου συνεδρίου στο  Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού.

Συντονιστής της Α΄ ενότητας ήταν ο κ. Αντώνιος Τζιώτης, γε-
νικός γραμματέας της Ε.ΚΥ.Τ. με γραμματειακή υποστήριξη τον κ. 
Σπυρίδωνα  Κάλμπαρη, Ειδικό γραμματέα της Ε.ΚΥ.Τ.

Τους συνέδρους και προσκεκλημένους υποδέχτηκε η Έφορος 
της Ε.ΚΥ.Τ. κ. Ευαγγελία  Κοντού, επιδίδοντας στον καθένα τον 
σχετικό φάκελο του Συνεδρίου.
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Προηγήθηκε ο εναρκτήριος χαιρετισμός του Προέδρου της 
Ε.ΚΥ.Τ. κ. γερασίμου-Θεοδώρου Μαγκανιωτη και ακολούθησαν 
οι χαιρετισμοί των: 

α) Αιδεσιμολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου Ιακώβου, εκπροσώπου 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σύρου, Τήνου  κ. Δωροθέου, 

β) Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Καθολικών Νάξου και Τή-
νου π. Νικολάου, 

γ) Αντιδημάρχου Τήνου κ. Εμμανουήλ Σώχου, 
δ) Επάρχου Τήνου κ. Ιωάννη γιαγιά, 
ε) Προέδρου του Ιδρύματος Τηνιακού Πολιτισμού κ. Ευαγγέ-

λου γκύζη,
στ) Κοσμήτορος της Εταιρείας Κυκλαδικών Μελετών κ. Ιακώ-

βου Ρήγου 
ζ) Προέδρου της Αδελφότητας Τηνίων κ.Εμμανουηλ  Σκαρή. 
Επίσης,σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν οι βουλευτές Κυ-

κλάδων κ. Νικόλαος Μανιός, κ. Αντώνιος Συρίγος, κ. Νικόλαος 
Συρμαλένιος καθώς και οι υποψήφιοι βουλευτές Κυκλάδων κ. 
Ειρήνη Ρήγου, Ρήγος Αντώνιος και ο κ. Δημήτρης Μπάιλας - 
πρώην Νομάρχης Κυκλάδων. 

Μηνύματα απέστειλαν ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολί-
της Παροναξίας κ. Καλλίνικος, 
ο βουλευτής Κυκλάδων κ.Ιωάν-
νης Βρούτσης και ο κ. Μανώλης 
γλέζος, για τον οποίο ανεγνώσθη 
(από τον ταμία της Ε.ΚΥ.Τ.  κ. 
γεώργιο Δημητροκαλλη) η είδη-
ση της βράβευσής του από τον 
Ρώσο πρεσβευτή για το αντιστα-
σιακή του δράση κατά του ναζι-
σμού και φασισμού.

Γεώργιος Δημητροκάλλης
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 Την ενότητα των χαιρετισμών έκλεισε ο Α Αντιπρόεδρος της 
Ε.ΚΥ.Τ. κ. Αντώνης Χωριανόπουλος. 

Παρέστη  επίσης ο Έπαρχος Άνδρου και νεοεκλεγείς Δήμαρχος 
κ. Δημήτριος Λοτσάρης και ο πρώην Δήμαρχος Άνδρου κ. Δημήτρι-
ος γιαννίσης.

Πρώτος ομιλητής με θέμα: «Το φυσικό τοπίο της Τήνου» 
ο ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. γεώργιος 
Στουρνάρας. Ακολούθησαν,  ο  π. Μάρκος Φώσκολος, Θεολό-
γος- Ιστορικός, πρεσβύτερος της  Καθολικής Εκκλησίας Τήνου με 
θέμα: «Η Τήνος δια μέσου των αιώνων», ο κ. Βασίλειος Κολλά-
ρος, Δρ Ιστορίας με θέμα: «Το Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας στο 
διάβα του χρόνου», ο κ. Ματθαίος Ποτήρης, εκδότης- Καθηγητής 
Κέντρου Εκπαίδευσης Στελεχών Εμπορικού Ναυτικού, με θέμα: 
«Η Ιστορία του Τηνιακού Τύπου».

O Tηνιακός δημοσιογράφος Ιωάννης Τερζόπουλος (1908-1993)
Από το βιβλίο του Κώστα Δανούση «Ο Χαλεπάς μας»
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Συντονιστής της Β΄ ενότητας ήταν ο κ. Δημήτριος γκιολές, Β΄ 
Αντιπρόεδρος της Ε.ΚΥ.Τ. με γραμματειακή υποστήριξη την κ. Ευ-
αγγελία Κοντού, Έφορο της Ε.ΚΥ.Τ.

Εισηγητές και θέματα της Β΄ ενότητας :
Ο κ. Αλέκος Φλωράκης, Δρ Εθνολόγος-Λαογράφος με θέμα: 

«Ο λαϊκός πολιτισμός της Τήνου», η κ. Νικολέττα Φώσκολου,-
Συγγραφέας με θέμα: «Η Τηνιακή κουζίνα».

Ο κ. γεώργιος  Αλβέρτης, Φιλόλογος-Συγγραφέας με θέμα: «Η 
Καλλιτεχνική παράδοση της Τήνου» και ο κ. Κωνσταντίνος Δα-
νούσης, Ιστορικός Ερευνητής- Συγγραφέας με θέμα: «Η πρόκληση 
των Επετείων». 

(Την εισήγηση του κ. Κ. Δανούση ανέγνωσε ο κ. Εμμ. Σώχος).
Μετά το πέρας των εισηγήσεων ακολούθησαν ερωτήσεις και 

τοποθετήσεις των συνέδρων:
1) Παναγιώτη Καμηλάκη (για την ιστορική συνέχεια της Τηνι-

ακής μαρμαρογλυπτικής από τα αρχαία χρόνια). 
2) Δημήτρη Βαρθαλίτη (για πληρέστερη ενίσχυση με ντοκου-

μέντα της εισήγησης του κ. Δανούση), 
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3) Βασιλείου Φραγκουλόπουλου και  
4) Μαρίας  Κάλμπαρη.
Επίσης κατετέθησαν οι ακόλουθες προτάσεις
1) Από τον κ. Ιωάννη Τζανετή: «Να δημιουργηθεί επιτροπή 

με εκπροσώπους όλων των συλλογικών φορέων ( π.χ. Ε.ΚΥ.Τ,ΕΚ-
Μ,ΟΝΑΣ.ΟΠΑΣ,ΟΣΥΜΙΚ…) που να έχει ενημέρωση και ρόλο 
στις συζητήσεις για τα θέματα τα οποία απασχολούν τις Κυκλάδες 
και συζητώνται σε επίπεδο κεντρικής Κυβέρνησης, Περιφέρειας,-
Δήμων 

2) Από τον κ. Μάνθο Ποτήρη: «Να τιμηθεί ο κ. γ. Αμιραλής, 
ο οποίος έγραψε το έργο «Η ιστορία του Τηνιακού Τύπου». 

3) Από τον κ. Αλβέρτη γεώργιο: «Να δημιουργηθεί εκθεσιακός 
χώρος, όπου θα εκτίθενται έργα παρεπιδημούντων καλλιτεχνών» 

4) Από τον κ. Ανδρέα Ζαμάνο κατατέθηκε έγγραφη καταγγελία 
σχετική με την: «Βάναυση και ανεπανόρθωτη καταστροφή του φυσι-
κού περιβάλλοντος της Ίου χωρίς καμία παρέμβαση της Πολιτείας».

Επ’  αυτού, εξουσιοδοτήθηκε το Δ.Σ. να συντάξει ψήφισμα, αφού 
προηγουμένως ο κ.  Ζαμάνος προσκομίσει τα απαραίτητα στοιχεια.

 Το απόγευμα της ίδιας ημέρας,οι σύνεδροι επεσκέφθησαν την 
Ιερά Μονή Κεχροβουνίου και το χωριό Βωλάξ.

Την επόμενη 23/6/19 μετέβησαν στα χωριά Πύργο και Υστέρ-
νια,με ξεναγό πάντα τον κ. Αλέκο Φλωράκη.

Η Ε.ΚΥ.Τ ευχαριστεί θερμά τους συνδιοργανωτές του Συνε-
δρίου: Δήμο Τήνου, Επαρχείο Τήνου,το Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτι-
σμού, την εταιρεία fast ferries, τον κ. Ιακωβο Ρήγο, τον κ. Αθανά-
σιο Μαρτίνο και τον κ. Αλέκο Φλωράκη.

για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος                            Ο γεν. γραμματέας

        γ.-Θ. Μαγκανιώτης                              Α. Τζιώτης
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Από το 24ο Συνέδριο της Ε.ΚΥ.Τ. στην Τήνο
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ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

ΔΙΕΤΙΑΣ 2018-2020

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
Μαγκανιώτης γεράσιμος - Θεόδωρος (Κίμωλος)

Α΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
Χωριανόπουλος Αντώνιος (Νάξος)

Β΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
γκιολές Δημήτριος (Σέριφος)

γΕΝΙΚΟΣ γΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
Τζιώτης Αντώνιος (Νάξος)

ΕΙΔΙΚΟΣ γΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
Κοντού Ευαγγελία (Μύκονος)

ΤΑΜΙΑΣ: 
Δημητροκάλλης γεώργιος (Νάξος)

ΕΦΟΡΟΣ: 
Κάλμπαρης Σπυρίδων (Νάξος)
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